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前言

当前数学教育囿于应试，使得原本生动有趣的教育活动变得枯燥无味，负担奇重，苦了学生，难了教师．如何改变这种困境，成了数学教改必须解决的课题．

我们经过多年上海二期课改教学探索与试验，深感要走出这一困境，应在以下三方面下功夫．

1．抓住知识与语言的教学，构建数学基本概念、基本原理的意象，是理解、运用概念的重要途径，强化数学语言形态（自然语言、符号语言、图像语言）的“互译”（互相转化）是促进左、右脑协调发展的极佳训练，也是落实三基（基础知识、基本技能、基本方法）的必由之路．

2．注意数学思想方法的概括、提炼和科学学习方法的指导，是提高学习质量与效率的根本教育，也是学生终生受益的教育．

3．既教书又育人是中华教育的传统．中国的数学教育从中汲取了丰富的“营养”．本书不惜篇幅，写了“基础知识详解与要点点拨”、“典型例题精讲与规律、方法、技巧总结”、“知识联与拓展”等趣味盎然的材料，使学生受到数学文化的陶冶，初步了解数学的科学价值、应用价值、美学价值，激发学生浓厚的兴趣和对科学规律的好奇心、探究欲，为提高创新思维实践能力创造条件．

此次因编写《初中数学教材全解与精练》系列丛书之机，乘上海二期教改的东风，大胆进行了尝试．希望为教育助学类图书的编纂，吹入一点新风；为学生走出“题海”，放飞思维任意翱翔；为提高学生数学素养，建立创新型国家作出奉献！

限于水平，错失之处，敬请读者、专家指正，以利重印改正．参与本书策划的是陈敬山、杨正家等，由杨正家担任主编、审阅全稿，参加本书编撰的有郭秀丽、韩晓苇、吕飞、吴其胜、朱美琴、孙静贤等多位上海市名校骨干教师．





本书编写组


教材全解


JIAO CAI QUAN JIE






紧扣课标，教材同步；

步步推进，逐次深入；

讲解精细，面面俱到；

围绕重点，突破难点；

典型例题，方法剖析；

易错题析，举一反三；

规律总结，对接中考．





第九章　整式

本章综合解说

小学里已学习了数的运算，现在我们用字母表示数，字母可以和数一样进行运算，这就产生了式的运算．式的运算法则是从数的运算演变而来的，式的运算是一种符号运算，内容丰富．本章主要学习整式的加减乘除运算以及因式分解的方法，这些知识将为今后的数学学习奠定基础．

本章可分为三部分，第一部分是整式的概念，第二部分是整式的运算，第三部分是因式分解．

第1节　整式的概念

9.1　字母表示数

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

字母表示数是人类认识的一个飞跃，字母表示数具有简明、普遍的优越性．从具体的数过渡到用字母表示数，渗透了从特殊到一般的抽象概括的思维方式．

【基础知识详解与要点点拨】

1．字母可表示运算律、运算法则

如：加法交换律表示为：a＋b＝b＋a（a、b表示任意的有理数）．

减法法则表示为：a－b＝a＋（-b）（a、b表示任意的有理数）．

目前，运算律、运算法则中的字母可以表示任一个有理数．

2．字母可表示计算公式

如：圆的半径是r，圆的面积为S，那么S＝πr2
 ．

这里公式中的字母表示在一定范围内变化的数．

3．字母可表示方程里的未知量

如：长方形的长比宽多12米，周长为96米，求它的长与宽．

解：设宽是x米，则长是（x＋12）米．

由题意得：[image: alt]


答：长方形宽是18米，长是30米．

这里的字母代表的是一个满足等式的数．

4．字母可表示可探索的数字规律

如：如图9-1、9-2、9-3，用火柴棒搭三角形

[image: alt]


图9-1

[image: alt]


图9-2

[image: alt]


图9-3

如果搭出第二十个三角形需______根火柴棒；

如果搭出第三十个三角形需______根火柴棒；

……

如果搭出第n个三角形需______根火柴棒．

解：如果搭出第二十个三角形需60根火柴棒；如果搭出第三十个三角形需90根火柴棒；如果搭出第n个三角形需3n根火柴棒．

这里的字母一般表示正整数．

解本题时，寻找规律，再由特殊到一般．

5．用字母表示数的几点注意

（1）用字母表示数是数学从算术到代数的一大进步，是代数的显著特点，必须逐步适应从数到字母的过渡，着眼于一般性数学规律的研究．

（2）一般地，用字母表示的数是某个范围内所有数的代表，具有普遍性，又是这个范围内的任意一个数，具有任意性．因此，用字母表示数可以简明地表达数量间的关系，表达数的各种运算律、法则、性质．

（3）用字母表示的数虽然具有普遍性、任意性，但还要受该字母所表示的量和该字母在算式中的情况及实际生活规律等限制．

（4）用字母表示数，同一个问题中的相同量要用同一个字母表示，不同量必须用不同字母表示．同一个字母在不同问题中的意义可以不同．

（5）用字母表示数时，一些规定了的、约定俗成的表示习惯我们要遵循．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1
 　黑板的长为2.5米，宽为b米，则它的面积和周长分别是多少？


解题策略：
 本题是依据长方形的性质求解的，要熟记长方形的面积公式、周长公式．


解：
 面积＝2.5×b＝2.5b（米）

周长＝（2.5＋b）×2＝2（2.5＋b）


注意：
 数字与字母或数字与括号相乘时，通常省略乘号，但要把数字写在字母或括号的前面．


例2
 　下列叙述的事件中，字母各表示什么？

（1）扇形的面积公式为[image: alt]
 ；

（2）每小时行驶100千米的汽车行驶了100t千米；

（3）买4支钢笔用了4a元．


解题策略：
 不同的实际情境中的字母表达的意义不同，要结合情境考虑．


解：
 （1）n表示扇形的圆心角的度数，r表示扇形的半径；

（2）t表示汽车行驶的时间；

（3）a表示4支钢笔的平均单价．


注意：
 公式中的字母有其固定的意义，但出现在别的问题中的意义就不一定相同．所以必须考虑特定的情境，再分析字母的意义．


例3　
 设某数为x，用x表示下列各数：

（1）某数的平方的相反数；

（2）比某数的三倍大7；

（3）7加上某数的和的三倍；

（4）某数与5的和除以某数；

（5）某数的[image: alt]
 倍减去2的差．


解题策略：
 解本题的关键是审清题意，审题时要抓住关键字，如和、差、积、商、多、少、几倍、几分之几等；要注意书写的规范；按“先读先写”的规则表示．


解：
 （1）-x2
 ；

（2）3x＋7；

（3）3（7＋x）；

（4）[image: alt]
 ；

（5）[image: alt]
 ．


注意：
 书写规范的通常约定：

（1）式中出现的乘号，通常乘号写作“·”或省略不写．如6×a常写成6·a或6a．

（2）数字与字母相乘，将数字写在字母前面（1省略不写）．如6a不写成a6．

（3）数字与数字相乘，一般仍用“×”号．

（4）式中出现的除法运算，一般按照分数的写法书写．如2÷a通常写成[image: alt]
 ．

（5）表示字母与分数的积时，分数是带分数要化成假分数．如：[image: alt]
 要写成[image: alt]
 ，免得产生[image: alt]
 的误解．另外的一些约定在以后逐步了解．


例4　
 观察下列各式：第一式：1×2×3×4＋1；第二式：2×3×4×5＋4；第三式：3×4×5×6＋9；第四式：4×5×6×7＋16；用含字母n的式子表示第n个式子．


解题策略：
 归纳一般性的规律，应从最基本、最简单的情形入手思考，本题观察前四个式子的特点，从变化中发现一般性的特点，这样便于发现其中的规律，也是一个从特殊到一般的过程，这也是常用的解题方法和策略．


解：
 第n个式子是n（n＋1）（n＋2）（n＋3）＋n2
 ．


注意：
 本题中的字母n是正整数，要注意字母的取值必须使实际问题中提炼出的数量有意义．

【知识联系与拓展】


例5　
 如图9-4，边长为m的正方形卡片，四个角上分别剪去一个边长为n的正方形（m＞2n），然后折成一个无盖的长方体盒子，如图9-5，试写出计算这个无盖长方体的体积和表面积的公式．

[image: alt]


图9-4

[image: alt]


图9-5


解题策略：
 长方体体积等于它的长、宽、高三者的乘积，也等于它的底面积乘以高．由本题的条件可知：长方体盒子的高为n，而底面是一个正方形，关键是求出它的边长．

要求这个无盖长方体的表面积，它既可以看成是由底面正方形与四块侧面拼成，也可以看成一个大正方形剪去四个小正方形所得．


解法一：
 由图9-6可知，无盖长方体的底面为有阴影的正方形，它的边长为m－2n，所以长方形的底面积为（m－2n）2
 ．该长方体的高为n，故长方体的体积公式为：

V＝n（m－2n）2
 ．

[image: alt]


图9-6

无盖长方体的表面由一个正方形底面和四个矩形侧面所组成．每个矩形的长、宽分别为m－2n和n，面积为n（m－2n），而底面积为（m－2n）2
 ，所以其表面积的公式为：

S＝（m－2n）2
 ＋4n（m－2n）．


解法二：
 同解法一得V＝n（m－2n）2
 ．

无盖长方体的表面的实质可看成一个大正方形剪去四个小正方形，所以表面积等于大正方形的面积与四个小正方形的面积之差，即S＝m2
 －4n2
 ．


注意：
 不同角度思考会有不同的解法，数学学习中有选优思想，显然，解法二优于解法一，要更简捷．


例6　
 下列用字母表示的式子都有其特定的意义，请结合已学知识和经验对它们作出说明．

（1）m＋n＝0；

（2）mn＜0；

（3）mn＝0；

（4）mn≠0；

（5）mn＝1；

（6）mn＝-1．


解题策略：
 字母所表示的具有特定意义的式子非常简明，充分体现了用字母表示数的重要作用．理解这些式子的特定意义，实质是体悟隐含其中的内涵，这要靠平时多思考和积累．


解：
 （1）m＋n＝0表示m、n互为相反数；

（2）mn＜0表示m、n异号；

（3）mn＝0表示m、n中至少有一个为0；

（4）mn≠0表示m、n均不为0；

（5）mn＝1表示m、n互为倒数；

（6）mn＝-1表示m、n互为负倒数．

【历届中考题解析与注意的问题】


例7　
 观察下列各式：12
 ＋1＝1×2，22
 ＋2＝2×3，32
 ＋3＝3×4，…

请你将猜想到的规律用自然数n（n≥1）表示出来________．


解题评析：
 该题是通过观察寻找规律，用字母表示所得规律的问题，这是近年中考命题的热点问题，目的是考查学生观察分析及探究的能力．通过观察分析，该题的左边是一自然数的平方加上这个自然数，右边是这个自然数与下一个自然数的积，所以其规律用自然数n（n≥1）来表示应为：n2
 ＋n＝n（n＋1）．


解：
 n2
 ＋n＝n（n＋1）


例8　
 电视剧飞天奖今年有a部作品参赛，比去年增加了40％还多2部．设去年参赛的作品有b部，则b是（　　）

A．[image: alt]


B．a（1＋40％）＋2

C．[image: alt]


D．a（1＋40％）－2


解题评析：
 因为去年的作品是b部，增加40％后的作品为b（1＋40％），而今年又比去年增加后的作品多2部，所以今年的作品为a＝b（1＋40％）＋2，所以去年的作品[image: alt]
 ．应选C．选项A是把多的2部当作了去年增加后比今年多2部，选项B、D是把a当作b去理解了，所以都是错误的．

9.2　代数式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

列代数式，即用字母把数和数量关系简明地表示出来，是在学习了有理数的基础上，结合学生已有的生活经验，使学生的思维实现由数到式的飞跃．它是对字母表示数的意义的进一步理解，领悟字母“代”数的数学思想．它也是研究数量关系和变化规律的数学模型之一，可以帮助人们从数量关系的角度更准确清晰地认识、描述和把握现实世界，体验到数学与现实生活的紧密联系，认识到数、符号是刻画现实世界的重要语言，提高数学语言的表达能力．学习好这部分内容为今后学习列方程解应用题作准备．这部分内容在本章起着承上启下的作用．

【基础知识详解与要点点拨】

1．代数式的含义：用运算符号和括号把数或表示数的字母联结而成的式子叫做代数式．单独一个数或一个字母也是代数式．如n－2、0.8a、2n＋500、abc、2ab＋2ac＋2bc、[image: alt]
 、0、y等式子都是代数式．

2．代数式的书写规范：

对代数式的书写一般有如下规范：

（1）代数式中用到乘号，若是数字与数字相乘，“×”号不能省略，若是数字与字母相乘或字母与字母相乘，通常乘号写作“·”或省略不写．如a×b写成a·b或ab．

（2）数字与字母相乘时，将数字写在字母前面（1省略不写）．如5a一般不写成a5；1a写成a．

（3）表示字母与分数的积时，若分数是带分数要化成假分数．如：[image: alt]
 要写成[image: alt]
 ．

（4）代数式中出现的相除关系、比的关系，一般按照分数的写法书写．如a÷b写成[image: alt]
 ．

（5）表示几个字母相乘的积一般按26个字母顺序书写．如ba一般写成ab．

（6）当用含字母的代数式表示一个有单位的结果时，若代数式中含有“＋、－”运算符号，一般要将整个代数式括在括号里，再添写单位．如（2a＋b）本．

3．列代数式

数学语言大致有三种形式：符号语言、文字语言（自然语言）、图形语言，这三种形式之间的相互融会贯通，是学好数学的基础，也是学代数的基本功之一．列代数式就是将文字语言转化成符号语言，使数学看起来更简捷易懂，运算也比较方便．

列代数式时要领如下：

（1）按“先读先写”的原则列代数式．

（2）按运算顺序，合理利用括号列代数式．

（3）正确理解“和”、“差”、“积”、“商”、“大”、“小”、“多”、“少”、“倍”、“几分之几”、“％”、“半”等运算含义及其之间的关系．

（4）要慎重对待某些逆运算的关系．如设甲数为x，甲乙两数的和为a，用代数式表示乙数，不能表示成x＋a，而应表示为a－x．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列各式，哪些是代数式？

①x＋6

②a2
 ＋b＝b＋a2


③4x＋1＞7

④b

⑤0

⑥[image: alt]


⑦4a＋3≠0

⑧23
 －6

⑨8m＋2n＜0


解题策略：
 ①、⑥、⑧是典型的用运算符号将数或表示数的字母联结而成．④、⑤属于单独一个数或一个字母．②是一个等式，③、⑦、⑨是不等式．


解：
 ①、④、⑤、⑥、⑧是代数式；②、③、⑦、⑨不是．


注意：
 用等号或不等号联结的式子不是代数式．单独一个字母或一个数字都是代数式．


例2　
 根据下列语句列代数式．

（1）x与y的和的[image: alt]
 ；

（2）x与y的[image: alt]
 的和．


解题策略：
 列代数式关键是找出运算的顺序，即语句中叙述的顺序．（1）中先求和，再将和乘以[image: alt]
 ，而（2）中先求y乘以[image: alt]
 的结果，再把结果与x相加，得到和．（1）中打括号保证先算加法再算乘法，[image: alt]
 写在括号前因为“数字与字母相乘，数字在前，且可以省略乘号”．

（2）中的加法、乘法混合运算，本身就先算乘法再算加法，故[image: alt]
 不需打括号．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


注意：
 列代数式按“先读先写”的原则．


例3　
 b千克增加35％后是______千克．


解题策略：
 “增加”就是在原有的基础上加上一部分，这一部分就是b的35％，即35％b．


解：
 （b＋35％b）千克，也可写作（1＋35％）b千克．


注意：
 根据语句列代数式，首先找出关键词，确定运算顺序，再列代数式．


例4　
 用代数式表示：

（1）汽车每小时行驶60千米，t小时行驶______千米；

（2）哥哥今年a岁，比妹妹大b岁，妹妹今年______岁；

（3）n行树一共有m棵，平均每行树有______棵；

（4）某件商品原价x元，春节期间以8折出售，则打折后售价为______元；

（5）x与y和的平方的[image: alt]
 倍；

（6）如图9-7，正方形的边长为a，求阴影部分的面积S．

[image: alt]


图9-7


解题策略：
 本题考查用代数式表示几个比较简单的数量关系，题（1）关键掌握行程问题中三量的关系，即路程＝时间×速度．题（2）关键在于分清大数、小数的和差关系．题（3）在于区分份数．题（4）是一道联系实际的题目，要弄清打折的含义．题（5）注意平方和与和平方的区别．此类题解题关键之一是抓住语句中的关键性词语，如：“和、差、倍、份、倒数、积、商、平方”等，并熟悉它们所对应的每一种运算．第二是分清运算的顺序，一般按“先读先写”的原则确定其先后顺序．题（6）阴影部分面积可以看作两个以a为直径的圆的面积减去正方形的面积．


解：
 （1）60t；

（2）a－b；

（3）[image: alt]
 ；

（4）80％x；

（5）[image: alt]
 （x＋y）2
 ；

（6）解：
 S＝两个以a为直径的圆的面积－正方形的面积＝2π[image: alt]
 －a2
 ＝[image: alt]
 a2
 －a2



注意：
 列代数式时，一定要熟悉书写代数式时应注意的几点事项：字母与数字相乘，数字因数要写在字母的前面，乘号可省略；数字因数是“1”可省略不写；是带分数要写成假分数；数量之间含有“除”的关系，式子一般写成分数形式．


例5　
 说出下列代数式的意义．

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ；

（5）（a－b）2
 ；

（6）a2
 －b2
 ．


解题策略：
 本例中（1）与（2），（3）与（4），（5）与（6）实质为对比题型，它们的意义易混淆，要注意二者读法的区别．可见，学好数学还得有扎实的文字基础．


解：
 （1）[image: alt]
 的意义是a的一半与5的差；

（2）[image: alt]
 的意义是a与5的差的一半；

（3）[image: alt]
 的意义是2c除以a与b的和的商；

（4）[image: alt]
 的意义是2c除以a的商与b的和；

（5）（a－b）2
 的意义是a与b的差的平方；

（6）a2
 －b2
 的意义是a与b的平方差．


注意：
 本题考查用语言表达代数式的意义．以上的叙述都不是惟一的，仅作参考．


例6　
 请展开联想，结合你的生活实际，设计具体情境，解释代数式（1＋20％）a可表示什么实际意义？代数式2x3
 又可代表什么实际意义？


解题策略：
 代数式的意义可以从两个方面理解：一般意义和实际意义．对于同一个代数式，如要求用语言表述它的一般意义，只要能说出代数式所包含的运算、顺序正确即可；如要求说出代数式的实际意义，则要联系实际，设定相应的情境，赋予代数式中的数、字母一定的实际意义．


解：
 此题答案不唯一，现给出一个范例：

①若a表示某工厂第一年的产值，第二年产值增加20％，则（1＋20％）a表示此工厂第二年的产值．

②若x表示正方体的边长，则x3
 表示正方体的体积，则2x3
 表示2个边长为x的正方体的体积．


注意：
 第一个代数式表示增长，只要让a表示一个量即可．而2x3
 中进行立方的是x，一般来说求体积比较常用立方，也可直接用x3
 代表一个量．这类题具有开放性，可发挥想象力，只要说法合情合理，没有曲解代数式的意义即可．对于生动、形象的语言解释更值得提倡，这样能更好地锻炼想象和思维能力．

【知识联系与拓展】


例7　
 用代数式表示图中阴影部分的面积．

[image: alt]


图9-8


解题策略：
 阴影面积＝总面积－空白面积．总面积和空白部分都是圆，利用圆的面积公式分别求出再相减．


解：
 πR2
 －πr2
 ．


注意：
 组合图形没有现成的公式直接求出，故要认真审视图形，找出图形间的关系解题．


例8　
 甲、乙两地之间公路全长为100千米，某人从甲地到乙地每小时走v千米，用代数式表示：

（1）某人从甲地到乙地需要走多少小时？

（2）若每小时减少2千米，需要多少小时？

（3）减速后比原来慢多少小时？


解题策略：
 这个实际问题是研究距离、速度与时间的关系，属于行程问题．它的基本关系是：距离＝速度×时间或速度＝[image: alt]
 或时间＝[image: alt]
 ，按照这个关系来具体分析本题就不难找出它们的代数式了．


解：
 （1）某人从甲地到乙地需要走[image: alt]
 小时．

（2）若每小时速度减少2千米，此时速度为（v－2）千米，需要走[image: alt]
 小时．

（3）减速后比原来慢[image: alt]
 小时．


注意：
 要熟记行程问题中三个量之间的关系．


例9　
 一项工程，甲队单独完成需用a天，乙队单独完成用b天，若两队全做，完成这项工程共需多少天？


解题策略：
 本题是工程问题，工程问题的特点是把完成整个工程看作1．甲队单独完成需用a天，则甲队每天完成工程的[image: alt]
 ，乙队单独完成需用b天，则乙队每天完成工程的[image: alt]
 ，甲，乙两人合作一天能完成工程的[image: alt]
 ．工程问题的基本关系是：工作量＝工作效率×工作时间，或效率＝[image: alt]
 ，或时间＝[image: alt]
 ．


解：
 因为甲、乙两人合作一天能完成工程的[image: alt]
 ，即合作的效率，工作量为1，由基本关系可得完成这项工程所需时间为[image: alt]
 天．


注意：
 要熟记工程问题中三个量之间的关系．

【历届中考题解析与注意的问题】


例10　
 我国政府为解决人民群众看病难的问题，决定下调药品价格．某种药品在1999年涨价30％后，2001年降价70％至a元，则这种药品在1999年涨价前的价格为______元．


解题策略：
 因为该药品经过两次调价后的价格是a元，而所求的问题是第一次调价前的价格，可用逆向思维的方法来解：因为2001年降价70％至a元，所以降价前的价格应为[image: alt]
 ，用同样的方法可列出第一次调价前的价格为[image: alt]
 ，整理得[image: alt]
 ．


注意：
 用逆向思维解题有时更简捷．


例11　
 某音像社对外出租光碟的收费方法是：每张光碟在租出后的头两天每天收0.8元，以后每天收0.5元，那么一张光碟在租出的第n天（n是大于2的自然数）应收租金______元．


解题策略：
 因为租出的第n天中包括前两天，所以每天收0.5元的天数应是n－2，那么第n天应收的租金为1.6＋0.5（n－2），整理为0.6＋0.5n．


注意：
 解答该题时一定要注意条件，n是大于2的自然数．

9.3　代数式的值

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

列代数式和求代数式的值，这是一个问题的两个方面．列代数式是从特殊到一般，求代数式的值是从一般到特殊，这里体现了一般与特殊的辩证关系．列代数式解决问题时，往往要根据代数式里字母的取值来确定代数式的值，因此求代数式的值是运用列代数式解决问题的一个重要方面．此外，在求代数式的值的过程中要进行数的运算，因此学习这项内容可对前面学过的数的运算知识进行一次复习．

【基础知识详解与要点点拨】

1．代数式的值的含义

用数值代替代数式里的字母，按照代数式中的运算关系计算得出的结果叫做代数式的值．

如：已知圆的半径为r，圆周率是π，求当半径r＝4cm、r＝2.5cm时的圆面积．


解：
 当r＝4cm时，πr2
 ＝π×42
 ＝16π（cm2
 ）；

当r＝2.5cm时，πr2
 ＝π×2.52
 ＝6.25π（cm2
 ）．

当半径r取不同的值时，对应的圆面积πr2
 就有不同的结果，这些不同的值都叫做πr2
 这个代数式的值．


注意：


（1）“用数值代替代数式里的字母”的含意，一般说来，一个代数式的值不是固定的数，它是随着代数式中字母取值的变化而变化．即同一个代数式在所含字母取不同值时的代数式的值是不相同的．

（2）代数式里的字母可以取不同的值，但所取的值必须使代数式和它所表示的实际量有意义．

（3）代数式中的字母各取一个确定的数时，代数式的值才随之确定．因此，在谈代数式的值时，必须说明这个代数式的值对应于字母的什么值．

（4）给出一个含字母的代数式的值，求另一个代数式的值．此类问题仍然属于求代数式的值的问题，求值时一般需要对给出的代数式或求值的代数式先进行适当变形．

（5）同一个字母在不同的代数式中代表不同的含义，即使取值相同，也不一定能使代数式的值一样．

2．求代数式的值

求代数式的值的一般步骤：

（1）代入

代数式里有多个字母时，代入值时不要混淆，若这一步出错，后面的计算是徒劳的．“代入”是一个重要步骤，必须规范书写：①写明字母的取值，即“当……时”；②写明所要求值的代数式．如：当a＝1时，求a2
 －1的值．代入时应写成当a＝1时，a2
 －1＝11
 －1．

这样写可完整体现代数式指明的运算顺序，也便于检查．

（2）计算

运算时，要分清运算的种类，还要注意运算的顺序．


注意：
 将数字代入字母过程中，有时要适当地加入运算符号或括号，如数字间相乘要加入乘号，当幂的底数是分数、负数时，它的底数一定要加括号．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 求代数式2a3
 ＋3a2
 ＋a－1的值．

（1）a＝2；

（2）[image: alt]
 ；

（3）a＝1.5．


解题策略：
 求代数式的值分两步进行：（1）代入；（2）计算．


解：
 （1）当a＝2时，

2a3
 ＋3a2
 ＋a－1＝2×23
 ＋3×22
 ＋2－1＝2×8＋3×4＋2－1＝16＋12＋2－1＝29

（2）当[image: alt]
 时，

[image: alt]


（3）当a＝1.5时，

[image: alt]



注意：
 （1）代入数值时，原来的运算符号和数字不能改变；数字间相乘，原来省略的乘号要重新添上；如果数值是负数或分数时，应主动添加括号．（2）计算中遇到小数的乘方，通常采取将小数转化为分数的形式再计算．结果是分数的话应是最简分数．


例2　
 当a＝2，b＝-1，c＝-3时，求下列各代数式的值：

（1）b2
 －4ac；

（2）a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋2ab＋2bc＋2ac；

（3）（a＋b＋c）2
 ．


解题策略：
 求三个式子的值，按求值的方法就应当是将a、b、c的值代入代数式，再按照代数式的运算顺序得到结果．


解：
 （1）当a＝2，b＝-1，c＝-3时，

b2
 －4ac＝（-1）2
 －4×2×（-3）＝1＋24＝25

（2）当a＝2，b＝-1，c＝-3时，

[image: alt]


（3）当a＝2，b＝-1，c＝-3时，

[image: alt]



注意：
 代数式含有三个字母，可强调代入时一定要按照顺序进行，不要代错；代入之后，则要强调运算的顺序：在有括号的情况下，先进行括号内的运算；在进行括号内的运算时，则应遵循先乘除后加减的规定．


例3　
 挖一条长为x的水渠，渠道的横断面是等腰梯形，如图9-9，梯形的底分别为a、b，水渠深h，若x＝200m，a＝6m，b＝4m，h＝1.5m．求挖这条水渠的土方量．

[image: alt]


图9-9


解题策略：
 求水渠的土方量，即求体积，体积＝底面积×高．这里即是等腰梯形的面积×水渠的长度．


解：
 水渠的土方量[image: alt]
 ．

当x＝200m，a＝6m，b＝4m，h＝1.5m时，

[image: alt]
 ．

答：挖这条水渠的土方量为1500m3
 ．


注意：
 对于实际问题，首先应认真审题，弄清意思，再来解决问题．

【知识联系与拓展】


例4　
 某企业去年的年产值是a亿元，今年比去年增长了10％，如果明年还能按这个速度增长，请你预测一下，该企业明年的年产值将能达到多少亿元？如果去年的年产值是2亿元，那么明年的年产值是多少亿元？


解题策略：
 这是一道应用题，首先应该搞清楚其中的数据的数量关系．


解：
 由题意可得，今年的年产值为a·（1＋10％）亿元，于是明年的年产值为a·（1＋10％）·（1＋10％）＝1.21a（亿元）．

若去年的年产值为2亿元，即当a＝2亿元时，则明年的年产值为

1.21a＝1.21×2＝2.42（亿元）

答：该企业明年的年产值能达到1.21a亿元，由去年的年产值是2亿元，可以预计明年的年产值是2.42亿元．


注意：
 （1）代数式的值是由代数式里字母所取值的确定而确定的；

（2）代数式在取值时，应当使代数式所表示的实际数量有意义．


例5　
 已知[image: alt]
 ，求代数式[image: alt]
 的值．


解题策略：
 本题由于不知道x、y的值是多少，所以只能采用整体代入，[image: alt]
 与[image: alt]
 互为倒数，所以[image: alt]
 ，再将[image: alt]
 ，[image: alt]
 代入代数式即可求出代数式的值．


解：
 由[image: alt]
 可知[image: alt]
 ，

[image: alt]



注意：
 遇到已知条件中没有告诉每个字母的值，就应考虑整体代入求值，这是求代数式的值的一种常见方法．

【历届中考题解析与注意的问题】


例6　
 当a＝-1时，代数式（a＋1）2
 ＋a（a－3）的值为（　　）

A．-4

B．4

C．-2

D．2


解：
 选B．


注意：
 要保证计算的正确性．


例7　
 当x＝1时，代数式px3
 ＋qx＋1的值是2001，则当x＝-1时，代数式px3
 ＋qx＋1的值为（　　）

A．-1999

B．-2000

C．-2001

D．1999


解题策略：
 当x＝1时，px3
 ＋qx＝p＋q，当x＝-1，px3
 ＋qx＝-p－q，两者互为相反数．

当x＝1时，代数式px3
 ＋qx＋1的值是2001，所以p＋q＝2000，-p－q＝-2000．

当x＝-1时，代数式px3
 ＋qx＋1＝-2000＋1＝-1999．


解：
 选A．


注意：
 要善于灵活处理问题．


例8　
 为了刺激消费，有关部门规定，私人购买耐用消费品，不超过其价格的50％的款项可以用抵押的方式向银行贷款，蒋老师欲购买一辆轿车．他现在的全部积蓄为p元，只够购车款的60％，则应贷款多少元？若p＝6万元，则应贷多少钱？


解题策略：
 此问题的关键是用p表示购车款，由积蓄是购车款的60％这一关系不难得出．再由贷款额＝购车款－积蓄即可求出．


解：
 购车款＝[image: alt]
 ，

贷款额＝购车款－积蓄＝[image: alt]
 ．

当p＝6万元时，[image: alt]
 （万元）

答：应贷款[image: alt]
 元，若p＝6万元，则应贷4万元．


注意：
 解决实际问题的关键是弄清数量之间的关系．

9.4　整式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

整式是最简单、最基本的代数式，是进一步学习数学的基础．本节主要是概念的学习，要正确理解单项式、单项式的系数、单项式的次数、多项式、多项式的项、多项式的次数、整式等含义．要重视数学概念的学习．

【基础知识详解与要点点拨】

1．单项式

（1）单项式的含义

由数与字母的积或字母与字母的积组成的代数式叫做单项式．单独的一个数或一个字母也是单项式．

如：代数式3a，-mn，x2
 ，-abx，4x3
 ，2，a，它们都是单项式．

（2）单项式的系数

单项式中的数字因数叫做单项式的系数．

（3）单项式的次数

一个单项式中，所有字母的指数的和叫做这个单项式的次数．

例如：2a是2与字母a的积，字母a的指数是1，所以单项式2a的系数是2，次数是1．

-mn可以看作是-1·mn，是-1与mn的积，所以单项式-mn的系数是-1，次数是2．


注意：
 ①关于单项式的系数，学习中要注意：系数要包括前面的符号；系数是1或-1时，通常省略不写．

②关于单项式的次数，学习中要注意：当字母的指数是1时，“1”通常省略不写；对于不含字母的非0数，如-2，0.5，[image: alt]
 等，这些单项式叫“零次单项式”．

2．多项式

（1）多项式的含义

几个单项式的和组成的代数式叫做多项式．

如代数式：2a＋b，2x2
 －3x＋2，4m3
 －3n3
 －2m＋2n都是多项式．其中2x2
 －3x＋2可以看成单项式2x2
 ，-3x，2的和，4m3
 －3n3
 －2m＋2n可以看成是4m3
 ，-3n3
 ，-2m，2n的和．

（2）多项式的项

在多项式中，每个单项式叫做多项式的项．其中不含字母的项叫做常数项．

如多项式2x2
 －3x＋2共有三项，分别是2x2
 ，-3x，2．其中第二项是“-3x”，而不能说成是“3x”，2是常数项．


注意：
 在确定多项式的项时，要特别注意项的符号．

（3）多项式的次数

多项式里，次数最高项的次数，就是这个多项式的次数．例如：2a＋b是一次二项式；2x2
 －3x＋2是二次三项式；4m3
 －3n3
 －2m＋2n是三次四项式．


注意：
 多项式的次数的概念要正确理解，是指最高次项的次数，而不是指多项式中所有字母指数的和，要与求单项式的次数区分开．

（4）多项式的排列

由于多项式是几个单项式的和，所以可以用加法交换律与结合律交换多项式中各项的位置．为了计算方便，一般是把一个多项式按照其中某一个字母的指数大小顺序排列．

把一个多项式按某一个字母的指数从大到小的顺序排列起来，叫做把这个多项式按这个字母降幂排列．如：多项式5x3
 y－y4
 －3xy3
 ＋2x2
 y2
 －7按y的升幂排列为-7＋5x3
 y＋2x2
 y2
 －3xy3
 －y4
 ．把一个多项式按某一个字母的指数从小到大的顺序排列起来，叫做把这个多项式按这个字母升幂排列．如：多项式5x3
 y－y4
 －3xy3
 ＋2x2
 y2
 －7按y的降幂排列为-y4
 －3xy3
 ＋2x2
 y2
 ＋5x3
 y－7．单项式和多项式统称整式．其中单项式只允许含有乘法以及以数字为除数的除法运算；多项式中必须含有加法或减法运算，但不能有以字母为除式的除法运算．

由此可见，单项式中不含加或减法运算，而多项式必须含有加或减法运算，这是二者的最明显区别．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列代数式中，哪些是单项式，哪些是多项式，哪些是整式？

[image: alt]



解题策略：
 可以根据单项式、多项式与整式的意义加以区分．


解：
 单项式有：[image: alt]
 、3x2
 y、abc、[image: alt]
 ；

多项式有：[image: alt]
 、[image: alt]
 、2a＋1、[image: alt]
 、3x2
 －2x＋1；

整式：除[image: alt]
 外，其余都是整式．


注意：
 [image: alt]
 不是单项式，因为单项式只含有乘法运算或数字作除数的除法运算．[image: alt]
 可写成[image: alt]
 ，因此[image: alt]
 是多项式．单个的字母、数字都是单项式．


例2　
 指出下列各单项式的系数和次数：

[image: alt]



解题策略：
 根据单项式的次数和系数的意义来确定．


解：
 [image: alt]
 的系数是[image: alt]
 ，次数是2；

[image: alt]
 的系数是[image: alt]
 ，次数是3次；

a的系数是1，次数是1次；

[image: alt]
 的系数是[image: alt]
 ，次数是7次．


注意：
 此类练习须注意几点：（1）单个字母的次数是1而不是0次．（2）单独一个数的单项式是零次单项式．（3）[image: alt]
 是一个分数，π是一个无限不循环的分数，[image: alt]
 、π都是数字因数，所以[image: alt]
 是单项式[image: alt]
 的系数．（4）系数的符号是单项式的一部分，系数是1或-1时，“1”一般省略不写．


例3　
 多项式5y4
 －x4
 ＋3x3
 y－[image: alt]
 xy2
 －5x2
 y3
 是几次几项式？并按字母x的降幂排列和字母y的升幂排列．


解题策略：
 可根据多项式的次数的意义进行解答．


解：
 多项式5y4
 －x4
 ＋3x3
 y－[image: alt]
 xy2
 －5x2
 y3
 是五次五项式．

按字母x的降幂排列：-x4
 ＋3x3
 y－5x2
 y3
 －[image: alt]
 xy2
 ＋5y4
 ．

按字母y的升幂排列：-x4
 ＋3x3
 y－[image: alt]
 xy2
 －5x2
 y3
 ＋5y4
 ．


注意：
 （1）5y4
 不含有x，视为常数项，因此5y4
 是关于x的最低次项；类似地x4
 是关于y的最低次项．（2）多项式中的项是包括它前面的符号的，变更项的位置时连同它前面的符号一起移动．如果原来的第一项省略性质符号“＋”，移到后面时就应补上“＋”号，如果原来中间项移到第一项而性质符号是“＋”也可省略“＋”，但性质符号“－”不能省略．含有两个（或多个）字母的多项式，按某一字母排列时，只按这个字母的指数排列，没有这个字母的项，若按降幂排列，则排在最后一项，若按升幂排列排在第一项．

【知识联系与拓展】


例4　
 x＝2时，多项式ax3
 －bx＋1的值等于-17，那么当x＝-1时，多项式12ax－3bx3
 ＋5的值等于多少？为什么？


解题策略：
 分别把数字代入字母后，再观察相互间的联系．


解：
 因为x＝2时，多项式ax3
 －bx＋1的值等于-17，

所以a×23
 －b×2＋1＝-17，即4a－b＝-9．

当x＝-1时，多项式12ax－3bx3
 ＋5＝-12a＋3b＋5＝-3（4a－b）＋5＝27＋5＝32．


注意：
 单个的字母求不出时，常考虑整体代入．


例5　
 若多项式6xn＋2
 －x2－n
 ＋2是三次三项式，求代数式n2
 －2n＋1的值．


解题策略：
 多项式6xn＋2
 －x2－n
 ＋2是三次三项式，但最高次项有两种可能，可能是6xn＋2
 也可能是-x2－n
 ，所以本题要分类讨论．


解：
 （1）当6xn＋2
 是最高次项，则n＋2＝3，n＝1，

n2
 －2n＋1＝12
 －2＋1＝0；

（2）当-x2－n
 是最高次项，则2－n＝3，n＝-1，

n2
 －2n＋1＝（-1）2
 －2×（-1）＋1＝4．

所以n2
 －2n＋1的值为0或4．


注意：
 多项式的次数的概念要正确理解，是指最高次项的次数．

【历届中考题解析与注意的问题】


例6　
 把代数式2a2
 b2
 c和a3
 b2
 的共同点填在下列横线上：如都是整式．（1）都是______式，（2）都是______式．


解题策略：
 根据单项式及单项式的次数的含义进行解答．


解：
 （1）单项式

（2）五次单项式


注意：
 正确理解单项式的次数的概念，即所有字母的指数的和．

第2节　整式的加减

9.5　合并同类项

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

本节课是以概念教学为主，同类项概念及同类项合并的法则既是对整式、有理数运算的综合运用，又是学习整式的加减、乘除和进一步理解解方程和不等式的基础和关键，有着承前启后的重要作用．进行有理数的加减运算是学好本节课的基础．其中准确判断同类项以及同类项合并法则的理解与运用是本节课学好的关键．

【基础知识详解与要点点拨】

1．同类项的含义

所含字母相同，并且相同字母的指数也分别相等的项叫做同类项．

所有的常数项都是同类项．如：3x2
 y与-yx2
 是同类项；2与3是同类项．


注意：
 对于同类项的概念的理解，要抓住两个相同和两个无关．

两个相同：（1）所含字母相同；（2）相同字母的指数分别相同．两者缺一不可．

两个无关：（1）同类项与系数大小无关；（2）同类项与它们所含相同字母的顺序无关．

2．合并同类项

（1）合并同类项的含义

把多项式中同类项合并成一项就叫做合并同类项．换句话说：只有同类项才可以合并．

（2）合并同类项的法则

把同类项的系数相加的结果作为合并后的系数，字母和字母的指数不变．

如：2a－b＋3b－a中，2a与-a是同类项，而-b与3b是同类项，可以合并同类项

2a－b＋3b－a＝（2－1）a＋（-1＋3）b＝a＋2b

（3）合并同类项步骤

①找出同类项，把同类项放在一起，中间用“＋”联结．

②利用合并同类项的法则，把同类项的系数相加，字母和字母的指数不变．

③写出合并后的结果．


注意：


（1）如果两个同类项的系数互为相反数，合并同类项后，结果为0．

（2）合并同类项时，只能把同类项合并成一项，不是同类项的不能合并；不能合并的项，不能遗漏．

（3）合并后的多项式结果可以是单项式，也可以是多项式．

（4）书写按代数式的规范．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列各题的两个式子是不是同类项？并说明理由．

（1）-6x2
 与[image: alt]
 x2


（2）4x3
 y2
 与7x2
 y3



解题策略：
 判断几个单项式是不是同类项，可用两条标准衡量：（1）单项式所含的字母相同；（2）相同字母的指数也相同．两个条件缺一不可．


解：
 （1）-6x2
 与[image: alt]
 x2
 是同类项．因为两项都含有字母x，而且x的指数都是2．

（2）4x3
 y2
 与7x2
 y3
 不是同类项．两项虽然都含有字母x、y，但是相同字母的指数不同．


注意：
 （1）几个常数项也是同类项；（2）同类项与系数的大小没有关系．


例2　
 合并同类项：

（1）6xy－3x2
 －4x2
 y－5yx2
 ＋x2
 ；

（2）x－3x2
 －7x－x2
 －5；

（3）5a－3x＋4a＋8x－5ax－2x．


解题策略：
 按合并同类项步骤进行即可．


解：
 （1）[image: alt]


（2）x－3x2
 －7x－x2
 －5＝（x－7x）＋（-3x2
 －x2
 －5＝-6x－4x2
 －5．

（3）5a－3x＋4a＋8x－5ax－2x＝（5a＋4a）＋（-3x＋8x－2x）－5ax＝9a＋3x－5ax．


注意：
 同类项用括号括在一起时，要添上加号．


例3　
 合并下列各式中的同类项．

（1）3（a＋b）－5（a＋b）＋（a＋b）；

（2）2（x－2y）2
 －4（2x－y）＋（x－2y）2
 －3（2x－y）．


解题策略：
 分别把a＋b，x－2y，2y－x看作一个字母，如a＋b＝m，x－2y＝s，2x－y＝t，那么以上代数式分别化为：3m－5m＋m，2s2
 －4t＋s2
 －3t．再应用合并同类项就是十分自然的事了．


解：
 （1）3（a＋b）－5（a＋b）＋（a＋b）＝（3－5＋1）（a＋b）＝-（a＋b）

（2）[image: alt]



注意：
 在一定的条件下，把一个代数式看作一个字母，一个复杂的代数式就会变得比较简单，使公式、法则有更广泛的应用．


例4　
 求下列各式的值．

（1）3x2
 y－2xy－10xy2
 －2xy2
 －4x2
 y＋x2
 y＋2xy，其中[image: alt]
 ，[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]
 x2
 －[image: alt]
 x＋0.2x3
 ＋0.25x－0.5x2
 －[image: alt]
 x3
 ＋0.5x－1，其中[image: alt]
 ．


解题策略：
 题目中给出的多项式含有同类项，先合并同类项再代入数值进行计算比较简便．


解：
 （1）原式＝（3－4＋1）x2
 y＋（-2＋2）xy＋（-10－2）xy2
 ＝-12xy2
 ，

当[image: alt]
 ，[image: alt]
 时，原式＝[image: alt]
 ；

（2）原式＝[image: alt]


当[image: alt]
 时，原式＝[image: alt]
 ．


注意：


（1）求多项式的值，先合并同类项，即先化简再代入求值．

（2）代入字母给定的值时，要先把带分数化成假分数再进行乘除计算，必要时要正确使用括号，比如-12xy2
 中y用[image: alt]
 代替，y2
 应是[image: alt]
 ，若不写括号会发生计算错误．

（3）式中，同时出现小数和分数，把小数化成分数，较易计算．

【知识联系与拓展】


例5　
 如果4xn－1
 y8
 与[image: alt]
 是同类项，求[image: alt]
 的值．


解题策略：
 欲求[image: alt]
 的值，应先求出m、n的值，由同类项的定义可知，n－1＝3，[image: alt]
 ，于是可求m、n，从而求出[image: alt]
 的值．


解：
 ∵4xn－1
 y8
 与[image: alt]
 是同类项，

∴n－1＝3，[image: alt]
 ＋1＝8．

∴n＝4，m＝14．

∴[image: alt]
 ．


注意：
 利用方程的思想进行解答是常用方法．


例6　
 若代数式a2
 ＋2kab＋b2
 －6ab＋9不含ab项，求k的值．


解题策略：
 要使代数式不含ab项，将式中的2kab与-6ab两项看作同类项，合并后使ab项的系数为0，即可求出k值．


解：
 a2
 ＋2kab＋b2
 －6ab＋9＝a2
 ＋（2k－6）ab＋b2
 ＋9，

因为代数式中不含ab项，所以2k－6＝0，即k＝3．


注意：
 字母k看作已知数，在2kab中，2k看成ab的系数．

【历届中考题解析与注意的问题】


例7　
 下列各组式子中，为同类项的是（　　）

A．3x2
 y与-3xy2


B．3xy与-2yx

C．2x与2x2


D．5xy与5yz


解题策略：
 判断两个单项式是不是同类项，可用两条标准衡量：（1）单项式所含的字母相同；（2）相同字母的指数也相同．


解：
 选B．


注意：
 同类项的两个条件缺一不可．

9.6　整式的加减

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

本节整式的加减实质就是去括号后再合并同类项．去括号法则是初中数学中的重要法则，务必熟练掌握，并灵活运用．正确地去括号和合并同类项是掌握整式加减的关键．

【基础知识详解与要点点拨】

1．去括号

（1）去括号法则

①括号前是“＋”号，把括号和它前面的“＋”号去掉后，括号里各项的符号都不改变．

②括号前是“－”号，把括号和它前面的“－”号去掉后，括号里各项的符号都要改变．

如：　3＋（a－b）　　　　——括号前是“＋”号

＝3＋a－b　　　　　　　　——括号内各项符号都不变

又如：　3－（a－b）　　　——括号前是“－”号

＝3－a＋b　　　　　　　　——括号内各项符号都要变

去括号时改变了式子的形式，但不改变式子的值．它属于多项式的恒等变形．这种变形是“形变实不变”．

对于去括号法则的理解，一是要注意括号前是“＋”号还是“－”号，法则中对应地有“不变”和“改变”符号这样的区别；二是法则中的“都”字，指括号中的所有各项，符号变则全变，不变则全不变．例如-（3x2
 －2x－1）去掉括号后得-3x2
 －2x－1是错误的．

（2）括号前有系数时去括号的方法

若代数式如3a＋2（b＋2），括号前有系数，应先进行乘法分配律，再去括号．

如：3a＋2（b＋2）＝3a＋（2b＋4）＝3a＋2b＋4．


注意：
 （1）去括号时，括号与前面的“＋”或“－”号一起去掉．

（2）括号前有“－”号，不管括号前是否有系数，去括号后，括号里各项的符号都要改变．

（3）括号前有数字因数，应把它与括号内各项相乘，切忌漏乘．

2．整式的加减

整式的加减的一般步骤：（1）去括号，（2）合并同类项．


注意：
 正确地去括号和合并同类项是整式加减的关键．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 化简：（4x－2xy－5）－（-7x＋2xy＋8）＋（2x－6－7xy）


解题策略：
 此题的计算实际上就是整式的加减．题中有括号，应先根据去括号法则去掉括号，再合并同类项．去括号法则是指：括号前面是“＋”号，把括号和它前面的“＋”号都去掉，括号里的各项都不变；括号前面是“－”号，把括号和它前面的“－”号都去掉，括号里各项都变号．


解：
 [image: alt]



注意：
 本题第一个括号前没有符号，事实上是“＋”号，只是省略了．第二个括号前是“－”号，括号里各项都变号．


例2　
 化简：3x2
 －4（[image: alt]
 x2
 －2x－1）＋4（x2
 －2x＋1）


解题策略：
 此题要化简，必须先去掉括号．但题目中括号前不是单一的“＋”号或“－”号，而是数字-4和+4，可以看出，它们与括号之间是相乘的关系．这样去括号的依据可以是乘法分配律．而在利用乘法分配律时，要注意带着性质符号与括号内各项相乘，不要漏乘．


解：
 原式＝3x2
 －2x2
 ＋8x＋4＋4x2
 －8x＋4＝5x2
 ＋8


注意：
 括号前有数字因数，应把它与括号内各项相乘，切忌漏乘．


例3　
 化简｛6a－［2a－1－（3a＋1）＋3］－4｝＋（a－1）


解题策略：
 此类题含有多层括号，一般的作法是先去小括号，然后去掉中括号，最后去掉大括号．也可以先去大括号，然后依次去掉中括号、小括号．但是不宜一次把所有的括号都去掉，特别是括号前面是“－”号时，容易发生错误．在去括号时，可以边去括号，边合并同类项．也可以去完括号后，再合并同类项．

解法一：[image: alt]


解法二：[image: alt]



注意：
 此类题掌握原则后，最重要的是细心．


例4　
 一个多项式A减去3x2
 ＋2y－5的差是x2
 －2y，求A．


解题策略：
 由题意可知A是被减数．知道了减数和差，要求被减数可用减数与差相加．


解：
 　[image: alt]



注意：
 减数和差都是多项式，作为整体出现时要打括号！


例5　
 化简求值：5a3
 －2a2
 ＋a－2（a3
 －3a2
 ）－1，其中a＝-1．


解题策略：
 先去括号，再合并同类项，将代数式化到最简；最后再将a＝-1代入最简的代数式．


解：
 [image: alt]


当a＝-1时，

[image: alt]



例6　
 已知：x＝m2
 －2mn＋n2
 ，y＝m2
 －2mn－n2
 ．求x－［y－2x－（x－y）］当m＝1，n＝2时的值．


解题策略：
 此为多重代入求值题，解题方法一般是先将所求多项式化简，再将已知条件代入化简，最后将已知中字母的具体数字代入求值．


解：
 x－[y－2x－（x－y）]＝x－[y－2x－x＋y]＝x－2y＋3x＝4x－2y

当x＝m2
 －2mn＋n2
 ，y＝m2
 －2mn－n2
 时，

原式＝4（m2
 －2mn＋n2
 ）－2（m2
 －2mn－n2
 ）＝4m2
 －8mn＋4n2
 －2m2
 ＋4mn＋2n2
 ＝2m2
 －4mn＋6n2


当m＝1，n＝2时，

原式＝2×12
 －4×1×2＋6×22
 ＝2－8＋24＝18．


注意：
 这样的题更多地考验做题者的耐心与细心．

【知识联系与拓展】


例7　
 已知：[image: alt]
 ，b－c＝-3．求代数式（a－b）2
 －2（a－b）－1的值．


解题策略：
 由c－a、b－c不能分别求出a、b、c的值，故只能把c－a、b－c都看作整体，会发现用c－a加b－c，得b－a，则a－b即可求得．


解：
 [image: alt]
 ，

则a－b＝[image: alt]
 ，得（a－b）2
 －2（a－b）－1＝（[image: alt]
 ）2
 －2×[image: alt]
 －1＝[image: alt]
 ．


注意：
 这种整体的思想在以后的学习中应用很多．


例8　
 已知（x＋1）2
 ＋｜y－1｜＝0，求2（xy－5xy2
 ）－（3xy2
 －xy）的值．


解题策略：
 代数式首先要化简，化简后求值就必须求出x、y的值，虽然已知只给了一个方程，一般求不出两个未知数，但此方程较特殊，利用非负数的和为0，非负数只有都为零这一特点即可求x、y．


解：
 2（xy－5xy2
 ）－（3xy2
 －xy）＝2xy－10xy2
 －3xy2
 ＋xy＝3xy－13xy2


∵（x＋1）2
 ≥0，｜y－1｜≥0，而（x＋1）2
 ＋｜y－1｜＝0，

∴x＋1＝0且y－1＝0，即x＝-1，y＝1．

∴原式＝-3＋13＝10．


注意：
 非负数的和为0，这些数只能都等于0．

【历届中考题解析与注意的问题】


例9　
 已知a－b＝3，b＋c＝-5，则代数式ac－bc＋a2
 －ab的值是（　　）

A．-15

B．-2

C．-6

D．6


解题策略：
 由a－b＝3，b＋c＝-5，求不出a、b、c的值，但代数式ac－bc＋a2
 －ab进行变形后含有a－b、a＋c两式子，而a－b与b＋c的和为a＋c，把a－b、b＋c、a＋c都看作整体本题就可解答．


解：
 选C．


注意：
 整体思想的应用值得重视．

第3节　整式的乘法

9.7　同底数幂的乘法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

同底数幂是指底数相同的幂，底数可以是具体的数，也可以是单项式或多项式．一些同底数幂的表面形式可能不相同，但其本质是同底数幂，此时要善于应用相应法则进行转化．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．同底数幂的乘法法则：准确掌握同底数幂的乘法法则的前提是对法则的由来有清晰的认识，从而达到深刻理解．同底数幂相乘运算法则的推导，其主要依据是以前已学习过的乘方意义和乘法结合律．

[image: alt]


由上可知：对于任意底数a和任意正整数m，n都有：am
 ·an
 ＝am＋n
 （m、n为正整数）．

2．同底数幂的乘法法则适用于三个或三个以上的同底数幂的乘法运算．

（1）当三个或三个以上同底数幂相乘时，仍适用法则，即am
 ·an
 ·ap
 ＝am＋n＋p
 （m、n、p都为正整数）．

（2）指数可以是数字，也可以是字母，但字母表示的数在此都是正整数．

（3）运算中一定要注意化成同底数幂后方能进行．

（4）最后结果应以不能化简为最终结果，但以10为底的幂，仍可以写成幂的形式．

3．逆用这个法则，也可以把一个幂分解为两个同底数幂的积．其中它们的底数与原来幂的底数相同，它们的指数之和等于原来幂的指数．如34
 ＝33
 ×31
 ＝32
 ×32
 等．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列算式是否正确？对错误的指出错误原因，并加以改正．

（1）a2
 ·a2
 ＝2a2


（2）x3
 ＋x3
 ＝x6


（3）x4
 ·x4
 ＝x16


（4）a·a2
 ＝a2



解题策略：
 计算此类题目时应认真审察每个问题的运算形式，特别要分清幂的底数和指数．


解：
 （1）错．错在将a2
 ·a2
 与a2
 ＋a2
 混淆，结果应为a4
 ．

（2）错．错在将x3
 ＋x3
 与x3
 ·x3
 混淆，结果应为2x3
 ．

（3）错．错在把法则“底数不变，指数相加”，误作为“底数不变，指数相乘”，结果应为x8
 ．

（4）错．计算时误把a的指数当作0，而a的指数应为1，结果应为a3
 ．


注意：
 应用同底数幂的乘法法则时要注意：

（1）与整式的加减即合并同类项区分开．

（2）单个字母如x、y等的指数为1，而不是0．


例2　
 计算下列各题：

（1）a·a2
 ·a3


（2）（x＋y）2
 ·（x＋y）3


（3）（-x）2
 ·x3
 ·（-x2
 ）

（4）（x－2y）2
 ·（x－2y）m－1
 ·（x－2y）m＋2



解题策略：
 在幂的运算法则中的底数，可以是数字、字母，也可以是单项式或多项式．例如（1）中的a与（3）中的x是单项式；（2）中的（x＋y）与（4）中的（x－2y）是多项式，而指数可以是自然数，也可以是代表自然数的字母．


解：
 （1）a·a2
 ·a3
 ＝a1＋2＋3
 ＝a6


（2）（x＋y）2
 ·（x＋y）3
 ＝（x＋y）2＋3
 ＝（x＋y）5


（3）（-x）2
 ·x3
 ·（-x2
 ）＝x2
 ·x3
 ·（-x2
 ）＝-x2＋3＋2
 ＝-x7


（4）（x－2y）2
 ·（x－2y）m－1
 ·（x－2y）m＋2
 ＝（x－2y）2＋（m－1）＋（m＋2）
 ＝（x－2y）2m＋3



注意：
 （1）中a的指数是1不是0；（2）中要注意区别（-x）2
 与（-x2
 ）的不同，（-x）2
 ＝x2
 ，而-x2
 ＝-1·x2
 ；（4）中指数含有自然数和字母，相加时要合并同类项化简．


例3　
 计算下列各题：

（1）（a－b）3
 ·（b－a）2


（2）-（-a）3
 ·（-a2
 ）·（-a）

（3）x3
 ·x4
 ＋x·x3
 ·x3
 ＋（-x）·（-x）3
 ·x3


（4）（-a）3
 （-a）2
 ·（-a）＋（-a4
 ）（-a）2



解题策略：
 应用同底数幂的乘法法则时，应先把各式化为同底数幂，为此应熟悉下列转换等式：（a－b）2n
 ＝（b－a）2n
 ，（a－b）2n＋1
 ＝-（b－a）2n＋1
 ；计算时，结合乘法法则确定积的性质符号，第（3）、（4）小题为混合运算，应先根据同底数幂的运算性质进行乘法运算，再进行加减运算．


解：
 （1）（a－b）3
 ·（b－a）2
 ＝（a－b）3
 ·（a－b）2
 ＝（a－b）5


或（a－b）3
 ·（b－a）2
 ＝［-（b－a）］3
 ·（b－a）2
 ＝-（b－a）3
 ·（b－a）2
 ＝-（b－a）5


（2）-（-a）3
 ·（-a2
 ）·（-a）＝-（-a）3
 ·（-a）·（-a2
 ）＝-（-a）4
 ·（-a2
 ）＝-a4
 ·（-a2
 ）＝a6


或-（-a）3
 ·（-a2
 ）·（-a）＝-（-a3
 ）·（-a2
 ）·（-a）＝a3
 ·a2
 ·a＝a6


（3）原式＝x3＋4
 ＋x1＋3＋3
 ＋（-x）1＋3
 ·x3
 ＝x7
 ＋x7
 ＋x4
 ·x3
 ＝x7
 ＋x7
 ＋x7
 ＝3x7


（4）原式＝（-a）3＋2＋1
 ＋（-a4
 ）·a2
 ＝a6
 －a6
 ＝0


注意：
 要特别注意运算中符号的处理，结合乘方的意义和乘法法则，通常宜将字母前的负号看作因数-1，且要熟悉并掌握（-1）2n
 ＝1，（-1）2n＋1
 ＝-1（n为正整数）．当代数式中负号较多时，可分别化简，也可整体处理，同时注意区分性质符号和运算符号．

【知识联系与拓展】


例4　
 化简：（a＋b－c）2n
 ·（c－a－b）2n－1
 ＋（a＋b－c）2n＋1
 ·（c－a－b）2n－2



解题策略：
 题中的底数不同，在运算过程中，一要注意符号，二要注意化为同底数幂的形式，再运用同底数幂乘法法则进行．


解：
 [image: alt]



注意：
 等式（a－b）2n－1
 ＝-（b－a）2n－1
 （n为正整数），在同底数幂的乘法运算中经常出现．当底数互为相反数时可设法化为底数相同，但必须注意指数的奇偶性，指数是偶数时，底数可直接变为它的相反数；指数是奇数时，底数变为相反数时，所得的幂也为相反数．当底数出现多项式时，注意添括号法则的正确使用．


例5　
 探究下面问题的解题技巧．

计算：（-2）2006
 ＋（-2）2007



解题策略：
 每项的指数太大，故不能硬算．考虑到指数2006与2007是连续整数，结合乘方的意义考虑，由22006
 ×2＝22007
 得到22007
 ＝2×22006
 ，这是逆用同底数幂的乘法公式．本题的错误结果为-2．


解：
 （-2）2006
 ＋（-2）2007
 ＝22006
 ＋（-22007
 ）＝22006
 －22007
 ＝22006
 －2×22006
 ＝22006
 ×（1－2）＝-22006



注意：
 本题的解法体现了一个非常重要的数学方法与技巧：逆向思维法，即逆向使用运算公式：am＋n
 ＝am
 ·an
 ，逆用公式能把一些法则、公式从反方向角度加以应用，从而灵活、有效地解决问题．

试计算：34
 ×35
 －32
 ×36
 ＋3×（-3）7
 ．


解题策略：
 由题目特点，正用和逆用法则am
 ·an
 ＝am＋n
 ，再逆用乘法分配律进行简化运算．


解：
 原式＝34＋5
 －32＋6
 －31＋7
 ＝39
 －38
 －38
 ＝3×38
 －38
 －38
 ＝38
 ×（3－1－1）＝38



注意：
 本题的解法还体现了转化的思想．即把一个式子灵活地变形为可与某些公式或法则的运用相接近的式子．上述的运算进程即是设法向逆用乘法分配律的方向接近．


例6　
 已知5x＋2
 ＝a，试用含a的式子表示出5x
 ．


解题策略：
 要用含a的代数式表示5x
 ，即要把5x
 看成一个整体，因此，解答本题的关键是把5x＋2
 转化为含5x
 的式子，即把5x＋2
 转化成5x
 ·52
 ．


解：
 ∵5x＋2
 ＝a，

∴5x
 ·52
 ＝a，即25×5x
 ＝a，∴5x2
 ＝[image: alt]
 ．

【历届中考题解析与注意的问题】


例7　
 化简a3
 ·a3
 等于：（　　）

A．2a3


B．a6


C．a9


D．a0



答案：
 B．


分析：
 A选项错在把同底数幂相乘与合并同类项混淆．C选项错在应把指数相加而非相乘．

9.8　幂的乘方

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

幂的乘方是指几个相同的幂相乘，如（a2
 ）3
 是3个a2
 相乘，读作a的2次幂的三次方，（am
 ）n
 是n个am
 相乘，读作a的m次幂的n次方．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．幂的乘方的性质：幂的乘方运算性质的推出可直接借助于同底数幂相乘的法则．

[image: alt]


从而得到（am
 ）n
 ＝amn
 （m，n为正整数）．

即：幂的乘方，底数不变，指数相乘．

2．幂的乘方的性质与同底数幂的乘法性质的区别：

幂的乘方运算，是转化为指数的乘法运算（底数不变）；同底数幂的乘法，是转化为指数的加法运算（底数不变）．如（23
 ）4
 ＝23×4
 ＝212
 ，而23
 ·24
 ＝23＋4
 ＝27
 ．

3．逆用此法则，即amn
 ＝（am
 ）n
 ＝（an
 ）m
 ，可帮助我们根据问题的需要灵活将式子变形．

即：amn
 ＝（am
 ）n
 ＝（an
 ）m


如x12
 ＝（x3
 ）4
 ＝（x4
 ）3
 ＝（x6
 ）2
 等．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算下列各题：

（1）-（107
 ）2


（2）（am－1
 ）2


（3）［（x－y）3
 ］4


（4）（c2
 ）n
 ·cn＋1



解题策略：
 首先判断这些问题都符合幂的乘方的结构特征．注意在应用公式时不要与同底数幂的乘法法则混淆．幂的乘方运算，是转化为指数的乘法运算（底数不变）；同底数幂的乘法，是转化为指数的加法运算（底数不变）．


解：
 （1）原式＝-107×2
 ＝-1014


（2）原式＝a（m－1）×2
 ＝a2m－2


（3）原式＝（x－y）3×4
 ＝（x－y）12


（4）原式＝c2n
 ·cn＋1
 ＝c2n＋n＋1
 ＝c3n＋1



注意：
 在公式（am
 ）n
 ＝amn
 中，底数a可以是具体的数，也可以是单项式或多项式．


例2　
 计算：

（1）-22
 （x3
 ）2
 ·（x2
 ）4
 －（x2
 ）5
 ·（x2
 ）2


（2）（a2
 ）m
 ·（an
 ）3
 －（am－1
 ）2
 ·（a3
 ）n
 ·a2



解题策略：
 判断题目的特征，正确选用公式，注意将结果化简．


解：
 （1）原式＝-4x6
 ·x8
 －x10
 ·x4
 ＝-4x14
 －x14
 ＝-5x14


（2）原式＝a2m
 ·a3n
 －a2m－2
 ·a3n
 ·a2
 ＝a2m＋3n
 －a2m＋3n
 ＝0


注意：
 正确区分合并同类项与同底数幂的乘法及同底数幂的乘法和幂的乘方运算中指数的不同处理．


例3　
 已知：a3
 ＝5，求：（1）（a2
 ）3
 的值；（2）a9
 的值．


解题策略：
 观察题目的特点，可应用（am
 ）n
 ＝（an
 ）m
 ．


解：
 （1）（a2
 ）3
 ＝（a3
 ）2
 ＝52
 ＝25

（2）a9
 ＝（a3
 ）3
 ＝53
 ＝125

【知识联系与拓展】


例4　
 已知am
 ＝2，an
 ＝3，求a2m＋3n
 的值．


解题策略：
 逆用同底数幂的乘法法则和幂的乘方法则，即：amn
 ＝（am
 ）n
 ；am＋n
 ＝am
 ·an
 ．


解：
 因为am
 ＝2，an
 ＝3，

所以（am
 ）2
 ＝22
 ＝4，（an
 ）3
 ＝33
 ＝27．

所以a2m＋3n
 ＝a2m
 ·a3n
 ＝（am
 ）2
 ·（an
 ）3
 ＝4×27＝108．


注意：
 逆用公式具有一定的灵活性，要认真观察题目的特点，巧妙变形．

【历届中考题解析与注意的问题】


例5　
 计算（a2
 ）3
 的结果是（　　）

A．a5


B．a6


C．a8


D．a9



答案：
 B．


分析：
 本题显然是幂的乘方运算，依据法则，底数不变，指数相乘．

9.9　积的乘方

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

积的乘方是指底数是乘积形式的乘方，如（ab）2
 ，（-xyz）3
 等．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．积的乘方的性质：积的乘方的运算性质的推出可借助于乘方的意义和乘法法则．

[image: alt]


从而得到：（ab）n
 ＝an
 bn
 （n为正整数）

即：积的乘方，等于把积中的每个因式分别乘方，再把所得的幂相乘．

这个性质适用于三个或三个以上因式的积的乘方．

2．在运用积的乘方的性质进行计算时，易出现漏掉部分因式乘方的错误，如：

（-3xy2
 ）2
 ≠-3x2
 y4
 等．

3．逆用此性质，即an
 ·bn
 ＝（ab）n
 ，在计算中若有指数相同的幂相乘，可先把底数相乘，再去求积的同次幂．有时候，性质的逆向使用，会使一些数的计算简化．如[image: alt]
 ．

4．关于幂的三种运算（同底数幂相乘、幂的乘方、积的乘方）法则的异同归纳如下：

[image: alt]


【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算：（1）（-3m3
 n）3


（2）（-2a3
 b2
 ）4


（3）-（-2a2
 b4
 ）3


（4）（-2×104
 ）4



解题策略：
 在应用积的乘方公式时，要分清底数含有几个因式，确保每个因式都进行乘方，并且还要注意系数的符号，特别是不能忽略系数为-1时的符号计算．


解：
 （1）原式＝（-3）3
 （m3
 ）3
 n3
 ＝-27m3×3
 n1×3
 ＝-27m9
 n3


（2）原式＝（-2）4
 （a3
 ）4
 （b2
 ）4
 ＝16a12
 b8


（3）原式＝-（-2）3
 （a2
 ）3
 （b4
 ）3
 ＝-（-8）a6
 b12
 ＝8a6
 b12


（4）原式＝（-2）4
 ×（104
 ）4
 ＝16×1016
 ＝1.6×1017



注意：
 在-（-2a2
 b4
 ）3
 中，指数3只对括号内的负号起作用，对括号外的负号不起作用，在（-2×104
 ）4
 的计算中，计算结果应用科学记数法表示．


例2　
 计算：

（1）3（a2
 ）4
 ·（-a3
 ）3
 －（-a）·（a4
 ）4
 ＋（-2a4
 ）2
 ·（-a）3
 ·（a2
 ）3


（2）（2x4
 ）2
 －2·（-x2
 ）4
 －x4
 ·（x2
 ）2
 －（-x3
 ）·（-x2
 ）2
 ·（-x）


解题策略：
 认真观察题中每一项的结构特点，正确选用公式，理清运算顺序，并特别注意符号的处理．


解：
 （1）[image: alt]


（2）原式＝4x8
 －2·x8
 －x4
 ·x4
 －（-x3
 ）·（x4
 ）·（-x）＝4x8
 －2x8
 －x8
 －x8
 ＝0


注意：
 综合运算时，类比有理数的运算顺序，理清整式的运算顺序，处理好符号是关键．如计算时分清（2x4
 ）2
 与2（-x2
 ）4
 ，前者的底数为2x4
 ，后者的底数为-x2
 ，注意底数的每一个因式都要进行乘方．同时，计算时一般先确定幂的符号，再确定乘积的符号，最后还要正确区分合并同类项和同底数幂的乘法．


例3　
 以下各题的错解都是具有代表性的，仔细思考错在何处，并把错解改正过来．

计算：（1）a3
 ·a3
 ＝2a3


（2）x4
 ＋x4
 ＝x8


（3）（xy）5
 ＝xy5


（4）（-2a3
 ）4
 ＝-16a12


（5）10×105
 ＝1015


（6）x·x4
 ·x4
 ＝x16



解题策略：
 幂的三种运算法则本身较易混淆，并易与合并同类项搅在一起．在计算时，要认真审题，观察题中每一项的结构特征，正确选用公式，慎重处理符号．


解：
 （1）错在将同底数幂的乘法误作合并同类项，原式＝a6
 ．

（2）错在将合并同类项误作同底数幂的乘法，原式＝2x4
 ．

（3）把积的乘方公式用错，未将积中的每一个因式都乘方，原式＝x5
 y5
 ．

（4）把积的乘方公式用错，（-2）4
 ＝16，原式＝16a12
 ．

（5）把同底数幂的乘法法则用错，10的指数为1，原式＝106
 ．

（6）错在将同底数幂的乘法误作幂的乘方，且忽视了x的指数为1，原式＝x9
 ．

【知识联系与拓展】


例4　
 用简便方法计算：

（1）（0.2）2006
 ×（-5）2006


（2）[image: alt]



解题策略：
 （1）中底数的积为0.2×（-5）＝-1，（2）中[image: alt]
 ，发现了这个特点便可联想到积的乘方公式的逆用．注意（-5）10
 ＝510
 ，[image: alt]
 ．


解：
 （1）原式＝（0.2）2006
 ×52006
 ＝（0.2×5）2006
 ＝1

（2）原式＝[image: alt]



注意：
 幂的运算性质在有理数计算中也有应用，尤其是这些性质的逆向使用，常能使一些数的计算简化．本题各个乘方运算显然都难以轻松求得结果，分析数字特征，逆用公式，可灵活、有效地解决问题．


例5　
 计算：226
 ×1.258



解题策略：
 由1.25×8＝10，联想到将其中一个底数变为8，指数也要为8，可将计算简化．


解：
 原式＝22
 ×224
 ×1.258
 ＝4×（23
 ）8
 ×1.258
 ＝4×（8×1.25）8
 ＝4×108



注意：
 幂的运算法则的逆用有一定的灵活性和技巧性，要善于观察和把握题目的特点，并多作尝试．


例6　
 试比较3555
 ，4444
 ，5333
 的大小．


解题策略：
 三个数的指数均为111的整数倍，故联想到逆用幂的乘方运算公式．


解：
 3555
 ＝（35
 ）111
 ＝243111


4444
 ＝（44
 ）111
 ＝256111


5333
 ＝（53
 ）111
 ＝125111


∵256111
 ＞243111
 ＞125111
 ，∴4444
 ＞3555
 ＞5333
 ．


注意：
 当几个数的指数变为相同时，它们的大小取决于每个数的底数．

9.10　整式的乘法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

单项式的乘法，关键是通过乘法的交换律和结合律，把它转化为幂的运算．单项式与多项式的乘法可采用我们已经熟悉的有理数运算中乘法分配律的应用来类比理解，并指导运算．

多项式与多项式的乘法，先将一个多项式的每一项分别与另一个多项式的每一项相乘，再把所得的积相加，运算中利用到单项式与单项式的乘法和合并同类项．运算时要按一定的顺序进行，防止漏项和符号出错．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．单项式与单项式相乘的法则：单项式与单项式相乘，把它们的系数、相同字母的幂分别相乘，其余字母连同它的指数不变，也作为积的因式．

进行单项式乘法运算时，可按下面三个步骤进行：

（1）系数相乘——确定系数（特别注意符号）．

（2）相同字母相乘——底数不变，指数相加．

（3）不同字母相乘——连同它的指数照搬下来．

进行单项式乘法运算时应注意：

（1）计算系数时，先确定结果的符号，再把它们的绝对值相乘．

（2）相同字母相乘时，利用同底数幂的乘法法则“底数不变，指数相加”．

（3）在乘法结果中，不要漏掉只在一个单项式中含有的字母因式，应连同它的指数一起写在积里．

（4）单项式乘法中若有其他运算，应注意运算顺序：“先乘方，再乘法”．

（5）单项式相乘的结果仍为单项式．三个或三个以上的单项式相乘，法则仍适用．

2．单项式与多项式相乘的法则：单项式与多项式相乘，用单项式乘以多项式的每一项，再把所得的积相加．

利用图9-10，能验证单项式与多项式相乘的法则：

[image: alt]


图9-10

计算大长方形的面积：方法（1）S＝m（a＋b＋c）

方法（2）S＝ma＋mb＋mc

从而得到：m（a＋b＋c）＝ma＋mb＋mc．

由法则可看出：单项式与多项式相乘，就是根据乘法分配律把问题转化为单项式的乘法，其思路是：

[image: alt]


进行单项式与多项式乘法运算时应注意：

（1）非零单项式乘以不含同类项的多项式，乘积仍为多项式；积的项数与所乘多项式的项数相同．

（2）正确运用去括号法则来确定积中每一项的符号．

（3）含有乘方、乘法、加减法的混合运算中，要注意运算顺序，还要注意合并同类项，得到最简结果．

3．多项式与多项式相乘的法则：多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘以另一个多项式的每一项，再把所得的积相加．

利用图9-11，能验证多项式与多项式相乘的法则：

[image: alt]


图9-11

大长方形的面积为：（a＋m）（b＋n）．

四个小长方形的面积分别为：ab，mb，na，mn．

得出：（a＋m）（b＋n）＝ab＋an＋mb＋mn．

由法则可以看出，进行乘法计算时，注意：

（1）运算时要按一定的顺序进行，防止重复，避免漏项．积的项数在没有合并同类项之前，应为两个多项式项数的积．

（2）运算时要注意积的符号，正确运用符号法则．

（3）运算结果中有同类项的要合并，并将最后结果按某个字母的降幂形式排列．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算：（1）[image: alt]


（2）[image: alt]



解题策略：
 第（1）小题是三个单项式相乘，可按单项式乘法法则一次完成，计算系数时，先确定结果的性质符号，再把绝对值相乘；第（2）小题中应先计算乘方，注意符号．


解：
 （1）原式＝[2×[image: alt]
 ×（-6）]（x2
 ·x2
 ）（y2
 ·y）·z＝-4x4
 y4
 z

（2）原式＝[image: alt]



例2　
 计算：（1）[image: alt]


（2）[image: alt]
 （-2x2
 y）2
 ·（-[image: alt]
 xy）－（-xy）3
 （-x2
 ）


解题策略：
 乘方、乘法与加减的混合运算中，掌握正确的运算顺序是关键．通常情况下，应先乘方，再乘除，最后做加减．


解：
 （1）原式＝[image: alt]


（2）原式＝[image: alt]
 ·4x4
 y2
 ·[image: alt]
 xy－（-x3
 y3
 ）·（-x2
 ）＝x5
 y3
 －x5
 y3
 ＝0


注意：
 幂的运算与单项式乘法的混合运算易在运算顺序和指数计算中出错，还有符号的处理是关键．错误原因多是贪快图简，过程过于简略．


例3　
 计算：[-[image: alt]
 （x－y）]2
 ·[[image: alt]
 （y－x）]2
 ·[2（y－x）]3



解题策略：
 在单项式乘法运算中，有时可把一个多项式看作一个整体，视作单项式，然后按单项式的运算法则进行计算．本题中，（x－y）与（y－x）不同底，可利用x－y＝-（y－x）转化．


解：
 原式＝[image: alt]



例4　
 计算：（1）[image: alt]


（2）12xn
 y2
 ·[[image: alt]
 yn－1
 －[image: alt]
 xyn＋1
 ＋（-1）2006
 ]


解题策略：
 两题都是单项式与多项式相乘，若括号前是“－”号，去掉括号，要特别注意变号．第（2）小题的结果可按字母x进行降幂排列．


解：
 （1）[image: alt]


（2）[image: alt]



注意：
 用我们已经熟悉的有理数运算中乘法分配律的应用来类比理解单项式与多项式相乘的法则，并指导运算．


例5　
 计算：（1）[image: alt]


（2）2a（a2
 －ab－b2
 ）－3ab（4a－2b）＋2b（7a2
 －4ab＋b2
 ）


解题策略：
 本题涉及整式乘法与加减法的综合应用，解题时注意运算顺序，遇到同类项一定要合并．


解：
 （1）原式＝xy［4xy－2xy－x2
 y］＝xy（2xy－x2
 y）＝2x2
 y2
 －x3
 y2
 ＝x3
 y2
 －2x2
 y2


（2）[image: alt]



注意：
 多项式中的每一项都是包含它前面的符号的，当括号前是“－”号时，为防止错误，应把单项式与多项式相乘的结果先用括号括起来，然后再去括号．


例6　
 计算：（1）（2a－3b）（3a－2b）

（2）（x－5y）（y＋4x）

（3）（x＋y）（x2
 －xy＋y2
 ）


解题策略：
 多项式与多项式相乘时，先把一个多项式每一项分别与另一个多项式的每一项相乘，再把所得的积相加，在乘积中，若有同类项，要合并同类项，特别注意的是不要漏项和符号出错．在第（2）小题中，两个因式中字母x与y排列顺序不一致，通常两个多项式相乘时，字母排列的顺序最好一致．如把二项式y＋4x改写成4x＋y，这样处理的目的是提高计算的正确性且有助于心算．


解：
 （1）原式＝2a·3a－2a·2b－3b·3a＋3b·2b＝6a2
 －13ab＋6b2


（2）原式＝（x－5y）（4x＋y）＝4x2
 ＋xy－20xy－5y2
 ＝4x2
 －19xy－5y2


（3）原式＝x3
 －x2
 y＋xy2
 ＋x2
 y－xy2
 ＋y3
 ＝x3
 ＋y3



注意：
 多项式与多项式相乘，积的项数在合并同类项前应等于两个因式的项数之积．掌握这个规律，在运算过程中可检验是否有漏乘的项．


例7　
 计算：（a－2）（2a－1）（3a－2）


解题策略：
 三个或三个以上多项式相乘，可依次两个两个相乘．


解：
 原式＝（2a2
 －5a＋2）（3a－2）＝6a3
 －19a2
 ＋16a－4


例8　
 先化简，再求值．

（-2x）2
 ＋（2x－5y）（2x＋3y）－3y（4x－5y），其中x＝2，y＝-1．


解：
 原式＝4x2
 ＋4x2
 －4xy－15y2
 －12xy＋15y2
 ＝8x2
 －16xy

当x＝2，y＝-1时，原式＝8×22
 －16×2×（-1）＝64．

【知识联系与拓展】


例8　
 化简求值：-xy（x2
 y5
 －xy3
 －y），其中xy2
 ＝-2．


解题策略：
 整体考虑的方法是贯穿中学数学学习始终的一个重要思想和方法，所以要理解这种方法的本质和应用技巧，时刻考虑它在解题时的应用．本题中，利用幂的乘方的运算性质，有效沟通了未知与已知间的关系．


解：
 原式＝-xy·x2
 y5
 ＋xy·xy3
 ＋xy·y＝-x3
 y6
 ＋x2
 y4
 ＋xy2
 ＝-（xy2
 ）3
 ＋（xy2
 ）2
 ＋xy2


当xy2
 ＝-2时，原式＝-（-2）3
 ＋（-2）2
 ＋（-2）＝10．


例9　
 已知（x2
 ＋ax＋8）（x2
 －3x＋b）的乘积中不含x2
 项，也不含x3
 项，求a与b的值．


解题策略：
 先按多项式乘以多项式法则展开，得到9项，合并后有5项，系数中含有字母a，b．根据条件，乘积中不含x2
 ，x3
 项，即可认为x2
 项，x3
 项的系数为0，从而得到关于a，b的二元一次方程组，进而求出a、b的值．


解：
 [image: alt]


由于乘积中不含x2
 ，x3
 项，因此有

[image: alt]


∴a＝3，b＝1．


注意：
 本题所用的方法在数学中较为常用，称之为待定系数法．

【历届中考题解析与注意的问题】


例10　
 化简：（-2a）·a－（-2a）2
 结果是（　　）

A．0

B．2a2


C．-6a2


D．-4a2



答案：
 C．


分析：
 应先确定（-2a）·a与（-2a）2
 的符号，再合并同类项．这里-（-2a）2
 ＝-4a2
 ．


例11　
 下列运算中，不正确的是（　　）

A．3xy－（x2
 －2xy）＝5xy－x2


B．2a2
 b·4ab3
 ＝8a3
 b4


C．5x（2x2
 －y）＝10x3
 －5xy

D．（x＋3）（x2
 －3x＋9）＝x3
 ＋9


答案：
 D．


分析：
 D选项中乘积有一项乘错，应为x3
 ＋27．

第4节　乘法公式

9.11　平方差公式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

平方差公式（a＋b）（a－b）＝a2
 －b2
 是整式乘法中一个重要的乘法公式，它可由多项式的乘法法则直接推导得出．本节的要求是熟记并灵活运用这一公式．达到灵活运用公式的关键是准确掌握公式的结构特征和理解公式中字母的广泛含义，还要学会用字母和语言正确表述公式．在学习平方差公式之后，再遇到“两数之和乘以两数之差”的二项式乘法时，可利用平方差公式直接写出运算结果．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．平方差公式：两个数的和与这两个数的差的乘积等于这两个数的平方差．

即：（a＋b）·（a－b）＝a2
 －b2
 ．

平方差公式由多项式的乘法法则直接推导得出，也可由图9-12、9-13验证、说明．

[image: alt]


图9-12

[image: alt]


图9-13

图9-12中阴影部分的面积为a2
 －b2
 ，图9-13中阴影部分的面积可表示为（a＋b）（a－b），显然这两个阴影部分的面积是相等的，故有：（a＋b）（a－b）＝a2
 －b2
 ．

2．要深刻理解公式，必须抓住公式的结构特征和理解公式中字母的广泛含义．

（1）公式中的字母“a”，“b”既可以是具体的数字，也可以是单项式或多项式．从本质上说，“a”、“b”所表示的内容具有广泛性，它可表示为△、○，如：（△＋○）（△－○）＝△2
 －○2
 ．

（2）掌握公式中的几种变化形式有利于理解公式．

位置变化：如（a＋b）（-b＋a），可利用加法交换律；将第二个括号变为（a－b），即可变为“标准形”．

符号变化：如（-a－b）（a－b），将第一个括号变形，即可得到（-a－b）（a－b）＝［-（a＋b）］·（a－b）＝-（a＋b）（a－b）＝-（a2
 －b2
 ）＝b2
 －a2
 ；也可直接用平方差公式特点去解．因为在这两个括号中，有一项完全相同，即都是（-b），另一项互为相反数，即-a与a，故而，

（-a－b）（a－b）＝（-b－a）（-b＋a）＝（-b）2
 －a2
 ＝b2
 －a2
 ．

增项变化：（多项平方差）如（a＋b＋c）（a＋b－c），若能将a＋b看作一个整体，则在两个因式中既有相同的项（a＋b），又有互为相反数的项c与-c，即可用平方差公式写出结果：（a＋b＋c）（a＋b－c）＝［（a＋b）＋c］［（a＋b）－c］＝（a＋b）2
 －c2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2
 －c2
 ．

增因式变化：如（a－b）（a＋b）（a2
 ＋b2
 ）（a4
 ＋b4
 ），可连续运用平方差公式写出结果，即原式＝（a2
 －b2
 ）（a2
 ＋b2
 ）（a4
 ＋b4
 ）＝（a4
 －b4
 ）（a4
 ＋b4
 ）＝a8
 －b8
 ．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列两个多项式相乘，哪些可用平方差公式，哪些不能？能用平方差公式的，先把式子化成公式的标准形式，再计算结果．

（1）（3x＋4y）（3x－4y）

（2）（3x－4y）（4y－3x）

（3）（-3x＋4y）（3x＋4y）

（4）（-3x＋4y）（-3x－4y）

（5）（-3x－4y）（3x－4y）

（6）（3x＋4y）（-3x－4y）


解：
 （1）（3）（4）（5）可以用平方差公式，而（2）（6）不能用平方差公式．

（1）（3x＋4y）（3x－4y）＝（3x）2
 －（4y）2
 ＝9x2
 －16y2


（3）（-3x＋4y）（3x＋4y）＝（4y－3x）（4y＋3x）＝（4y）2
 －（3x）2
 ＝16y2
 －9x2


（4）（-3x＋4y）（-3x－4y）＝（-3x）2
 －（4y）2
 ＝9x2
 －16y2


或（-3x＋4y）（-3x－4y）＝（3x－4y）（3x＋4y）＝9x2
 －16y2


（5）（-3x－4y）（3x－4y）＝（-4y－3x）（-4y＋3x）＝（-4y）2
 －（3x）2
 ＝16y2
 －9x2


或（-3x－4y）（3x－4y）＝-（3x＋4y）（x－4y）＝-［（3x）2
 －（4y）2
 ］＝-（9x2
 －16y2
 ）＝16y2
 －9x2



注意：
 两个多项式相乘，只有当两个多项式分成两个部分之和后，一部分完全相同，而另一部分只有符号不同，才能运用平方差公式．相乘的结果也应是相同项的平方减去互为相反数的项的平方．因此在计算时，应先把式子转化为公式的标准形式，再利用公式直接写出结果．


例2　
 计算下列各题：

（1）[image: alt]


（2）[image: alt]


（3）（-1－3a2
 b）（3a2
 b－1）

（4）（x2
 －3y3
 ）（3y3
 －x2
 ）


解题策略：
 运用公式（a＋b）（a－b）＝a2
 －b2
 时，一定要分清公式中的a与b．

（1）中的两数之和应先用加法交换律，再用公式．

（2）中应先把因式[image: alt]
 变为[image: alt]
 ．

（3）中可把（-1）看作公式中的“a”，3a2
 b看作公式中的“b”．

（4）中两个多项式相乘不符合平方差公式的结构特征，故要用多项式乘法法则展开后合并同类项．


解：
 （1）原式＝（7y＋[image: alt]
 x）（7y－[image: alt]
 x）＝（7y）2
 －（[image: alt]
 x）2
 ＝49y2
 －[image: alt]
 x2


（2）原式＝-（[image: alt]
 x＋2y）（[image: alt]
 x－2y）＝-[（[image: alt]
 x）2
 －（2y）2
 ]＝-[image: alt]
 x2
 ＋4y2


（3）原式＝（-1－3a2
 b）（-1＋3a2
 b）＝（-1）2
 －（3a2
 b）2
 ＝1－9a4
 b2


（4）原式＝-x4
 ＋6x2
 y3
 －9y6



注意：
 在运用平方差公式时，首先要观察、判断两个多项式能否变形为（a＋b）（a－b）的形式，在具体计算时，应根据加法交换律等把两个因式转化为公式的标准形式后，再利用公式计算．


例3　
 计算：（1）（a＋2b）（a2
 ＋4b2
 ）（a－2b）

（2）（x－y＋1）（x＋y－1）


解题策略：
 （1）中利用乘法交换律和结合律，可连续使用平方差公式．

（2）中两个因式相同的项为x，相反的项为-y与y；1与-1，故将-y＋1变形为-（y－1），化成符合公式结构特征的形式后，再利用平方差公式．


解：
 （1）[image: alt]


（2）[image: alt]



注意：
 必须深刻理解公式的结构特征，才能正确运用公式．

【知识联系与拓展】


例4　
 利用平方差公式计算：

（1）[image: alt]


（2）20062
 －2007×2005


解题策略：
 （1）中[image: alt]
 ，[image: alt]
 ，故[image: alt]
 可以写成[image: alt]
 ，再应用公式计算．（2）中2007＝2006＋1，2005＝2006－1，可应用平方差公式进行计算．


解：
 （1）原式＝[image: alt]


（2）原式＝20062
 －（2006＋1）（2006－1）＝20062
 －（20062
 －1）＝1


注意：
 单个的数字也是代数式，它们的计算也可运用乘法公式．根据题目的特点，构造出两数和乘以两数差，应用平方差公式使计算非常简便．


例5　
 化简求值，其中x＝1，[image: alt]
 ．

［2x2
 －（x＋y）（x－y）］［（x＋2）（2－x）＋（2－y）（-y－2）］


解题策略：
 求代数式的值时首先要对代数式进行化简，以简化计算过程，本题的关键就在于平方差公式的灵活应用．


解：
 [image: alt]


当x＝1，[image: alt]
 时，原式＝[image: alt]
 ．


例6　
 计算：

（2＋1）×（22
 ＋1）×（24
 ＋1）×（28
 ＋1）×…×（2100
 ＋1）


解题策略：
 在上式中乘以（2－1）后可反复使用平方差公式进行计算．


解：
 [image: alt]



注意：
 根据题目固有的特点，适当添加某些数可以构造平方差公式，从而使解题过程呈现了简便的规律．

【历届中考题解析与注意的问题】


例7　
 若（2a＋2b＋1）（2a＋2b－1）＝63，那么a＋b的值是______________．


解：
 4或-4．


分析：
 由括号内式子的特点，可设2a＋2b＝x，则原式化为：（x＋1）（x－1）＝63．

得x2
 －1＝63，x2
 ＝64，∴x＝8或-8．

由2a＋2b＝8或-8，得到a＋b＝4或-4．


注意：
 此处将2a＋2b设为x的方法即为换元法，也可理解为整体考虑．若把2a＋2b视作一个整体，则原式化为（x＋1）（x－1）＝63，等号左边可利用平方差公式展开，为解题带来方便．整体考虑的方法是贯穿中学数学始终的一个重要方法，要好好理解并掌握．

9.12　完全平方公式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【本节解读】

完全平方公式（a±b）2
 ＝a2
 ±2ab＋b2
 是整式乘法中另一个重要的乘法公式，它可由多项式的乘法法则直接推导得出．本节的要求是熟记并灵活运用这一公式．达到灵活运用公式的关键是准确掌握公式的结构特征和理解公式中字母的广泛含义，还要学会用字母和语言正确表述公式．

【基础知识讲解与要点点拨】

1．完全平方公式：两数和（或差）的平方，等于它们的平方和，加上（或减去）它们积的2倍，即（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2


（a－b）2
 ＝a2
 －2ab＋b2


完全平方公式由多项式的乘法法则直接推导得出，也可由图9-14、9-15说明、验证．

[image: alt]


图9-14

[image: alt]


图9-15

图9-14中大正方形的面积为：（a＋b）·（a＋b）＝（a＋b）2
 ，

被分成的四部分的面积分别为：a2
 ，ab，ab，b2
 ，

∴（a＋b）2
 ＝a2
 ＋ab＋ab＋b2
 ，

即（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2
 ．

图9-15中正方形Ⅰ的面积为：（a－b）2
 ．

因为正方形Ⅰ的面积可由大正方形的面积减去两个长方形的面积后再加上正方形Ⅱ的面积求得，故而：

（a－b）2
 ＝a2
 －ab－ab＋b2
 ，

∴（a－b）2
 ＝a2
 －2ab＋b2
 ．

2．完全平方公式的特点：

（1）在公式（a±b）2
 ＝a2
 ±2ab＋b2
 中，左边是一个二项式的完全平方，右边都是一个二次三项式．其中有两项是左边括号内二项式中每一项的平方，中间一项为左边二项式中两项乘积的2倍，其符号由左边括号内的符号决定．本公式可用语言叙述为：首平方、尾平方，二倍乘积在中央．

（2）公式中的“a”、“b”既可以代表具体的数，也可以是单项式或多项式．

（3）[image: alt]


3．应用完全平方公式时应注意的问题：

（1）将完全平方公式与平方差公式区分开．二者的形式完全不同．

（2）将（a＋b）2
 与a2
 ＋b2
 区分开：（a＋b）2
 是先求和然后再平方，读作“a与b两数和的平方”，它的展开式a2
 ＋2ab＋b2
 是二次三项式；a2
 ＋b2
 是先求平方再求和，读作“a与b两数的平方和”，它是一个二次三项式．只有当a·b＝0时，才有a2
 ＋b2
 ＝（a＋b）2
 ．

（3）掌握完全平方公式的几种常见变形，灵活地解决问题．

如：a2
 ＋b2
 ＝（a＋b）2
 －2ab；a2
 ＋b2
 ＝（a－b）2
 ＋2ab；（a－b）2
 ＝（a＋b）2
 －4ab；（a＋b）2
 ＝（a－b）2
 ＋4ab等．

4．当完全平方式的底数为三项式时，可把其中两项看作整体视为一项，再利用完全平方公式展开．

如（a＋b＋c）2
 ＝［（a＋b）＋c］2
 ＝（a＋b）2
 ＋2（a＋b）·c＋c2
 ＝a2
 ＋b2
 ＋c2
 ＋2ab＋2bc＋2ac．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算下列各题：

（1）[image: alt]


（2）[image: alt]


（3）（-2y＋5y）2


（4）（-3x－2y）2



解题策略：
 （1）（2）可直接利用公式，由乘方运算的性质可知：（-a＋b）2
 ＝（b－a）2
 ＝（a－b）2
 ，（-a－b）2
 ＝（a＋b）2
 ，这样，当括号内的二项式首项为负时，可利用上述两个式子，将其变形为首项为正的形式，再利用完全平方公式展开，不易出错．


解：
 （1）原式＝（[image: alt]
 a）2
 －2·[image: alt]
 a·3b＋（3b）2
 ＝[image: alt]
 a2
 －3ab＋9b2


（2）原式＝（[image: alt]
 a）2
 ＋2·[image: alt]
 a·2b＋（2b）2
 ＝[image: alt]
 a2
 ＋ab＋4b2


（3）[image: alt]


（4）[image: alt]



注意：
 在应用完全平方公式时，最容易出现的错误就是两倍乘积项漏乘“2”，这要引起注意．


例2　
 下面的计算对不对？若不对，请指明错误原因，并改正．

（1）（x＋y）2
 ＝x2
 ＋y2


（2）（x－y）2
 ＝x2
 －2xy－y2


（3）（-[image: alt]
 x＋y）2
 ＝[image: alt]
 x2
 ＋xy＋y2


（4）（-[image: alt]
 x－y）2
 ＝[image: alt]
 x2
 －xy＋y2



解：
 （1）错，（x＋y）2
 ＝（x＋y）（x＋y）展开后应有三项，应为x2
 ＋2xy＋y2
 ．

（2）错，（x－y）2
 展开后平方项应同为正，应为x2
 －2xy＋y2
 ．

（3）错，[image: alt]
 ，应为[image: alt]
 ．

（4）错，[image: alt]
 ，应为[image: alt]
 ．


注意：
 牢记完全平方公式的结构特征，分清公式中的“a”、“b”，还要特别注意两倍乘积项的符号．


例3　
 计算：

（1）（a＋2b）（a－2b）（a2
 －4b2
 ）

（2）（2a＋3b－c）（2a－3b－c）

（3）（3a＋b）2
 ·（3a－b）2



解题策略：
 （1）中先用平方差公式，再用完全平方公式；（2）中先把两个因式中相同的项结合在一起作一组，再把相反的项作一组，就可利用平方差公式了；（3）逆用积的乘方公式，就可利用平方差公式和完全平方公式直接写出结果了．


解：
 （1）原式＝（a2
 －4b2
 ）（a2
 －4b2
 ）＝a4
 －8a2
 b2
 ＋16b4


（2）[image: alt]


（3）原式＝[（3a＋b）（3a－b）]2
 ＝（9a2
 －b2
 ）2
 ＝81a4
 －18a2
 b2
 ＋b4



注意：
 把平方差公式和完全平方公式及幂的运算等几个公式结合使用的计算题，是一个难点．计算时必须熟练、准确地掌握公式的特征，才能正确选择公式．


例4　
 先化简，再求值：

[image: alt]
 ，其中x＝-1，y＝2时，


解：
 [image: alt]


当x＝-1，y＝2时，原式＝4×（-1）4
 －[image: alt]
 ×24
 ＝0。


注意：
 求值的关键是化简，本题也是完全平方公式和平方差公式的综合应用．


例5　
 利用完全平方公式计算：

（1）99.72


（2）20062



解：
 （1）原式＝（100－0.3）2
 ＝1002
 －2×100×0.3＋0.32
 ＝9940.09

（2）原式＝（2000＋6）2
 ＝20002
 ＋2×2000×6＋62
 ＝4024036


注意：
 在利用完全平方公式求一个数的平方时，一定要先把这个数拆成两个数的和或差．

【知识联系与拓展】


例6　
 计算（a＋b＋c）2
 ，并利用它的结论直接计算：（x－2y＋3z）2
 ．


解题策略：
 把a＋b看作一个整体，即一项，然后利用完全平方公式展开；把x，-2y，3z分别看作公式中的“a”、“b”、“c”，即可套用公式．


解：
 [image: alt]


这个结果表明：三项等于这三个项的平方和加上每两个数的积的2倍．

[image: alt]



注意：
 公式中a、b、c具有广泛含义，要当心两倍乘积项的符号不要出错．


例7　
 （1）已知a－b＝2，ab＝1，求（a＋b）2
 的值．

（2）已知a（a＋1）－（a2
 ＋b）＝2，求[image: alt]
 的值．

（3）已知[image: alt]
 ，求[image: alt]
 的值．


解题策略：
 在乘法公式中，经常用到一些变换技巧，在本题中用到的有：

a2
 ＋b2
 ＝（a－b）2
 ＋2ab；（a＋b）2
 ＝（a－b）2
 ＋4ab．

在（3）中应注意到x与[image: alt]
 互为倒数，即乘积为1，为利用完全平方公式提供了便利．


解：
 （1）（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2
 ＝（a－b）2
 ＋4ab＝4＋4＝8．

（2）由a（a＋1）－（a2
 ＋b）＝2，得a2
 ＋a－a2
 －b＝2，即a－b＝2．

[image: alt]


（3）x2
 ＋[image: alt]
 ＝（x＋[image: alt]
 ）2
 －2·x·[image: alt]
 ＝32
 －2＝7．


注意：
 熟记乘法公式的一些重要变形，可更好地、灵活地应用公式解决问题．

【历届中考题解析与注意的问题】


例8　
 下列各式中，不一定成立的是（　　）

A．（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2


B．（b－a）2
 ＝a2
 －2ab＋b2


C．（a＋b）（a－b）＝a2
 －b2


D．（a－b）2
 ＝a2
 －b2



解：
 选D．


分析：
 本题为完全平方公式与平方差公式的直接考查，要注意（a－b）2
 ≠a2
 －b2
 ．


例9　
 化简（2x＋y）（2x－y）＋（x＋y）2
 －2（2x2
 －xy）．


解：
 原式＝4x2
 －y2
 ＋x2
 ＋2xy＋y2
 －4x2
 ＋2xy＝x2
 ＋4xy．


分析：
 要注意-2（2x2
 －xy）展开后为-4x2
 ＋2xy，而非-4x2
 －2xy．

第5节　因式分解

【本节解读】

1．因式分解的意义

把一个多项式化为几个整式的积的形式，叫做把这个多项式因式分解，也叫做把这个多项式分解因式．因式分解是进行代数式恒等变形的重要手段，正确理解多项式因式分解的意义是学好本章的关键．

2．因式分解与整式乘法之间的关系

整式乘法是求几个因式（单项式或多项式）的积，即把几个整式的乘积形式转化为一个整式的形式，而因式分解是把一个多项式转化为几个因式（其中至少要有一个因式是多项式）的乘积形式；如：

[image: alt]


整式乘法与因式分解都是式子的恒等变形，只是互为相反的恒等变形；因式分解是否正确可以用整式乘法来检验；但不能说因式分解是整式乘法的逆运算，因为整式乘法的逆运算是整式的除法．

3．因式分解结果的特征

因式分解的结果一定是乘积形式，且每个因式必须是整式；因式分解一定要“彻底”，这就是说各个因式要分解在有理数范围内不能再分解为止，不能出现x4
 －81＝（x2
 ＋9）（x2
 －9）后不再继续分解的错误．

4．因式分解的方法

因式分解的常用方法有提取公因式法、公式法、十字相乘法和分组分解法．

5．因式分解解题的思考顺序

多项式因式分解的一般步骤：先考虑能否提公因式，再考虑能否运用公式或十字相乘法，最后考虑分组分解法．对于一个还能继续分解的多项式因式仍然用这一步骤反复进行．以上步骤可用口诀概括如下：“首先提取公因式，然后考虑用公式、十字相乘试一试，分组分解要合适，四种方法反复试，结果应是乘积式”．

9.13　提取公因式法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．什么是因式？什么是公因式？

几个整式相乘，每个整式叫做它们的积的因式．例如式子6ab中，6、a、b就是6ab的因式；又如（a＋2）（b－1）＝ab－a＋2b－2中，a＋2和b－1都是ab－a＋2b－2的因式．

一个多项式中每一项都含有的因式叫做这个多项式的公因式．例如，在多项式ma＋mb－mc中都含有因式m，则m就是这个多项式的公因式．

2．提取公因式的定义

如果一个多项式的各项含有公因式，那么可以把该公因式提取出来作为多项式的一个因式，提出公因式后的式子放在括号里，作为另一个因式．这种分解因式的方法叫做提取公因式法．

3．提取公因式的依据

提取公因式法分解因式实质上是逆用乘法分配律．

[image: alt]


4．确定公因式的方法

确定公因式的一般方法是首先确定系数的公因数，它是多项式中各项系数的最大公约数（系数都为整数时）；再确定字母的公因式，它是多项式中各项都含有的相同字母的最低次幂（这里的字母也可以代表一个式子），这样所确定的各项系数的最大公约数和各项都含有的相同字母的最低次幂的乘积就是这个多项式的公因式．例如，多项式9x3
 y－12x2
 y2
 ＋18x2
 y3
 z中，各项系数的绝对值的最大公约数是3，而各项都含有的字母是x和y，x的最低次幂是2，y的最低次幂是1，所以这个多项式的公因式为3x2
 y．

5．提取公因式的步骤

利用提取公因式法进行因式分解的一般步骤可概括为“一找、二提、三去除”．“一找”就是第一步要正确找出多项式中各项的公因式；“二提”就是第二步将所找出的公因式提出来；“三去除”就是第三步当提出公因式后，此时可直接观察提出公因式后剩下的另一个因式，也可以用原多项式去除以公因式，所得的商即为提出公因式后剩下的另一个因式．

例如分解因式：9x3
 y－12x2
 y2
 ＋18x2
 y3
 z，当确定公因式为3x2
 y后，则（9x3
 y－12x2
 y2
 ＋18x2
 y3
 z）÷3x2
 y＝3x－4y＋6y2
 z，所以有9x3
 y－12x2
 y2
 ＋18x2
 y3
 z＝3x2
 y（3x－4y＋6y2
 z）．

6．提取公因式法的几点注意

（1）如果多项式的首项是负数时，一般应先提出“－”号，使括号内的第一项系数是正数，然后再对括号内的多项式进行提取公因式．

例如：-12a2
 b－8ab2
 ＝-（12a2
 b＋8ab2
 ）＝-4ab（3a＋2b）

（2）利用提取公因式法分解因式时，一定要“提干净”．也就是说当一个多项式提出公因式后，剩下的另一个因式中应该已经没有可以提取的公因式了；若发现还有公因式必须要再次提取，否则因式分解就不彻底，没有完成．

（3）注意避免出现分解因式的漏项问题，一般提取公因式后，括号里的多项式项数应与原多项式的项数一致．

例如：4x2
 ＋6xy＋2x＝2x（2x＋3y＋1），而不能写成4x2
 ＋6xy＋2x＝2x（2x＋3y），把“1”漏掉．

（4）多项式的公因式可以是数字、字母，也可以是单项式，还可以是多项式，当把多项式作为公因式提出来时，要特别注意统一字母的排列顺序，要设法结合相关知识进行转化，使之成为完全相同的因式时再提取公因式，否则容易出现符号上的错误．

例如：m（a－b）3
 －n（b－a）2
 ＝m（a－b）3
 －n（a－b）2
 ＝（a－b）2
 （ma－mb－n）．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 指出下列各式中的公因式：

（1）4a4
 、-8a3
 b、32a2
 b2


（2）3（a＋b）2
 、6（a＋b）3
 、-9（a＋b）

（3）-3a2m
 、18am



解题策略：
 寻找公因式可以直接根据确定公因式的方法先确定公因式，然后再把这个式子写成公因式与另一个因式的乘积形式，确定公因式的方法是找各项系数的最大公约数和各项都含有的字母的最低次幂．


解：
 （1）4a4
 ＝4a2
 ·a2


-8a3
 b＝4a2
 ·（-2ab）

32a2
 b2
 ＝4a2
 ·8b2


它们都有因式4a2
 ，所以公因式为4a2
 ．

（2）3（a＋b）2
 ＝3（a＋b）·（a＋b）

6（a＋b）3
 ＝3（a＋b）·2（a＋b）2


-9（a＋b）＝3（a＋b）·（-3）

它们都有公因式3（a＋b），所以公因式为3（a＋b）．

（3）-3a2m
 ＝-3am
 ·am
 ；或-3a2m
 ＝3am
 ·（-am
 ）

18am
 ＝-3am
 ·（-6）；或18am
 ＝3am
 ·6

他们都有公因式-3am
 或3am
 ，所以公因式为-3am
 或3am
 ．


注意：
 在第（2）小题中的字母代表式子3（a＋b）；字母的指数也可以用字母来表示，在第（3）小题中要比较字母a的指数m次幂与2m次幂的大小．


例2　
 把下列各式分解因式：

（1）2x2
 y－4xy2


（2）-7a2
 x＋21ay－14a3
 xy

（3）4a2
 b－6ab2
 －2ab

（4）-3x3m
 yn－1
 －2x2m
 yn
 ＋6xm
 yn＋1



解题策略：
 本例这种题型是用提取公因式法进行因式分解的最简单的题型，解这类题型一般按照我们前面所讲的解题步骤进行：“一找、二提、三去除”．


解：
 （1）2x2
 y－4xy2
 ＝2x·x－2x·2y＝2x（x－2y）

（2）[image: alt]


（3）4a2
 b－6ab2
 －2ab＝2ab·2a－2ab·3b－2ab·1＝2ab（2a－3b－1）

（4）[image: alt]



注意：
 ①第（2）、（4）小题首项是负的，应先提出负号，使首项的系数为正数，在提出负号时应注意括号内的各项都要变号．

②第（3）小题中当提出公因式2ab时，第三项并不是没有了，而是剩下“1”，千万不能把这个“1”漏掉．

③当公因式中字母的指数也是字母时，要分清这些指数的最小值．


例3　
 把下列各式分解因式：

（1）4x（x＋y）－3（x＋y）

（2）4x（x－y）2
 ＋3（y－x）3


（3）5（x－2）3
 （y－2）－3（2－x）2
 （2－y）

（4）x（x－y）（a－b）－y（y－x）（b－a）


解题策略：
 解这类因式分解时要把相同的多项式作为公因式提出来，当多项式作为公因式时，要统一字母的排列顺序，如第（2）、（3）、（4）小题；x－y与y－x互为相反数，变形时要掌握如下规律：

[image: alt]



解：
 （1）4x（x＋y）－3（x＋y）＝（x＋y）·4x－（x＋y）·3＝（x＋y）（4x－3）

（2）[image: alt]


或　[image: alt]


（3）[image: alt]


（4）[image: alt]



注意：
 ①提出公因式后，剩下的另一个因式必须加以整理，去括号、合并同类项、结果中不能带有中括号，而且若合并同类项后又产生新的公因式，应继续提取，保证每一个因式分解彻底，如第（2）、（3）小题．

②分解后的结果中若含有相同的因式，必须写成幂的形式，如第（4）小题．


例4　
 利用分解因式的方法简便计算：

（1）54×3.14＋75×3.14－29×3.14

（2）[image: alt]



解题策略：
 这类题一般都非常有特征，只要找到各项中的公因式，并将其提取出来，就可以将计算简化．


解：
 （1）54×3.14＋75×3.14－29×3.14＝3.14×（54＋75－29）＝3.14×100＝314

（2）[image: alt]


【知识联系与拓展】


例5　
 分解因式：[image: alt]



解题策略：
 当多项式中各项（或某几项）的系数是分数时，我们也应该提取一个分数，这个分数的分母是各项系数的分母的最小公倍数；分子是各项系数分子的最大公约数．如本例中各项系数分母的最小公倍数是16，而各项系数分子的最大公约数是3，所以提取的系数为[image: alt]
 ．


解：
 [image: alt]


9.14　公式法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．公式法的定义

逆用乘法公式将一个多项式分解因式的方法叫做公式法．

2．平方差公式：a2
 －b2
 ＝（a＋b）（a－b）

运用平方差公式进行因式分解的多项式的特征是：

（1）公式左边必须是一个二项式，且符号相反；

（2）两项中的每一项必须是某个数或某个式子的平方形式；

（3）右边分解的结果应该是这两项的和与它们的差的积；

（4）公式中字母“a”和“b”既可以表示单独的数字或字母，也可以表示单项式或多项式．

例如：①分解因式：4a2
 －9，则4a2
 －9＝（2a）2
 －32
 ，这里的2a就是公式中的a，这里的3就是公式中的b，分解结果为（2a＋3）（2a－3）．

②分解因式：（m＋n）2
 －（2x－y）2
 ，这里的m－n就是公式中的a，这里的2x－y就是公式的b，分解以后的结果为（m＋n＋2x－y）（m＋n－2x＋y）．

3．完全平方公式：a2
 ±2ab＋b2
 ＝（a±b）2


运用完全平方公式进行因式分解的多项式的特征是：

（1）公式的左边必须是一个三项式，且可以看成是一个二次三项式；

（2）其中两项的符号必须是正的，且能写成某两个数或两个式子的平方形式；而另一项的绝对值必须是前两项中两个数或两个式子的乘积的2倍；

（3）右边分解的结果是这两个数或两个式子的和或差的完全平方，其和或差与左边第三项的符号相同；

（4）公式中字母“a”和“b”既可以表示单独的数字或字母，也可以表示单项式或多项式．

例如：①[image: alt]


②[image: alt]



说明：
 在第②例中，当用完全平方公式分解后发现有新的公因式，一定要再提取．

4．公式法的几点注意

（1）运用公式法分解因式时要注意观察，首先观察项数，如果是二项考虑用平方差公式；如果是三项考虑用完全平方公式．其次观察所需分解的多项式的各项与相应公式中各项如何对应，什么是公式中的“a”，什么是公式中的“b”，然后才能运用此公式进行分解因式．

（2）分解因式一定要彻底，不能出现a4
 －81＝（a2
 ＋9）（a2
 －9）就不再分解下去的问题，也不能出现前面运用完全平方公式进行因式分解的第②例中把（-2m＋4n）2
 作为最后分解结果的问题．

（3）公式中的“a”、“b”可以表示多项式，使用公式时要注意符号的使用，但分解后的结果中不能含有中括号．

（4）合理变形，巧妙运用公式是本节的一大难点．例如分解因式（x－y）2
 －4（x－y－1）时，将此多项式变形为（x－y）2
 －4（x－y）＋4后，就可以用完全平方公式进行分解了．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 把下列各式分解因式：

（1）[image: alt]


（2）（7a－2b）2
 －16a2


（3）-x4
 ＋y4



解题策略：
 本例中的三个例题都可以看成是二项式，且两项的符号相反，又都能写成某数（或式）平方的形式，所以可以用平方差公式分解因式．


解：
 （1）[image: alt]


（2）（7a－2b）2
 －16a2
 ＝（7a－2b）2
 －（4a）2
 ＝（7a－2b＋4a）（7a－2b－4a）＝（11a－2b）（3a－2b）

（3）-x4
 ＋y4
 ＝y4
 －x4
 ＝（y2
 ＋x2
 ）（y2
 －x2
 ）＝（y2
 ＋x2
 ）（y＋x）（y－x）


注意：
 ①第（3）小题中首项为负，可以提出“－”号，或者交换项的位置，在实际运用中提出“－”号容易遗漏，所以交换项的位置更好；同时在这一题中要两次运用平方差公式才能分解彻底．②运用平方差公式分解后，要对分解后的结果进行整理，合并同类项，对所产生的新的因式要判断能否继续分解．


例2　
 分解因式：（1）x2
 －12xy＋36y2


（2）x2
 y2
 －6xyz＋9z2


（3）[image: alt]



解题策略：
 本例中的三个例题都是字母或式子的三项式，前两题的首末两项是平方式很显然，第（3）小题提取“－”后再按字母的降幂排列，可清楚地看到首末两项也是平方式，三个例题中的中间项正好符合公式中的“2ab”，所以这里的三个例题都可以直接利用完全平方公式分解．


解：
 （1）x2
 －12xy＋36y2
 ＝x2
 －2x·6y＋（6y）2
 ＝（x－6y）2


（2）x2
 y2
 －6xyz＋9z2
 ＝（xy）2
 －2·xy·3z＋（3z）2
 ＝（xy－3z）2


（3）[image: alt]



注意：
 第（3）小题还可以如此解法：[image: alt]


这里的分数可以提取，也可以不提，但提取后更符合因式分解的要求．


例3　
 分解因式：（1）（a＋b＋c＋d）2
 －（a－b＋c－d）2


（2）xn＋1
 －4xn
 ＋4xn－1


（3）4x2
 y2
 －（x2
 ＋y2
 ）2



解题策略：
 第（1）小题可以用平方差公式分解，把a＋b＋c＋d看成是公式中的“a”，把a－b＋c－d看成是公式中的“b”，利用公式分解以后需整理并合并同类项，在新的因式中又产生公因式，必须提取公因式；第（2）小题必须先提取公因式才能用完全平方公式分解；第（3）小题先用平方差公式将原多项式分解成两个二次三项式，而这两个二次三项式又都符合用完全平方公式分解的特征，所以必须继续分解．


解：
 （1）[image: alt]


（2）原式＝xn－1
 （x2
 －4x＋4）xn－1
 （x－2）2


（3）[image: alt]



注意：
 （1）运用公式分解时先要观察多项式中是否有公因式，若有公因式仍应先提取公因式，然后再用公式法分解；

（2）在因式分解的过程中发现分解得到的某个因式，如果首项系数是负数，必须把负号提出；如果这个因式经合并同类项后又存在公因式，说明因式分解还未完成，必须再继续分解，因式分解必须分解到不能分解为止．


例4　
 计算：（1）20002
 －1999×2001

（2）[image: alt]



解：
 （1）原式＝20002
 －（2000－1）（2000＋1）＝20002
 －20002
 ＋1＝1

（2）[image: alt]



例5　
 填写下列各式的空缺项，使它能用完全平方公式分解因式．

（1）x2
 －（________）＋[image: alt]
 ＝（________）2


（2）[image: alt]
 x2
 ＋xy＋（________）＝（________）2



解题策略：
 第（1）小题中x2
 为公式中的“a2
 ”，则公式中的“a”为x，公式中的“b”为[image: alt]
 ，所以中间项“2ab”为[image: alt]
 ，即[image: alt]
 ；配成完全平方是[image: alt]
 ．第（2）小题中“a”为[image: alt]
 ，而公式中的“2ab”为xy，所以“b”为[image: alt]
 ，填入的应是“b2
 ”，即[image: alt]
 ；配成完全平方是[image: alt]
 ．


解：
 （1）[image: alt]


（2）[image: alt]


9.15　＋字相乘法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．什么是二次三项式

多项式ax2
 ＋bx＋c，称为字母x的二次三项式，其中ax2
 称为二次项，bx为一次项，c为常数项．例如，x2
 －2x－3和x2
 ＋5x＋6都是关于x的二次三项式．

在多项式x2
 －6xy＋8y2
 中，如果把y看作常数，就是关于x的二次三项式；如果把x看作常数，就是关于y的二次三项式．

在多项式2a2
 b2
 －7ab＋3中，把ab看作一个整体，即2（ab）2
 －7（ab）＋3，就是关于ab的二次三项式．同样，多项式（x＋y）2
 ＋7（x＋y）＋12，把x＋y看作一个整体，就是关于x＋y的二次三项式．

十字相乘法是适用于二次三项式的因式分解的方法．

2．十字相乘法的依据和意义

利用十字相乘法分解因式，实质上是逆用多项式的乘法法则．

如在多项式乘法中有：

（x＋a）（x＋b）＝x2
 ＋（a＋b）x＋ab

反过来可得：

x2
 ＋（a＋b）x＋ab＝（x＋a）（x＋b）

如果二次三项式x2
 ＋px＋q能把常数项q分解成两个因数a，b的积，并且a＋b为一次项系数p，那么它就可以运用公式x2
 ＋（a＋b）x＋ab＝（x＋a）（x＋b）分解因式．

例如x2
 ＋3x＋2中常数项是2，可以分解为2×1，而且2＋1＝3，恰好是一次项的系数，所以x2
 ＋3x＋2＝（x＋2）（x＋1）．

在对多项式x2
 ＋3x＋2分解因式时，也可以借助于画十字交叉线来分解，x2
 分解为x·x，常数项2分解为2×1，把它们用交叉线来表示：

[image: alt]


按十字交叉相乘，它们积的和就是2x＋x＝3x．所以

x2
 ＋3x＋2＝（x＋2）（x＋1）

一般地，x2
 ＋px＋q＝x2
 ＋（a＋b）x＋ab＝（x＋a）（x＋b）可以用十字交叉线表示为：

[image: alt]


利用十字交叉线来分解系数，把二次三项式分解因式的方法叫做十字相乘法．

3．用十字相乘法分解的多项式的特征

（1）必须是一个二次三项式；

（2）二次三项式的系数为1时，常数项能分解成两个因数a和b的积，且这两个因数的和a＋b正好等于一次项系数，这种方法的特征是“拆常数项，凑一次项”．公式中的x可以表示单项式，也可以表示多项式；

（3）对于二次项系数不是1的二次三项式ax2
 ＋bx＋c（a，b，c都是整数且a≠0）来说，如果存在四个整数a1
 ，a2
 ，c1
 ，c2
 ，

使a1
 ·a2
 ＝a，c1
 ·c2
 ＝c，a1
 c2
 ＋a2
 c1
 ＝b，

那么ax2
 ＋bx＋c＝a1
 a2
 x2
 ＋（a1
 c2
 ＋a2
 c1
 ）x＋c1
 c2
 ＝（a1
 x＋c1
 ）（a2
 x＋c2
 ）它的特征是“拆两头，凑中间”，这里要确定四个常数，分析和尝试都要比首项系数是1的情况复杂，因此，一般要借助“画十字交叉线”的办法来确定．

例如，用十字相乘法分解因式6x2
 －13x＋6

因为

[image: alt]


按十字交叉相乘，它们的积的和是-9x－4x＝-13x．

所以　6x2
 －13x＋6＝（2x－3）（3x－2）．

4．用十字相乘法因式分解时要注意的符号规律

为了减少尝试次数，掌握十字相乘法分解因式的符号规律，可以帮助大家更快的运用十字相乘法分解因式，符号规律是：

当常数项是“＋”号时，分解的两个一次二项式中间同号；若一次项是“＋”的，则两个一次二项中间都是“＋”号；若一次项是“－”的，则两个一次二项式中间都是“－”号．

当常数项是“－”号时，分解的两个一次二项式的因式中间是异号；若一次项是“＋”的，则交叉相乘积正的绝对值大；若一次项是“－”的，则交叉相乘积负的绝对值大．

当二次项系数为负数时，先提出负号，使二次项系数为正数，然后再看常数项．

用十字相乘法分解因式，还要注意避免以下两种错误出现：一是没有认真地验证交叉相乘的两个积的和是否等于一次项系数；二是由十字相乘写出的因式漏写字母．如：5x2
 ＋6xy－8y2
 ＝（x＋2）（5x－4）．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 把下列各式分解因式：

（1）x2
 －2x－15

（2）x2
 －5xy＋6y2



解题策略：
 （1）常数项-15可分为3×（-5），且3＋（-5）＝-2恰为一次项系数；（2）将y看作常数，转化为关于x的二次三项式，常数项6y2
 可分为（-2y）（-3y），而（-2y）＋（-3y）＝（-5y）恰为一次项系数．


解：
 （1）x2
 －2x－15＝（x＋3）（x－5）

（2）x2
 －5xy＋6y2
 ＝（x－2y）（x－3y）


例2　
 把下列各式分解因式：

（1）2x2
 －5x－3

（2）3x2
 ＋8x－3


解题策略：
 （1）[image: alt]


（2）[image: alt]



解：
 （1）2x2
 －5x－3＝（2x＋1）（x－3）

（2）3x2
 ＋8x－3＝（3x－1）（x＋3）


注意：
 二次项系数不等于1的二次三项式应用十字相乘法分解时，二次项系数的分解和常数项的分解随机性较大，往往要试验多次，这是用十字相乘法分解的难点，要适当增加练习，积累经验，才能提高速度和准确性．


例3　
 把下列各式分解因式：

（1）x4
 －10x2
 ＋

（2）7（x＋y）3
 －5（x＋y）2
 －2（x＋y）

（3）（a2
 ＋8a）2
 ＋22（a2
 ＋8a）＋120


解题策略：
 （1）把x2
 看作一整体，从而转化为关于x2
 的二次三项式；

（2）提取公因式（x＋y）后，原式可转化为关于（x＋y）的二次三项式；

（3）以（a2
 ＋8a）为整体，转化为关于（a2
 ＋8a）的二次三项式．


解：
 （1）x4
 －10x2
 ＋9（x2
 －1）（x2
 －9）＝（x＋1）（x－1）（x＋3）（x－3）

（2）[image: alt]


（3）（a2
 ＋8a）2
 ＋22（a2
 ＋8a）＋120＝（a2
 ＋8a＋12）（a2
 ＋8a＋10）＝（a＋2）（a＋6）（a2
 ＋8a＋10）


注意：
 要深刻理解换元的思想，这可以帮助我们及时、准确地发现多项式中究竟把哪一个看成整体，才能构成二次三项式，以顺利地进行分解．同时要注意已分解的两个因式是否能继续分解，如能分解，要分解到不能再分解为止．


例4　
 分解因式：abcx2
 ＋（a2
 b2
 ＋c2
 ）x＋abc


解题策略：
 此题中的多项式可以看作是关于x的二次三项式，试用十字相乘法来分解，如何确定分解后的两对因式呢？一次项系数是a2
 b2
 ＋c，它正好是c·c与ab·ab的和，故十字相乘的形式为


解：
 abcx2
 ＋（a2
 b2
 ＋c2
 ）x＋abc＝（cx＋ab）（abx＋c）

[image: alt]


9.16　分组分解法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．分组分解法的意义

有的多项式各项既没有公因式，也不能直接运用公式分解因式，但是某些项通过适当的结合成为一组，利用分组可以进行多项式的局部分解，然后，综合起来，再从总体上用提取公因式法和公式法或十字相乘法继续进行分解，直到分解出最后结果．这种分解因式的方法叫做分组分解法．

2．分组的原则

分组分解法适用于不能直接使用提取公因式法、公式法和十字相乘法的多项式．

分组分解方法比较灵活，其关键在于分组要适当，它的分组原则是：

①分组后能直接提取公因式；

②分组后能直接运用公式．

分组分解法并不是一种独立的因式分解的方法．通过对多项式进行适当的分组，把多项式转化为可以应用基本方法（即提取公因式法或公式法）分解的结构形式，使之具有公因式，或者符合公式的特点等，从而达到可以利用基本方法进行分解因式的目的．

我们有目的地将多项式的某些项组成一组，从局部考虑，使每组能够分解，从而达到整个多项式因式分解的目的，至于如何恰当地分组，需要具体问题具体分析，但分组时要有预见性，要统筹思考，减少盲目性，分组的好坏直接影响到因式分解能否顺利进行．通过适当的练习，不断总结规律，便能掌握分组的技巧．

3．常用的分组方法


方法一：
 分组后能提取公因式

（1）按字母分组

例如：分解因式：ax＋ay＋bx＋by可以按某一字母为准分组，若按含有字母a的分为一组，含有字母b的分为一组，即ax＋ay＋bx＋by＝（ax＋ay）＋（bx＋by）＝a（x＋y）＋b（x＋y），这样就产生了公因式（x＋y）．

（2）按系数分组

例如：分解因式：a2
 －ab＋3b－3a，我们观察到前两项的系数之比和后两项系数之比恰好相等，即

1∶（-1）＝3∶（-3），则a2
 －ab＋3b－3a＝（a2
 －ab）－（3a－3b）＝a（a－b）－3（a－b）．

（3）按次数分组

例如：分解因式：x3
 ＋x2
 ＋x－y3
 －y2
 －y，此多项式有两个三次项，有两个二次项，有两个一次项，按次数分组为：（x3
 －y3
 ）＋（x2
 －y2
 ）＋（x－y）．


方法二：
 分组后能运用公式

例如：x2
 －2xy＋y2
 －z2


可以把前三项作为一组，它是一个完全平方式，可以分解为（x－y）2
 ．而（x－y）2
 －z2
 又是平方差形式的多项式，还可以继续分解．


方法三：
 重新分组

例如：分解因式4x2
 ＋3y－x（3y＋4），此多项式必须先去括号，进行重新分组．

[image: alt]


4．分组分解法分解因式的几点注意

（1）分组分解法主要应用于四项以上（包括四项）的多项式的因式分解．

（2）解题时仍应首先考虑公因式的提取，公式法的应用，其次才考虑分组．

（3）分组方法的不同，仅仅是因为分解的手段不同，各种手段的目的都是把原多项式进行因式分解．

（4）对于四项式的两两分组，尽管方法不唯一，但是并不是任何两项分组都可达到目的，分组要注意合理性，四项式中的另一种三项、一项分组，这三项的一组中应使其成为完全平方公式，而剩下的一项必须能写成某个式子的平方，且又与完全平方的式子的符号相反，则得到a2
 －b2
 的形式，再用平方差公式分解．

（5）五项式一般采用三项、两项分组．

（6）六项式采用三、三分组，或三、二、一分组，或二、二、二分组．

（7）原多项式中带有括号时一般不便于分组时可先将括号去掉，整理后再分组分解．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 分解因式：（1）2x2
 ＋2xy－3x－3y

（2）a2
 －b2
 ＋4a－4b

（3）4x2
 －9y2
 －24yz－16z2


（4）x3
 －x2
 －x＋1


解题策略：
 首先注意到前两项的公因式2x和后两项的公因式-3，分别把它们提出来，剩下的是相同因式（x＋y），可以继续用提公因式法分解．此题也可以考虑含有y的项分在一组．如解法二的解法．


解：
 （1）解法一：
 [image: alt]



解法二：
 [image: alt]



注意：
 解法一和解法二虽然是不同的分组方式，但却有着相同的内在联系，即两组中的对应项系数成比例，分别为1∶1和2∶（-3）．这也是分组中必须遵循的规律之一．


解题策略：
 若将此题按第（1）小题解法二的方法分组，将含有a的项分在一组，即a2
 ＋4a＝a（a＋4）；含有b的项分在一组，即-b2
 －4b＝-b（b＋4），那a（a＋4）与-b（b＋4）再没有公因式可提，不可再分解下去．可先将a2
 －b2
 一组应用平方差公式，再提出因式．


解：
 （2）　a2
 －b2
 ＋4a－4b＝（a2
 －b2
 ）＋（4a－4b）＝（a＋b）（a－b）＋4（a－b）＝（a－b）（a＋b＋4）


解题策略：
 若将此题应用第（2）小题方法分组将4x2
 －9y2
 一组应用平方差公式，或者将4x2
 －16z2
 一组应用平方差公式后再没有公因式可提，分组失败．观察题中特点，后三项符合完全平方公式，将此题进行一项和三项分组，先用完全平方公式，再用平方差公式完成分解．


解：
 （3）　[image: alt]



解题策略：
 此题按照系数比为1或者为-1，可以有不同的分组方法．


解：
 （4）解法一：
 [image: alt]



解法二：
 [image: alt]



注意：
 ①分组时，不仅要注意各项的系数，还要注意到各项系数间的关系，这样可以启示我们对下一步分解的预测，如下一步是提公因式还是应用公式等．

②一般对于四项式的多项式的分解，若分组后可直接提取公因式，一般将四项式两项两项分成两组，并在各组提公因式后，它们的另一个因式恰好相同，在组与组之间仍有公因式可提，如本例第（1）小题的两种解法．两项两项分组后也可各自用平方差公式，再提取组与组之间的公因式；若分组后可应用公式还可将四项式中进行三项和一项分组，先用完全平方公式再应用平方差公式．如本例中的第（3）小题．


例2　
 分解因式：m2
 ＋n2
 －2mn＋n－m


解题策略：
 此题是一个五项式，其中m2
 －2mn＋n2
 是完全平方公式，且与-m＋n＝-（m－n）之间有公因式可提取，因而可采用三项、二项分组．


解：
 　[image: alt]



例3　
 分解因式：（1）x2
 －y2
 －z2
 －2yz＋1－2x

（2）x2
 －6xy＋9y2
 －10x＋30y＋25

（3）a2
 －a2
 b＋ab2
 －a＋b－b2



解题策略：
 此题是一个六项式，经过分析可采用三项、三项分组，x2
 －2x＋1一组，-y2
 －2yz－z2
 一组，分别用完全平方公式后再用平方差公式分解．


解：
 （1）[image: alt]



解题策略：
 此题也是六项式，前三项是（x－3y）2
 ，而最后一项是52
 ，中间两项恰巧能分解成-2·5（x－3y），所以可以用完全平方公式来分解，所以它的分组方法是三项、二项、一项分组．


解：
 （2）　[image: alt]



解题策略：
 此题还是六项式，但都不具备第（1）、（2）小题的特征，可将这六项式二项、二项、二项分成三组，各自提取公因式，再提取三组间的公因式．


解：
 （3）　[image: alt]



注意：
 此题分解到（a－b）（a＋b－ab－1）时要用观察提取公因式的剩余因式（a＋b－ab－1）是否能再分解因式．因为它又是四项式，不能应用公式和提取公因式可再考虑分组分解法采用二项、二项分组法再提取公因式．


例4　
 分解因式：（1）3x3
 ＋6x2
 y－3x2
 z－6xyz

（2）ab（c2
 ＋d2
 ）＋cd（a2
 ＋b2
 ）

（3）（ax＋by）2
 ＋（bx－ay）2


（4）a2
 －4ab＋3b2
 ＋2bc－c2



解题策略：
 此题是四项式，这四项中有公因式3x，应先提取公因式再将剩余因式进行二项、二项分组．


解：
 （1）　[image: alt]



解题策略：
 多项式带有括号，不便于直接分组，先将括号去掉，整理后再分组分解．


解：
 （2）　[image: alt]



解题策略：
 先将括号部分分别用完全平方公式打开，合并同类项后再分组分解．


解：
 （3）　[image: alt]



解题策略：
 将3b2
 变形为4b2
 －b2
 再分组进行．


解：
 （4）　[image: alt]



注意：
 本题采用的是“拆项法”，是在分组前先采用了拆项后再重新分组，达到提取公因式的目的．

第6节　整式的除法

9.17　同底数幂的除法

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．同底数幂的除法法则

am
 ÷an
 ＝am－n
 （m、n是正整数且m＞n，a≠0）

也就是说，同底数幂相除底数不变，指数相减，其中底数a不等于零，是一个非常重要的条件，因为若底数为零，则零的任何次幂都等于零，这样除数就为零了，而除数为零时，式子无意义．

这里字母a可以表示一个具体的数字，也可以表示一个字母，还可以表示一个单项式或多项式．

同底数幂的除法法则与同底数的乘法法则是互逆的关系，可利用它们之间的关系来验证结果是否正确．

2．零指数幂的意义

任何不等于零的数的零次幂为1，即

a0
 ＝1（a≠0）

要特别理解a0
 的意义，a0
 的意思是底数是a且指数相等的两个幂相除，即

[image: alt]


同样地，这里的a≠0，即底数不为零．

例如，若（x－1）0
 ＝1，则必有x－1≠0的条件，即x≠1．

3．运算顺序

在含有乘方的同底数幂的乘除运算中，先算积的乘方、幂的乘方，再算同底数幂的乘除；在只有乘除的运算中，应按从左到右的顺序进行，有括号的先算括号里面的．

4．计算时的几点注意

（1）am
 ÷an
 ＝am－n
 的条件：a≠0，m、n均为正整数，并且m＞n．

（2）a0
 ＝1条件是a≠0，00
 没意义．

（3）运算时要注意符号，特别是当负号较多时．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算下列各题：

（1）x8
 ÷x3


（2）（-a）8
 ÷（-a）5


（3）（-a）8
 ÷（-a5
 ）

（4）（x－y）7
 ÷（y－x）6



解题策略：
 第（1）小题可直接利用同底数幂的除法法则计算；第（2）小题和第（3）小题是有区别的，首先它们的底数不同，（-a）5
 的底数是-a，而-a5
 的底数是a，它表示的是a5
 的相反数，其次在这两题中还蕴含了计算（-a）n
 的规律：

[image: alt]


所以在计算这些带有符号的问题时，可先确定符号，再按法则结算；第（4）小题的底数是多项式，也符合同底数幂的除法法则．


解：
 （1）x8
 ÷x3
 ＝x8－3
 ＝x5


（2）（-a）8
 ÷（-a）5
 ＝（-a）8－5
 ＝（-a）3
 ＝-a3


（3）（-a）8
 ÷（-a5
 ）＝-a8
 ÷a5
 ＝-a3


（4）（x－y）7
 ÷（y－x）6
 ＝（x－y）7
 ÷（x－y）6
 ＝x－y


注意：
 同底数幂的除法法则也适用于底数是单项式的情形，当底数不相同时，应先设法转化为同底数幂，否则不能用这个法则计算．


例2　
 计算下列各题：

（1）（-a3
 ）3
 ÷［（-a2
 ）（-a3
 ）2
 ］

（2）［（a3
 ）3
 ·（-a4
 ）3
 ］÷（a2
 ）3
 ÷（a3
 ）2



解题策略：
 本例中综合运用了幂的运算法则，在解答时要注意运算的顺序，以及符号的问题．


解：
 （1）原式＝（-a3
 ）3
 ÷［-a2
 ·a6
 ］＝-a9
 ÷（-a8
 ）＝a

（2）原式＝［a9
 ·（-a12
 ）］÷a6
 ÷a6
 ＝-a21
 ÷a6
 ÷a6
 ＝-a9



例3　
 计算：（1）［-24
 ×（4－2×20
 ）÷（-22
 ）÷32］×4

（2）99
 ×272
 ÷（-3）21



解题策略：
 解答本例需要把所有的因式都化为同底数的幂，然后再根据运算法则和运算顺序进行计算．


解：
 （1）［-64×（4－2×20
 ）÷（-22
 ）÷32］×4＝［-28
 ×2÷（-22
 ）÷25
 ］×22
 ＝24
 ＝16

（2）99
 ×272
 ÷（-3）21
 ＝（32
 ）9
 ×（33
 ）2
 ÷（-3）21
 ＝318
 ×36
 ÷（-321
 ）＝-33
 ＝-27


例4　
 填空：

若（x－2）0
 ＝1，则x的取值范围是________．


解题策略：
 本例中主要考虑的是零指数幂的意义，底数不为零应时刻牢记．


解：
 x取值范围是x≠2．


例5　
 某农科院要在一块长1.2×105
 cm，宽2.4×104
 cm的实验基地上培育新品种粮食，现培育每种新品种要变长为1.2×104
 cm的正方形实验田，问这块实验基地最多能培育几种新品种粮食？


解题策略：
 本例实质上是考察大的长方形中有多少个小正方形的问题，也就是用大长方形的面积除以小正方形的面积．


解：
 　1.2×105
 ×2.4×104
 ÷（1.2×104
 ）2
 ＝2.88×109
 ÷（1.44×108
 ）＝20

答：最多能培育20种新品种的粮食．


例6　
 已知3m
 ＝6，9n
 ＝2，求32m－4n＋1
 的值．


解题策略：
 本例可逆用幂的有关性质，将结论中的代数式转化为含有已知条件的代数式进行求解，即要求32m－4n＋1
 的值，要把已知条件转化为以3为底的幂的形式．


解：
 32m－4n＋1
 ＝32m
 ÷34n
 ×3＝（3m
 ）2
 ÷（32
 ）2n
 ×3＝（3m
 ）2
 ÷92n
 ×3

∵3m
 ＝6，9n
 ＝2

∴32m-4n＋1
 ＝62
 ÷22
 ×3＝36÷4×3＝27．


注意：
 逆向思维是探究新问题、新方法、新知识的一种必要手段，因为思考的对象或问题往往不是以一般形式展现在你面前，你用常规思路去试图求解，可能束手无策，只有突破传统观念或视角，从一个非同一般的切入点去审视，才能发现其中的奥秘；许多新的发现、发明、创造，就是从事物的另一面去思索，用一种不同与常规的方法去探究，才能学得更深更广．

9.18　单项式除以单项式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．单项式除以单项式的运算法则

单项式除以单项式，把系数、同底数幂分别相除，作为商式的因式，对于只在被除式里含有的字母，则连同它的指数作为商的一个因式．

2．两个单项式相除可分为三个步骤

（1）把系数相除，所得的结果作为商的系数；

（2）把同底数的幂分别相除，以所得的结果作为商的因式；

（3）只在被除式里含有的字母，连同其指数作为商的一个因式．

这里显然指的是被除式能被除式整除的情况，所以两个单项式相除，在现阶段仍是一个单项式．

3．单项式除以单项式实质上是单项式乘法的逆运算，即已知两个单项式的积和其中一个单项式，求另一个单项式的问题，所以，可以用单项式乘法法则检验单项式除以单项式的结果是否正确．

4．运算时的几点注意

（1）本节的重点是单项式除以单项式的法则与应用，作为整式除法内容中不可或缺的重要组成部分，单项式除以单项式起着承上启下的作用，它既是同底数幂除法性质的延伸，又是多项式除以单项式的基础和关键，因此本节的重点是单项式除以单项式的法则与应用．

（2）单项式除以单项式的运算是本节的难点．在单项式除以单项式的计算过程中，既要对两个单项式的系数进行运算，又要对两个单项式中同字母进行指数运算，同时对只在一个单项式中出现的字母及其指数加以注意，这对于刚刚接触整式除法的初一学生来讲，难免会出现照看不全的情况，以至于出现计算错误或漏算等问题，所以运算中要特别仔细．

（3）要熟练地进行单项式除以单项式的运算，必须掌握它的基本运算，幂的运算性质是整式乘除法的基础，只要抓住这关键的一步，才能准确地进行单项式除以单项式的运算．

（4）符号仍是运算中的重要问题，用单项式除以单项式时，要注意单项式的符号和只在被除式中出现的字母及其指数．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算：

（1）（-05a2
 b3
 x3
 ）÷（-[image: alt]
 ax2
 ）

（2）（5xm＋2
 yn
 ）2
 ÷[（-xy）2
 ]n


（3）（2ax）2
 （-[image: alt]
 a4
 x3
 y3
 ）÷（-[image: alt]
 a5
 xy2
 ）


解题策略：
 ①此题为两个单项式相除，运用法则计算；

②只在被除式中含有的字母b，连同它的指数作为商的一个因式b3
 ．


解：
 （1）　[image: alt]



解题策略：
 ①混合运算先做乘方再乘除；

②第一步：被除式做积的乘方，除式是幂的乘方；

③第二步做单项式乘除混合运算．

（2）　[image: alt]



注意：
 y2n
 ÷y2n
 ＝1不是0．


解题策略：
 ①第一步先求（2ax）2
 ；

②第二步用单项式乘除法则运算．

（3）　[image: alt]



例2　
 计算：9（m－n）6
 ÷3（m－n）3



解题策略：
 ①此题运用两个单项式相除的法则；

②（m－n）的系数相除，（m－n）的指数相减．


解：
 　9（m－n）6
 ÷3（m－n）3
 ＝9×[image: alt]
 ×[（m－n）6
 ÷（m－n）3
 ]＝3（m－n）6－3
 ＝3（m－n）3



例3　
 计算：（1）1213
 ÷（310
 ×411
 ）

（2）a12
 b8
 ÷a9
 b6


（3）-［（-2a2
 ）5
 ］÷［-（-a）3
 ］3



解题策略：
 ①将1213
 进行变形，1213
 ＝（3×4）13
 用积的乘方逆变形运算；

②第二步可用法则展开．


解：
 （1）　[image: alt]



解题策略：
 ①解法一运用两个单项式相除的法则进行计算；

②解法二运用积的乘方的逆变形转化成（a3
 b2
 ）的同底数幂相除进行计算．

（2）解法一：a12
 b8
 ÷a9
 b6
 ＝a12－9
 b8－6
 ＝a3
 b2


解法二：　a12
 b8
 ÷a9
 b6
 ＝（a3
 b2
 ）4
 ÷（a3
 b2
 ）3
 ＝（a3
 b2
 ）4－3
 ＝a3
 b2



解题策略：
 运算时注意符号，特别是负号较多时．

（3）-［（-2a2
 ）5
 ÷［-（-a）3
 ］3
 ＝-（-32a10
 ）÷（a9
 ）＝32a10－9
 ＝32a


例4　
 设a＝[image: alt]
 ，b＝[image: alt]
 ，n＝1，求a2n＋1
 b3n－1
 ÷an－1
 b2n－3
 的值．


解题策略：
 ①求值问题一定先观察代数式是否能进行化简，若能进行化简应先化简再求值；

②第一步至第三步应用两个单项式相除的法则进行计算，an＋2
 bn＋2
 再应用积的乘方的逆变形为（ab）n＋2
 ，计算起来简便；

③将已知的a，b，n的值代入化简后的式子（ab）n＋2
 再求值．


解：
 ∵a2n＋1
 b3n－1
 ÷an－1
 b2n－3
 ＝a2n＋1－（n－1）
 b3n－1－（2n－3）
 ＝a2n＋1－n＋1
 b3n－1－2n＋3
 ＝an＋2
 bn＋2
 ＝（ab）n＋2


又∵a＝[image: alt]
 ，b＝[image: alt]
 ，n＝1，

∴原式＝[image: alt]



例5　
 已知底面一边长为[image: alt]
 ，另一边长为[image: alt]
 的长方体的面积是棱长为a的正方体体积的[image: alt]
 ，求长方体的高．


解题策略：
 根据本题中存在的等量关系：长方体体积＝[image: alt]
 ×正方体体积，列出等式．


解：
 设长方体的高为h，其体积为[image: alt]
 ，

正方体体积为a3
 ，

依题意可得：[image: alt]


∴[image: alt]


答：长方体的高为[image: alt]
 ．

9.19　多项式除以单项式

【知识结构框图表解】

[image: alt]


【基础知识详解与要点点拨】

1．多项式除以单项式的法则

多项式除以单项式，先把多项式的每一项分别除以单项式，再把所得商相加，用式子表示就是：（am＋bm＋c）÷n＝am÷n＋bm÷n＋cm÷n．

2．多项式除以单项式是多项式乘以单项式的逆运算

多项式除以单项式，其基本方法与步骤是化归为单项式除以单项式，结果仍是多项式，其项数与原多项式的项数相同．因此多项式除以单式的运算关键是将它转化为单项式除法的运算，再准确应用相关的运算法则．根据除法是乘法的逆运算可知，多项式除以单项式的运算法则的实质是把多项式除以单项式的运算转化为单项式的除法运算．由于[image: alt]
 ，故多项式除以单项式的法则也可以看做是乘法对加法的分配律的应用．

3．运用多项式除以单项式的法则时要注意的几点

（1）商的项数与被除式的项数相同；

（2）每一项的符号视单项式的符号确定，当单项式的符号为负时，商的各项符号与多项式的各项符号相反；当单项式的符号为正时，商的各项符号与多项式的各项符号相同；

（3）当被除式中有一项与除式相同时，这一项被除以后得到的商为1而不是0，这个1是商里的一项，与商式里的其他各项是相加的关系；

（4）商的次数不高于多项式的次数，商的次数＝多项式的次数－单项式的次数，如若多项式是五次多项式，单项式是二次单项式，当这个多项式除以这个单项式时，商的次数是三次多项式；

（5）某些多项式除以多项式也可以应用多项式除以单项式的法则，如

［（a＋b）2
 －（a＋b）］÷（a＋b）＝（a＋b）2
 ÷（a＋b）－（a＋b）÷（a＋b）＝（a＋b）－1＝a＋b－1

（6）被除式＝商式×除式＋余式．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 计算：（1）（24a3
 －16a2
 ＋8a）÷8a

（2）（6a4
 b3
 －2a3
 b2
 ）÷（-2a3
 b2
 ）


解题策略：
 本题可直接利用多项式除以单项式的法则计算．


解：
 （1）　[image: alt]


（2）　（6a4
 b3
 －2a3
 b2
 ）÷（-2a3
 b2
 ）＝6a4
 b3
 ÷（-2a3
 b2
 ）＋（-2a3
 b2
 ）÷（-2a3
 b2
 ）＝-3ab＋1


注意：
 多项式除以单项式所得商的项数与多项式的项数相同，特别是8a÷8a＝1和（-2a3
 b2
 ）÷（-2a3
 b2
 ）＝1的这一项千万不能丢掉．


例2　
 计算：（1）[image: alt]


（2）［2（x＋y）3
 －4（x＋y）2
 －x－y］÷（x＋y）


解题策略：
 第（2）小题若把被除式中的-x-y变形为-（x＋y），将（x＋y）作为一个整体，本题即可运用多项式除以单项式的法则进行计算．


解：
 （1）[image: alt]


（2）[image: alt]



例3　
 计算：[image: alt]



解题策略：
 这个算式是两个单项式乘积的代数和，再除以一个单项式．可以先作单项式的乘法，把问题归结为多项式除以单项式的运算．


解：
 原式＝［9a6
 x2
 ·x3
 ＋[image: alt]
 a2
 ·27a3
 x6
 ·5a］÷[image: alt]
 ax2
 ＝［9a6
 x5
 +27a6
 x6
 ］÷[image: alt]
 ax2
 ＝15a5
 x3
 ＋45a5
 x4



例4　
 计算（1）（axn＋2
 －bxn＋1
 ＋cxn
 ）÷（-xn－2
 ）

（2）［3（a－b）3
 －2（a－b）2
 －a＋b］÷（a－b）


解题策略：
 ①第（2）小题中若将中括号内的整式先运算再除，就应用到多项式除以多项式，较麻烦．而将（a－b）看作是一项，通过添一个小括号，就可转化为多项式除以单项式，比较简便．

②第（2）小题中计算一定要算到底，防止到3（a－b）2
 －2（a－b）－1就算完了．


解：
 [image: alt]


（2）　[image: alt]



例5　
 多项式6x5
 －15x4
 ＋3x3
 －3x2
 ＋x＋1除以3x2
 余式为x＋1，求商式．


解题策略：
 根据关系：被除式＝除式×商式＋余式，可恒等变化为（被除式－余式）÷除式＝商式．


解：
 ∵[image: alt]


∴商式＝2x3
 －5x2
 ＋x－1


例6　
 利用乘法公式进行计算：

（1）（a2
 －b2
 ）÷（a＋b）

（2）［（a＋b）2
 －4ab］÷（a－b）2


（3）（a4
 －b4
 ）÷（a2
 ＋b2
 ）÷（a＋b）


解题策略：
 这里是逆用乘法公式，如

第（1）小题中a2
 －b2
 ＝（a＋b）（a－b）就可以除以后面的a＋b；

第（2）小题中（a＋b）2
 －4ab＝a2
 ＋2ab＋b2
 －4ab＝（a－b）2
 也可以除以（a－b）2
 ；

第（3）小题中a4
 －b4
 ＝（a2
 ＋b2
 ）（a2
 －b2
 ）＝（a2
 ＋b2
 ）（a＋b）（a－b）．


解：
 （1）　（a2
 －b2
 ）÷（a＋b）＝（a＋b）（a－b）÷（a＋b）＝a－b

（2）　[image: alt]


（3）　[image: alt]






第十章　分式

本章综合解说

本章学习分式的概念，类比分数得到分式的基本性质，运用一般化的思想，将分数的运算类比迁移到分式的运算，并运用转化的思想求出可以化为一元一次方程的分式的根，通过整数指数幂的学习完善同底数幂的运算性质和科学记数法，学习用科学记数法来表示绝对值较小的数．

【本章知识的结构框架】

[image: alt]


第1节　分式

【本节解读】

本节学习分式的概念，类比分数得到分式的基本性质．本节内容是在学过分数、有理数、整式的基础上进行的，是对整式的扩展，是学习分式运算的基础，且在进一步学习函数和方程等知识时具有一定的作用．

10.1　分式的意义

【基础知识详解与要点点拨】

1．一般地，如果A，B表示两个整式，并且B中含有字母，那么式子[image: alt]
 叫做分式．其中A叫做分式的分子，B叫做分式的分母．

2．对分式的概念的理解要注意以下两点：（1）分母中应含有字母；（2）分母的值不能为零．分式的分母表示除数，由于除数不能为0，所以分式的分母不能为0，即当B≠0时，分式[image: alt]
 才有意义；当B＝0时，分式[image: alt]
 无意义．

3．由于只有在分式有意义的条件下，才能讨论分式的值的问题，因此，要分式的值为零，需要同时满足两项条件：（1）分式的分母的值不等于零；（2）分子的值等于零．

【规律方法】


注意：
 在分式中，分母的值不能是零．

例如，在分式[image: alt]
 中，a≠0；在分式[image: alt]
 中，m≠n．

一般地，对分式[image: alt]
 都有：分式有意义[image: alt]
 B≠0．

分式没有意义[image: alt]
 B＝0．

分式的值为0[image: alt]
 A＝0且B≠0．

【易错提醒】


例1　
 当x取什么值时，下列分式有意义．

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 要使分式有意义，分式的分母不等于零．


解：
 （1）由分母4x＋5≠0，得[image: alt]
 ，所以x可以取[image: alt]
 的实数．

（2）无论x取什么数，x2
 永远是非负数，x2
 ＋4永远是正数，分母的值永远不等于零，所以x可以取任意实数．


例2　
 a为何值时，分式[image: alt]
 的值为零．


错解：
 由｜a｜－1＝0得a＝±1．

∴当a＝±1时，原分式的值为零．


分析：
 要判定一个分式的值等于零，除要求分子的值等于零，还要求分母的值不等于零．即首先保证分式有意义，再进一步判定分子为零，而错解中忽视了当a＝1时，分母的值为零．


正确解：
 由a2
 ＋2a－3≠0，得a≠1且a≠-3．

由｜a｜－1＝0，得a＝±1．

∴当a＝-1时，原分式的值等于零．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 下列各式中，哪些是整式？哪些是分式？

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ．


分析：
 一般地，如果A，B表示两个整式，并且B中含有字母，那么式子[image: alt]
 叫做分式．


解：
 （2）（4）为整式，（1）（3）为分式．


例2　
 当x＝-1，y＝-4时，计算以下分式的值：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


例3　
 当x取什么值时，分式[image: alt]
 没有意义？


分析：
 在分式中，只有当分母的值为零时，分式没有意义．在这里只要解方程2x＋3＝0就可以了．


解：
 由分母2x＋3＝0，得[image: alt]
 ．

所以，当[image: alt]
 时，分式[image: alt]
 没有意义．


例4　
 当x取什么值时，分式[image: alt]
 有意义？


分析：
 在分式中，只有当分母的值为零时，分式没有意义，此外分式都有意义．


解：
 如果4x＋1＝0，那么[image: alt]
 ．

所以，当[image: alt]
 时，分式[image: alt]
 有意义．


例5　
 当x是什么数时，下列分式的值是零？

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 在分式中，要分式的值为零，需要同时满足两项条件：①分式的分母的值不等于零；②分子的值等于零．在第（1）小题中，就是x＋1＝0且2x－3≠0．


解：
 （1）由分子x＋1＝0，得x＝-1．

当x＝-1时，分母2x－3＝2×（-1）－3＝-5≠0．

所以，当x＝-1时，分式[image: alt]
 的值是零．

（2）由分子x＋5＝0，得x＝-5．

当x＝-5时，分母｜x｜－5＝｜-5｜－5＝0．

所以，无论x取什么值，分式[image: alt]
 的值都不为零．

10.2　分式的基本性质

【基础知识详解与要点点拨】

1．分式的基本性质

分式的分子与分母都乘以（或除以）同一个不等于零的整式，分式的值不变．

用式子表示是：

[image: alt]
 ，其中M、N为整式，且B≠0，M≠0，N≠0．

2．与分数类似，根据分式的基本性质，可以对分式进行约分．

约分：把一个分式的分子与分母中相同的因式约去的过程，叫做约分．一个分式的分子、分母没有相同的因式（1除外）时，这个分式叫做最简分式．约分可以把一个分式化为最简分式．

【规律方法】

约分：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


分析：
 第（1）小题分子、分母都是单项式，约分时约去它们系数的最大公因数、相同因式的最低次幂，因此所约最高公因式是7a2
 b3
 ，分子或分母的系数是负数时，一般应把负号提到分式的前面；第（2）小题分子、分母的最高公因式是2（x－y）2
 ，要会把互为相反数的因式进行变形，如（y－x）2
 ＝（x－y）2
 ，（y－x）2n
 ＝（x－y）2n
 ，n为整数；（y－x）2n－1
 ＝-（x-y）2n－1
 ，n为整数．第（3）小题分子、分母是多项式时，应先分解因式，再约分．


解：
 （1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]
 ．

（3）[image: alt]
 ．

【易错提醒】

下列分式[image: alt]
 中，最简分式的个数是（　　）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个


思路点拨：
 最简分式就是分式的分子与分母没有相同的因式（1除外）．


易错辨析：
 误认为第一个分式的分子、分母无字母可约，是最简分式．对于第四个分式，如果不能观察出分子可以先分解因式，便会得到错误的判断．


解：
 选A．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 填空：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ．


分析：
 利用分式的基本性质：分式的分子与分母都乘以（或除以）同一个不等于零的整式，分式的值不变．


解：
 （1）b　（2）3c　（3）a　（4）6xy2



例2　
 不改变分式的值，使下列分式中的分子与分母都不含“－”号：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


分析：
 在有理数乘除法中，两数相除（或相乘），同号得正，异号得负．这个性质在分式中也同样适用．如第（2）小题中，[image: alt]
 可看成[image: alt]
 （异号两数相除得负）；[image: alt]
 （同号两数相乘得正）．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


说明：
 由上例可以看到，分式中分子、分母和分式本身的符号，同时改变其中任意两个，分式的值不变．


例3　
 不改变分式的值，使下列分式中的分子与分母的含x的最高次数的项的系数是正数，且各项的系数都是整数．

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


分析：
 第（1）小题中分母的含x项的系数是-1，可以先把分母变为-（x－1），再同时改变分母和分式本身的符号．

第（2）小题中的分子和分母有系数0.2、-0.1和-0.5、0.3，可以先把分子和分母都乘以10，使分子和分母中各项的系数都是整数，再按解第（1）小题的方法进行．

第（3）小题中的分子和分母可以先乘以-6就可以解得．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


例4　
 约分：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


解：
 （1）[image: alt]
 　（相同因式是4xy3
 ）


说明：
 分子、分母都是单项式，约分时约去它们系数的最大公因数、相同因式的最低次幂．

（2）[image: alt]



说明：
 在进行分式约分时，若分子和分母都是多项式，则往往需要先把分子、分母分解因式（即化成乘积的形式），然后才能进行约分．

第2节　分式的运算

【本节解读】

运用一般化的思想，将分数的运算类比迁移到分式的运算，并运用转化的思想求出可以化为一元一次方程的分式方程的根，通过整数指数幂的学习完善同底数幂的运算性质和科学记数法，学习用科学记数法来表示绝对值小于1的数．

10.3　分式的乘除

【基础知识详解与要点点拨】

分式的乘法法则：分式乘分式，用分子的积作积的分子，分母的积作积的分母．用式子表示为：[image: alt]
 ．

分式的除法法则：分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后，与被除式相乘．用式子表示为：[image: alt]
 ．

分式的乘方法则：分式乘方是把分子、分母各自乘方．用式子表示为：[image: alt]
 ．

【规律方法】

计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 几个单项式相乘（相除），利用乘、除法的法则计算，约分，化为最简式子；分式中分子、分母是多项式，应分别先分解因式，再用乘、除法的法则计算，最后约分，化为最简式子．


解：
 （1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]


【易错提醒】

在进行分式乘、除法运算的过程中容易出现下列错误：

1．约分错误，即在约分的过程中，错误地应用分式基本性质造成的错误．

如：[image: alt]
 ，实际上[image: alt]
 ，[image: alt]
 ．

2．在分式的乘除混合运算中，运算顺序出现错误．

如[image: alt]
 就是典型的运算顺序错误，同级运算应该从左到右按顺序进行．此题正确解法应为：[image: alt]
 ．

除上述两种情况外，还应该注意运算结果要化为最简分式．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 可根据分式的乘除法则直接计算，可先考虑处理符号．


解：
 （1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]
 ．


例2　
 计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 两式须先将分子、分母分解因式再计算．


解：
 （1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]
 ．


说明：
 分式的除法运算，需转化为乘法运算；根据乘法法则，应先把分子、分母分别相乘，化成一个分式后再进行约分，但在实际演算时，这样做显得较繁琐，因此，可根据情况先约分，再相乘，这样做有时简单易行，又不易出错．


例3　
 计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ．


分析：
 根据分式的乘方运算法则给这个分式的分子、分母分别乘方，然后再进行乘除运算；做乘方运算时，可先统一处理符号．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]



说明：
 对分式进行乘方运算时，可先对分子、分母约分再乘方，也可先对分子、分母分解因式再乘方．


例4　
 计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 第（1）小题是分式乘方与乘除混合运算，应先乘方再乘除；第（2）小题分式中分子、分母是多项式，应分别先分解因式，再运用乘、除法的法则计算，最后约分，化为最简式子；乘、除法属于同一级运算，应按从左到右的运算顺序进行计算．


解：
 （1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


例5　
 当m＝0.75，n＝0.25时，求[image: alt]
 的值．


分析：
 求分式的值要看分式的形式，较复杂时不宜直接代入，应先化简．


解：
 [image: alt]



说明：
 先化简再求值，是求分式的值的常用方法．

10.4　分式的加减

【基础知识详解与要点点拨】

分式加减法的法则是：

同分母分式相加减，分母不变，把分子相加减．用式子表示是：[image: alt]
 ．

通分：把几个异分母的分式分别化为与原来的分式相等的同分母的分式叫通分．通分的依据是分式的基本性质，通分的关键是确定最简公分母．最简公分母由下面的方法确定：（1）最简公分母的系数，取各分母系数的最小公倍数；（2）最简公分母的字母，取各分母所有字母的最高次幂的积．

异分母分式相加减，先通分，变为同分母的分式，再加减．

用式子表示是：[image: alt]
 ．

【规律方法】

在异分母分式加减法的计算过程中，要注意下面几个问题：

（1）异分母分式的加减，关键是确定最简公分母．

（2）多项式分母要因式分解．

（3）整式看成分母是1的分式．

（4）一些较复杂的题目可以采用逐步通分法．

（5）在分式的计算过程中注意利用乘法公式和因式分解法巧解分式计算．

【易错提醒】

计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 第（1）小题中，∵y2
 －x2
 ＝-（x2
 －y2
 ），∴本题可化为同分母的分式；第（2）小题异分母分式的加减法运算，要通过通分化为同分母的分式运算，一个整式与分式相加减时，应把这个整式看作分母为1的一个式子．


解：
 （1）[image: alt]


（2）原式＝[image: alt]
 ．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 计算：[image: alt]
 ．


分析：
 此题属于同分母分式的加减混合运算，根据法则，分母不变，分子相加减．


解：
 [image: alt]
 ．


说明：
 分子相加减时，需把分子看成一个整体用括号括起来，再相加减．


例2　
 求下列各组式子的最简公分母：

（1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 （1）分母中的各项系数分别为4、3、5，它们的最小公倍数是60，各字母因式a、b、c的最高次幂分别是a2
 、b2
 、c2
 ，由此可得它们的最简公分母是60a2
 b2
 c2
 ；

（2）先把各分母因式分解，然后按求最简公分母的一般步骤求．


解：
 （1）最简公分母为60a2
 b2
 c2
 ；

（2）因为[image: alt]
 ；

[image: alt]
 ；

[image: alt]
 ，

所以，最简公分母是3（a－1）（a－3）（a－4）（a＋1）．


说明：
 当分母是多项式时，一般要先因式分解，再确定最简公分母，由于分子、分母中的符号可提到分式前面，所以最简公分母一般不取负号．


例3　
 通分：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 第（1）小题因为分母系数的最小公倍数是18，字母因式x，y的最高次幂是x3
 ，y3
 ，所以最简公分母是18x3
 y3
 ．第（2）小题，因为-a＋b＝-（a－b），a2
 －b2
 ＝（a＋b）（a－b），所以最简公分母是（a－b）（a＋b）2
 ．


解：
 （1）∵最简公分母是183
 y3
 ，∴[image: alt]
 ，

[image: alt]


（2）∵最简公分母是（a－b）（a＋b）2
 ，∴[image: alt]
 ，

[image: alt]



说明：
 通分时，在改变分母使之变为最简公分母的同时，必须给分子实施同样的运算，这样才能保证通分是恒等变形．


例4　
 计算：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．


分析：
 （1）最简公分母为xy，先通分，化为同分母的分式，再相加减；

（2）把整式x看作分母为1的分式，然后按分式的运算顺序进行．


解：
 （1）[image: alt]
 ．

（2）[image: alt]



说明：
 （1）对于分式与整式的相加减问题，有时可把整式看作分母为1的一项；

（2）运算结果应化为最简分式或整式．


例5　
 已知：3a－2b＝0，求下式的值：

[image: alt]



分析：
 先化简，然后将已知条件变形代入求值．


解：
 [image: alt]


当3a－2b＝0时，b＝[image: alt]
 a，∴原式[image: alt]
 ．


说明：
 分式的混合运算顺序：先乘方，再乘除，最后加减，有括号的先算括号内的．

10.5　可以化为一元一次方程的分式方程

【基础知识详解与要点点拨】

分式方程的定义：分母中含有未知数的方程叫做分式方程．

一元方程的解也叫做方程的根．

增根：使分式方程中分母为零的根．

【规律方法】

解分式方程的基本思路是将分式方程化为整式方程，具体做法是“去分母”，即方程两边同乘以最简公分母．

一般地，解分式方程时，去分母所得整式方程的解有可能使原方程中分母为0，因此应如下检验：将整式方程的解代入最简公分母，如果最简公分母的值不为0，则整式方程的解是原分式方程的解；否则，这个解就不是原分式方程的解（即原方程的增根）．

解分式方程的一般步骤是：（1）去分母，把分式方程化为整式方程；（2）解这个整式方程；（3）验根；（4）结论．

【易错提醒】

分式方程化为整式方程的过程必须两边乘以一个适当的整式，由于这个整式可能为零，使本不相等的两边也相等了，这时就产生了增根，所以解分式方程必须检验，不能忽略．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 解方程[image: alt]
 ．


分析：
 解分式方程的关键是去分母，把不熟悉的分式方程转化为熟悉的一元一次方程来解决．


解：
 方程两边同时乘以2（3x＋1），得2（2x－1）＝3x＋1，

去括号，得4x－2＝3x＋1，

移项，化简得x＝3，

检验，将x＝3代入原方程，得左边[image: alt]
 右边．

所以x＝3是原方程的解．


例2
 　解方程[image: alt]
 ．


解：
 方程两边同时乘以x－1，得x＋x－1＝1，

移项，化简得x＝1，

检验，将x＝1代入原方程，结果使方程中分式的分母为零，分式无意义．

所以x＝1不是原方程的解，原方程无解（x＝1就是分式方程[image: alt]
 的增根）．


说明：
 在这里，x＝1不是原方程的根，因为它使得原分式方程的分母为零，我们称它为原方程的增根．产生增根的原因是：我们在方程的两边同乘了一个可能使分母为0的整式．因为解分式方程可能产生增根，所以解分式方程必须检验．


例3　
 解方程[image: alt]
 ．


分析：
 先将各分母分解因式，找出最简公分母，再去分母，转化为整式方程求解，要注意检验．


解：
 去分母，方程两边同乘以最简公分母（x＋1）（x－1），得（x－1）＋2（x＋1）＝4．

解这个整式方程得，x＝1．


检验：
 把x＝1代入最简公分母（x＋1）（x－1），结果使（x＋1）（x－1）＝0，所以x＝1不是原方程的解，原方程无解（x＝1就是分式方程[image: alt]
 的增根）．


说明：
 检验时将整式方程的解代入最简公分母，如果最简公分母的值不为0，则整式方程的解是原分式方程的解；否则，这个解就不是原分式方程的解（即原方程的增根）．


例4　
 已知A、B两地相距40km，甲骑自行车从A地出发1小时后，乙也从A地出发，用相当于甲的1.5倍的速度追赶，当追到B地时，甲比乙先到20分钟，求甲、乙两人的速度．


分析：
 此题是行程问题，路程、速度、时间是行程问题的三要素．

路程：甲，40km；乙，40km　　速度：乙的速度＝甲的速度的1.5倍

时间：乙走的时间＝甲走的时间[image: alt]



解：
 设甲的速度为xkm/h，则乙的速度为1.5xkm/h．

根据题意，得[image: alt]
 ，解这个方程得，x＝20．

经检验知，x＝20是原方程的根，当x＝20时，1.5x＝1.5×20＝30．

答：甲的速度为20km/h，乙的速度30km/h．


说明：
 列分式方程解应用题时，要注意从两种意义上验根，即不但要检验所求的未知数的值是否适合原方程，还要检验此解是否符合实际意义．

10.6　整数指数幂及其运算

【基础知识详解与要点点拨】

任何一个不等于零的数的零次幂等于1，即a0
 ＝1（a≠0）．

当n为正整数时，[image: alt]
 ．

科学记数法：把一个数表示成a×10n
 的形式（其中1≤a＜10，n是整数）的记数方法就叫做科学记数法．

【规律方法】

正整数指数幂运算性质也可以推广到整数指数幂．

am
 an
 ＝am＋n
 （m、n为整数，a≠0）；

（ab）m
 ＝am
 bm
 （m为整数，a≠0，b≠0）；

（am
 ）n
 ＝amn
 （m、n为整数，a≠0）．

用科学记数法表示绝对值大于10的n位整数时，其中10的指数是n－1．

用科学记数法表示绝对值小于1的正小数时，其中10的指数是第一个非0数字前面0的个数（包括小数点前面的一个0）的相反数．

【典型例题精讲与方法剖析】


例1　
 计算：

（1）36
 ÷38
 ；

（2）610
 ÷610
 ；

（3）（-a）3
 ÷a7
 ．


解：
 （1）36
 ÷38
 ＝36－8
 ＝3-2
 ＝[image: alt]
 ＝[image: alt]
 ；

（2）610
 ÷610
 ＝610－10
 ＝60
 ＝1；

（3）（-a）3
 ÷a7
 ＝-a3
 ÷a7
 ＝-a3－7
 ＝-a-4
 ＝-[image: alt]
 ．


例2　
 计算：（1）（3x2
 y-2
 ）-3
 ；

（2）（2m2
 n-2
 ）2
 ·3m-3
 n3
 ．


分析：
 可先运用幂的运算性质进行计算，再化成正整数指数幂的形式．


解：
 （1）（3x2
 y-2
 ）-3
 ＝3-3
 （x2
 ）-3
 （y-2
 ）-3
 ＝[image: alt]
 x-6
 y6
 ＝[image: alt]
 ；

（2）（2m2
 n-2
 ）2
 ·3m-3
 n3
 ＝4m4
 n-4
 ·3m-3
 n3
 ＝12mn-1
 ＝[image: alt]
 ．


例3　
 把下列各数用科学记数法表示：

（1）102400；

（2）0.000456；

（3）-0.00001032．


解：
 （1）102400＝1.024×105
 ；

（2）0.000456＝4.56×10-4
 ；

（3）-0.00001032＝-1.032×10-5
 ．


说明：
 有了负整数指数幂，科学记数法不仅可以表示绝对值较大的数，也可以表示绝对值较小的数．


例4　
 一根约为1米长、直径为80毫米的光纤预制棒，可拉成至少400公里长的光纤．试问：1平方厘米是这种光纤的横截面积的多少倍？（保留两位有效数字）


分析：
 可先求光纤的横截面积，再列式计算．


解：
 光纤的横截面积为：[image: alt]
 ，（平方米），

∴10-4
 ÷（4π×10-9
 ）≈8.0×103
 ．

答：1平方厘米是这种光纤的横截面积的8.0×103
 倍．





第十一章　图形的运动

本章综合解说

本章通过日常生活中常见的图形，学习了图形的运动以及有关的概念．图形通过平移、旋转和翻折可以形成新的图形．对于这些图形运动问题应能正确地寻找到对应点、对应线段和对应角，应知道这些运动不会改变图形中线段的长度和角的度数，图形的形状与大小也不会改变，改变的只是图形的位置．学习本章将为今后学习平面几何奠定基础．

本章共分为三部分，第一部分是图形的平移，第二部分是图形的旋转，第三部分是图形的翻折．

【本章知识的结构框架】

[image: alt]


第1节　图形的平移

【本节解读】

平移是图形运动的一种基本形式，是现实生活中广泛存在的现象．本节内容主要涉及：生活中的平移、平移的特征、简单的平移图形几个部分．

11.1　平移

【基础知识详解与要点点拨】

1．平移：将图形上的所有的点都按照某个方向作相同距离的位置移动，叫做图形的平移运动．简称为平移．在平移的过程中，它不改变图形的形状和大小，只是位置发生了改变．

2．图形的平移实质上是图形上的每一个点都沿同一个方向移动了相同的距离．

3．决定平移的两个要素：平移的方向与平移的距离．平移的方向是指图形上的各个点平移的方向．图形上各点平移的距离就是这个图形平移的距离．如图11-1，△ABC平移到△A′B′C′的方向可以说是点A运动到点A′的方向，也可以说是点B运动到点B′（点C运动到点C′）的方向．△ABC平移到△A′B′C′的距离可以说是线段AA′的长度，也可以说是线段BB′的长度或线段CC′的长度．

4．图形的平移中有关对应点、对应线段、对应角是按图形平移的位置来判断与确定的．如下图11-1所示，根据△ABC平移到△A′B′C′的位置可以发现，点A的对应点是点A′，点B的对应点是点B′，点C的对应点是点C′．根据启示，你能指出图中线段AB、BC、CA的对应线段吗？能找出∠ABC、∠ACB、∠BAC的对应角吗？

[image: alt]


图11-1

依图可知：线段AB、BC、CA的对应线段分别是线段A′B′、B′C′、C′A′，∠ABC、∠ACB、∠BAC的对应角分别是∠A′B′C′、∠A′C′B′、∠B′A′C′．

【典型例题精讲与规律方法、技巧总结】


例1　
 下列运动形式不是平移的是（　　）

①农村中的辘轳上水桶的升降

②电梯上人的升降

③火车在平直的轨道上的运动

④钟表上的指针运动

⑤奥运五环旗（不考虑颜色）的形成过程

⑥电风扇的转动

A．①②

B．③④

C．④⑥

D．③⑤


解题策略：
 ①中水桶的升降可以看做是水桶上下平移运动，②中电梯上人的升降亦可看作是人在上下平行移动，⑤中图案可以看做是其中一个圆环沿着某个方向平行移动而形成，⑥中电风扇转动可以看做是扇叶绕着其轴心作旋转运动．


解：
 选C．


注意：
 平移是指物体（图形）的平行移动．


例2　
 如图11-2所示，下列四个图②③④⑤中图案__________可以由图案①平移得到．

[image: alt]


图11-2

A．②

B．③

C．④

D．⑤


解题策略：
 图形的平移是位置发生改变，形状和大小亦无变化．分析图中②③④⑤中四个图形只有第⑤个图形符合要求．


解：
 选D．


例3　
 如图11-3所示，四边形ABCD沿着AA′方向平移到四边形A′B′C′D′．则

（1）点A的对应点是____________，点B的对应点是__________；

（2）线段AB的对应线段是__________，∠DAB的对应角是__________．

（3）四边形ADD′A′沿着D′C′平移到四边形________，四边形ABB′A′沿着________方向平移到__________．

[image: alt]


图11-3


解题策略：
 图形平移前后对应关系及平移方式是平移的一个重要内容，解决这些问题的关键是找出平移的方向及平移的距离．


解：
 （1）A′，B′　（2）A′B′，∠D′A′B′　（3）BCC′B′，AD（A′D′），DCC′D′


例4　
 如图11-4所示，△ABC是等边三角形，D、E、F分别是在边AB、BC、CA上，且DE、EF、FD把△ABC分成四个完全相同的等边三角形．请问：若把△BDE看作是由△ADF平移得来的，其平移的方向与距离是什么？

[image: alt]


图11-4


解题策略：
 寻找平移的方向与平移的距离关键是弄清是由谁平移得到的，可以将图形中的某一点进行分析，看其怎样变化．


解：
 平移的方向是点A到点D的方向，平移的距离是线段AD的长度．

【知识联系与拓展】


例5　
 如图11-5，关于△ABC与△A′B′C′说法不正确的是（　　）

A．将△ABC先向右平移4格，再向上平移1格后能得到△A′B′C′

B．将△ABC先向上平移1格，再向右平移4格后能得到△A′B′C′

C．将△A′B′C′先向下平移1格，再向左平移4格后得到△ABC

D．将△A′B′C′向左平移5格，再向下平移1格后可以得到△ABC

[image: alt]


图11-5


分析：
 图形平移的关键，看准图形，选择相对应的线段进行分析，从而找出整个图形的平移规律，而后从其他对应线段进行检验，达到准确地判断图形的平移规律．


解：
 选D．


例6　
 一艘轮船以15海里／时的速度，离开港口向北偏西45°的方向航行，如图11-6所示．画出一小时后小船的位置，并在图中指明平移的方向，说出平移的距离．

[image: alt]


图11-6


分析：
 平移的方向是指小船运动的方向，而平移的距离是小船航行的路程．


解：
 平移的距离为15海里．


例7　
 如图11-7，长方形ABCD中，AB＝12cm，BC＝8cm，试问将长方形沿着AB方向平移多少才能使平移后的长方形与原来的长方形ABCD重叠部分的面积为24cm2
 ．

[image: alt]


图11-7


分析：
 不妨设平移后的长方形为EFGH，如图11-7所示，根据平移的特点，四点D、H、C、G在同一条直线上，四点A、E、B、F在另一条直线上，则长方形EBCH即为重叠部分．由S长方形EBCH
 ＝EB×BC＝24，可得[image: alt]
 ．从而AE＝AB－EB＝9．


解：
 平移9cm．


注意：
 （1）抓住图形在平移过程中的不变量．

（2）注意知识的综合运用．本题可用方程的知识来解决，设平移的距离为xcm，由题意有8（12－x）＝24．解得x＝9cm．在平移的问题中，同样要灵活运用有关代数知识或其他几何知识．

第2节　图形的旋转

【本节解读】

图形的旋转，是图形运动的又一种基本形式，广泛应用于我们的日常生活，它是我们认识与描述物体的形状和位置关系的必要手段，而且也是我们解决现实生活中的具体问题、进行数学交流的重要工具，与平移一样是一个比较重要的内容．在本节中我们主要探究图形的旋转、旋转的特征及旋转对称图形及中心对称图形和中心对称的有关知识．

11.2　旋转

【基础知识详解与要点点拨】

1．旋转：在平面内，将一个图形绕一个定点按某个方向转动一个角度，这样的运动叫做图形的旋转，这个定点叫做旋转中心．

2．某个图形经过旋转，图形上的每一个点都绕着旋转中心沿着相同的方向转动了相同的角度，任意一对对应点与旋转中心的连线所成的角都是旋转角，对应点到旋转中心的距离相等，即图形旋转的特征是：图形的形状与大小都没有发生变化，图形中每一个点都绕着旋转中心旋转了同样大小的角度（旋转角相同）对应点到旋转中心的距离相等，对应线段相等．

3．（1）旋转作图的依据：图形上每一点都绕旋转中心沿相同方向转动了相同的角度．对应点到旋转中心的距离相等．这既是旋转的基本规律也是我们旋转作图的依据．像平移的作图一样，对于旋转作图，我们同样应先确定图形的“关键点”，以局部带动整体进行旋转．

（2）旋转作图的步骤：

①确定旋转中心及旋转方向、旋转角．

②找出表示图形的关键点．

③将图形的关键点与旋转中心联结起来，然后按旋转方向分别将它们旋转一个旋转角，得到此关键点的对应点．

④按原图形顺序联结这些对应点，所得到的图形就是旋转后的图形．

因此确定一个图形旋转后位置所需条件是：图形原来的位置、旋转方向和旋转角的大小．

【典型例题精讲与规律方法、技巧总结】


例1　
 下列运动形式属于旋转的是（　　）

A．运动过程中篮球的滚动

B．钟表上钟摆的摆动

C．气球升空的运动

D．一个图形沿某条直线对折的过程


解题策略：
 旋转是指物体（图形）绕着一点的旋转运动，考察这个选项中的运动形式，只有钟摆的摆动符合条件．


解：
 选B．


例2　
 △ABC如图11-8所示，则下面四个图形中哪个图形是由它经旋转得到的．

[image: alt]


图11-8


解题策略：
 图形的旋转受旋转中心与旋转角度决定，图形在旋转过程中，形状大小不变，只是位置发生了改变，在旋转的过程中注意考虑旋转前后的对应关系，分析给出四个选项．可以发现只有A选项符合条件．

[image: alt]



解：
 选A．


例3　
 如图11-9所示△ABC中，∠BAC＝90°，AB＝AC，D、E在BC上，∠DAE＝45°，△AEC按顺时针方向旋转一个角后成△AFB．则（1）图中点__________是旋转中心；（2）旋转角是________，其度数为________；（3）试写出图中的对应点、对应角和对应线段．
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图11-9


解题策略：
 图形旋转前后的对应关系是旋转中的重点内容，解决这个问题的关键是抓住旋转中心、旋转方向及旋转角度．


解：
 （1）A　（2）∠BAC，90°　（3）图中的对应点是A→A，B→C，F→E，对应线段是AB→AC，AF→AE，BF→EC，对应角是∠FAB→∠CAE，∠F→∠AEC，∠ABF→∠C．


例4　
 如图11-10所示，在正方形ABCD中，E是正方形内一点，把△AED绕点A按逆时针方向旋转90°，得到旋转后的三角形，观察并回答：

（1）图中有哪些相等的线段与相等的角？

（2）哪两个三角形的形状大小一样？
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图11-10


解题策略：
 图形旋转是将一个图形某一点按一定的方向旋转到一个角度后到达另一位置，在这个运动过程中，图形的形状大小都没有变化，只有位置发生变化且对应线段相等、对应角相等．旋转前后的两个图形能完全重合，在本例中，△ABE′是由△ADE按题目指定的方式旋转而得到的，那么图形中相等的线段、相等的角等成立结论就不难寻找了．


解：
 （1）相等的线段有：AB＝AD＝DC＝CB；AE＝AE′；DE＝BE′．相等的角有：∠E＝∠E′；∠EDA＝∠E′BA；∠DAE＝∠BAE′（除直角）　（2）△AED和△AE′B形状大小相等．


例5　
 如图11-11作出△ABC绕点O顺时针方向旋转60°后的三角形．

[image: alt]


图11-11


解题策略：
 在利用旋转的基本特征作图时注意：

（1）旋转中心到对应点的距离相等；

（2）旋转角度；

（3）旋转方向．


解：
 如图11-12：（1）联结OA、OB、OC．

（2）分别以OA、OB、OC为一边按顺时针方向作∠AOD、∠BOE、∠COF，使得∠AOD＝∠BOE＝∠COF＝60°．

（3）分别在射线OD、OE、OF上截取OD＝OA、OE＝OB、OF＝OC．

（4）联结DE、EF、FD．

△DEF就是△ABC绕点O顺时针方向旋转60°后的三角形．

[image: alt]


图11-12

【知识联系与拓展】


例6　
 如图11-13所示，仔细观察它是由哪个基本图形通过旋转而得到的；旋转中心在哪里？旋转多少度？由本题的启示，分析图11-14中的旋转现象．

[image: alt]


图11-13

[image: alt]


图11-14


分析：
 图形的分析要抓住图形的组成方式及运动形式．图11-13中是由六个形状大小完全相同的菱形组成的，可看作是由其中的一个菱形绕着它的锐角顶点，按同一个锐角顶点，按同一方向连续旋转60°，120°，180°，240°和300°形成．图11-14也是同样的道理．


例7　
 同学们曾玩过万花筒，它是由三块等宽等长的玻璃片围成的．如图11-15是看到的万花筒的一个图案，图中所有的小三角形均是全等的等边三角形，其中的菱形AEFG可以看成是菱形ABCD以A为中心（　　）

A．顺时针旋转60°得到

B．顺时针旋转120°得到

C．逆时针旋转60°得到

D．逆时针旋转120°得到
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图11-15


分析：
 本题关键是找准对应点及旋转角．

本题的旋转角为∠GAD、∠EAB


解：
 选D．


例8　
 钟表是我们的日常生活用品之一，它的时针、分针、秒针每时每刻发生着旋转：

（1）指出它的旋转中心．

（2）钟表上8点15时，时针与分针所夹的角度是多少？


分析：
 （1）它的旋转中心是钟表的轴心；（2）在钟表上，分针每分钟转6°，时针转[image: alt]
 ．故从8点整算起，分针走了15分钟，转了15×6°＝90°，时针旋转了[image: alt]
 ．所以时针与分针的夹角为（8－3）×30°＋7°30′＝157°30′．

11.3　旋转对称图形与中心对称图形

【基础知识详解与要点点拨】

1．旋转对称图形：把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后，与初始图形重合，这种图形叫做旋转对称图形．这个定点叫做旋转对称中心．旋转的角度叫做旋转角（旋转角0＜α＜360°）．

2．中心对称图形：如果把一个图形绕着一个定点旋转180°后，与初始图形重合，那么这个图形叫做中心对称图形，这个点叫做对称中心．

3．中心对称图形是特殊旋转对称图形，它的旋转角只能是180°，而旋转对称图形的旋转角在0＜α＜360°之间均可．

4．旋转对称图形和中心对称图形研究的是一个图形，是指一个图形的两个部分之间的关系．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 下列图形中是旋转对称图形的是（　　），如图11-16所示．
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图11-16


解题策略：
 本题考查的是旋转对称图形的识别．在分析时，注意所给图形是否存在一点，将该图形绕该点旋转一定角度后，旋转后的图形能否与原图形重合，分析这四个选项中只有A、D选项所示图形能与绕其中心旋转90°后的图形重合．


解：
 选A、D．


例2　
 线段、角、三角形、平行四边形、长方形、正方形、圆是中心对称图形吗？如果是，那么对称中心在哪里？


解题策略：
 中心对称图形是对一个图形而言的，是指一个图形的两个部分之间的关系，中心对称图形的对称点在一个图形上．如果能找到这样的一个点，经过旋转180°后能与原图形重合，那这个图形就是中心对称图形．


解：
 角、三角形不是中心对称图形，线段、平行四边形、长方形、正方形、圆都是中心对称图形．线段的中点是它的对称中心，平行四边形、长方形、正方形的对角线的交点是它的对称中心，圆的圆心是它的对称中心．


例3　
 下列四幅图形（图11-17）都是旋转对称图形，其中一个与其他三个不同的是（　　）
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图11-17


解题策略：
 既然以上四个图形都是旋转对称图形，并从中找出不同的一个，那么我们只能从旋转角度上去寻找，A、B、C可以绕一点旋转60°，120°，180°，240°，300°，360°后能与自身重合．而D可以围绕一点旋转90°，180°，270°，360°也能与其本身重合，因此可见旋转角度不同．


解：
 选D．

【知识联系与拓展】


例4　
 如图11-18所示的风车叶片中，是中心对称图形的有（　　）

[image: alt]


图11-18

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个


分析：
 旋转对称图形与中心对称图形的区分之一，容易将旋转对称图形与中心对称图形混淆，解此类问题时，应抓住概念的含义，旋转对称图形的特点是将一个图形绕某一点旋转一个角度（可以不是180°）能与自身重合，这样的图形即为旋转对称图形．如等边三角形、五角星，而中心对称图形一定要绕旋转中心旋转180°才能与自身重合，这样的图形才是中心对称图形．故选C．


例5　
 有四个图形分别至少旋转下列角度才能与自身重合，则其中不可能是中心对称图形的是（　　）

A．15°

B．18°

C．45°

D．48°


分析：
 如果一个旋转对称图形至少旋转α度才能与自身重合，且α的某一整数倍等于180°，则它是中心对称图形，否则不是．故选D．

11.4　中心对称

【基础知识详解与要点点拨】

1．把一个图形绕着一个定点旋转180°后，和另一个图形重合．那么叫做这两个图形关于这点对称，也叫做中心对称．这个点叫做对称中心，这两个图形中的对应点叫做关于中心的对称点．

2．中心对称是旋转对称的特例．关于中心对称的两个图形能完全重合．关于中心对称的两个图形，对称点连线都经过对称中心并且被对称中心平分．关于中心对称的两个图形，对应线段平行（或在一条直线上）且相等；反过来，如果两个图形的对应点连成的线段都经过某一点并且被该点平分，那么这两个图形一定关于这点成中心对称．这给我们提供了判断某两个图形是否成中心对称的方法．

3．中心对称与中心对称图形的区别与联系．

中心对称是对两个图形而言，指两个图形间的关系，而中心对称图形是对一个图形而言的，指一个图形的两个部分之间的关系．成中心对称的两个图形的对称点分别在两个图形上，中心对称图形的对称点在一个图形上．若把中心对称图形的两个部分看成两个图形，则它们成中心对称．若把中心对称图形的两个图形看作一个整体，则成中心对称图形．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 如图11-19所示，△ABC与△A′B′C′成中心对称吗？若是，请指明对称中心，并回答．

（1）点A的对称点是__________．点B的对称点是____________．（2）点A、O、A′三点共线吗？若是，还有其他三点共线吗？（3）AO与OA′相等吗？若相等是否还有相等的线段？

[image: alt]


图11-19


解题策略：
 根据中心对称的特征及识别方法．可以从以下几个方面考虑．

（1）对称中心是对称点连续的中点．

（2）成中心对称的两个图形能完全重合．

（3）寻找两个成中心对称图形的对称中心的方法是：联结两个图形中所有对应点相交于一点即为对称中心．

（4）判断两个图形是否成中心对称，方法是：联结两个图形的对应点线段是否经过同一点，并且被该点平分．


解：
 （1）A′；B′

（2）点A、O、A′三点共线；有，如B、O、B′与C、O、C

（3）AO＝OA′，其他相等的线段为BO＝BO′，CO＝CO′，AB＝A′B′，BC＝B′C′，CA＝C′A′；并且还有△ABC与△A′B′C′能完全重合．


例2　
 如图11-20所示，已知四边形ABCD与四边形A′B′C′D′为中心对称图形．求出它们的对称中心．
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图11-20


解题策略：
 已知两个图形是中心对称图形，并且图形的对应线段、对应角比较明显，可以通过直接观察的方法来找对应点，如果直观观察不明显，就只好用尺规测量的方法来找对应点了．


解：
 联结任意两对对应点的连线的交点O，就是它们的对称中心，如图11-21．

[image: alt]


图11-21


例3　
 如图11-22所示，已知△ABC和点O，画△A′B′C′使它与已知△ABC关于点O成中心对称．

[image: alt]


图11-22


解题策略：
 （1）联结AO并延长到A′，使OA′＝OA，得到点A的对称点A′．（2）同样画出B、C的对称点B′、C．（3）顺次联结A′、B′、C各点．△A′B′C′即为所求图形，如图11-23．
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图11-23

【知识联系与拓展】


例4　
 如图11-24所示，在网格中，不用量角器和刻度尺，画出已知图形关于O点的中心对称图形．
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图11-24


分析：
 网格类的题目只能靠图形（线段）所占格的数目来比较长度了．


解：
 如图11-25所示．

[image: alt]


图11-25


例5　
 在数轴上表示2和-2的两点关于原点成中心对称，那么3≤x≤5所在的区域关于原点对称的区域是什么？在数轴上表示出来．


分析：
 3关于原点对称的点是-3，5关于原点对称的点是-5，所以3≤x≤5所在的区域关于原点的对称的区域是-5≤x≤-3．


解：
 区域是-5≤x≤-3，在数轴上如图11-26所示．
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图11-26

第3节　图形的翻折

【本节解读】

图形的翻折，是图形运动的又一种基本形式．广泛应用于我们的日常生活，它是我们认识物体的形状和位置关系的必要手段，而且也是我们解决现实生活中的具体问题，进行数学交流的重要工具与平移和旋转一样是“空间与图形”领域的一个重要内容．在本节中我们主要探究轴对称图形和图形关于轴对称．

11.5　翻折与轴对称图形

【基础知识详解及要点点拨】

1．把一个图形沿某一条直线翻折过来，直线两旁的部分能够相互重合，这个图形叫做轴对称图形．这条直线就是它的对称轴．

2．轴对称图形是对一个图形来说的，是指一个图形的两个部分之间的关系．轴对称图形的对称轴在一个图形上．

3．简单的轴对称图形：

（1）线段：对称轴是线段的垂直平分线所在的直线．

（2）角：对称轴是角的平分线所在的直线．

4．画对称轴：如果一个图形关于某一条直线对称，那么联结对称点的线段垂直平分线就是该图的对称轴．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 从轴对称的角度看，图11-27中哪些图形与其他图形不一样．

[image: alt]


图11-27


解题策略：
 “从轴对称角度”要抓住“轴对称图形”和“对称轴”这两个要点．


解：
 ④不是轴对称图形，其余都是轴对称图形，但⑤的对称轴有无数条．①②都只有两条对称轴．


例2　
 如图11-28所示，把一正方形对折三次后沿虚线剪下，则所得的图形是（　　）

[image: alt]


图11-28

[image: alt]



解题策略：
 在解答图形折叠问题时，一般先作出折叠前后的图形形状及位置，然后利用轴对称变换的性质解题．


解：
 选C．


例3　
 如图11-29所示的四个图形中的轴对称图形是（　　）

[image: alt]


图11-29


解题策略：
 本题主要考查轴对称图形的折叠思想．①、③无论怎样折叠两部分总不能重合．


解：
 ②④．

【知识联系与拓展】


例4　
 如图11-30所示，∠1＝∠2，若∠3＝40°，为了使白球反弹后能将黑球直接撞入袋中，那么击打白球时必须保证∠1为（　　）

A．40°

B．60°

C．80°

D．50°
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图11-30


分析：
 由对称性知，要掌握白球击中白球必须使∠1＝∠2，∠2＋∠3＝90°，所以∠2＝50°，即∠1＝50°．


解：
 选D．


例5　
 纸上画出4个点，任意3个点组成的三角形都是等腰三角形，问这4个点该怎么放？画出你认为可能的几种情况．


分析：
 任意3点组成等腰三角形，说明这4点中，任意3点不共线，且组成的三角形是轴对称图形．因此要求这4个点组成的图形是轴对称图形．


解：
 如图11-31所示．
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图11-31

11.6　轴对称

【基础知识详解及要点点拨】

1．如果两个图形关于某条直线对称，那么对称轴是对应点连线的垂直平分线．

2．两个图形关于某一条直线对称，如果它们对应线段或延长线相交，那么交点在对称轴上．

3．如果一个图形关于某一条直线对称，那么联结对称点的线段垂直平分线就是该图的对称轴．

4．画轴对称图形：画出图形中的特殊点（如线段的端点，角的顶点）的对称点，然后联结对称点，就可以画出关于这条直线的对称图形．

5．轴对称图形和轴对称的区别和联系：轴对称图形研究的是一个图形左右两个部分的关系，而轴对称研究的是两个图形的关系．如果把一个轴对称图形左右两个部分看作是两个图形，那么这两个图形关于某条直线轴对称；把两个关于某条直线轴对称的图形看作是一个整体，那么这个图形是轴对称图形．

【典型例题精讲与规律、方法、技巧总结】


例1　
 如图11-32所示，点A和点B关于某条直线成轴对称，画出这条直线．

[image: alt]


图11-32


解题策略：
 只要联结A、B两点，画出线段AB的垂直平分线，就可以得到点A和点B的对称轴．


例2　
 如图11-33所示，已知△ABC和直线l，作出△ABC关于直线l对称的图形．

[image: alt]


图11-33


解题策略：
 △ABC可以由三个顶点的位置确定，只要能分别作出这三个顶点关于直线l的对称点，联结这些对称点，就能得到要作的图形．


例3　
 如图11-34所示，实线构成的图形为已知图形，虚线为对称轴．请画出已知图形的轴对称图形．

[image: alt]


图11-34


解题策略：
 此题关键还是作出实线部分关于虚线的轴对称图形，只是在这里直接根据点格来作．

【知识联系与拓展】


例4　
 如图11-35所示，四边形ABCD，直线l，画出四边形A′B′C′D′关于直线l对称的图形．

[image: alt]


图11-35


分析：
 画某图形的对称图形时，只要画出图形中的对称点，然后联结对称点即可．


例5　
 如图11-36所示，画出△ABC关于x轴对称的图形△A1
 B1
 C1
 和关于O点对称的图形△A2
 B2
 C2
 ．

[image: alt]


图11-36


分析：
 只要先找到已知图形中的对应点，描出并联结这些点即可得到相对应的图形．


课后精练


KE HOU JING LIAN






习题精选，以少胜多；

巩固基础，提高能力；

打破题海，变通训练；

题型丰富，重在迁移；

自测自验，应试何惧．





第九章　整式

§9.1　能力自测题

1．如果甲数是x，且甲数是乙数的2倍，那么乙数是（　　）

A．[image: alt]


B．2x

C．x＋2

D．x－2

2．字母表达式x2
 －3y2
 的意义为（　　）

A．x与3y的平方差

B．x的平方减3的差乘以y的平方

C．x与3y的差的平方

D．x的平方与y的平方的3倍的差

3．用字母表示：a与b的和____________．

4．用字母表示加法交换律____________．

5．用字母表示乘法分配律__________________．

6．设甲数为x，用代数式表示乙数．

（1）乙数比甲数的3倍少1；

（2）乙数比甲数大10％．

7．某班女生有m人，男生人数是女生人数的[image: alt]
 ，则全班人数是（　　）

A．[image: alt]
 m

B．[image: alt]
 m

C．[image: alt]
 m

D．[image: alt]
 m

8．“分数的分子，分母同乘以一个不等于零的数，分数的值不变”，用字母表示成（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


9．比a的倒数小5的数，用字母表示为__________．

10．x平方的2倍与7的差，用字母表示为__________．

11．a的平方与b的[image: alt]
 的平方的和，用字母表示为____________________．

12．设某数是x，用字母表示：

（1）7减去某数的2倍的差的平方；

（2）某数平方除5的商与3的差．

13．用字母表示：a千克盐和b千克水混合成盐水的浓度为________________．

14．设n为整数，用n表示下列各数．

（1）奇数；

（2）偶数；

（3）3的倍数；

（4）三个连续整数；

（5）三个连续奇数；

（6）三个连续偶数；

15．a，b两数平方差的2倍，用字母表示为____________．

16．a，b两数和与a，b两数差的积，用字母表示为__________________．

17．a，b两数差的[image: alt]
 与这两数积的[image: alt]
 的差，用字母表示为______________．

§9.2　能力自测题

1．用____________把______________________联结而成的式子叫做代数式．

2．判断题：

（1）5是代数式（　　）

（2）a不是代数式（　　）

（3）3x＋2y＝7是代数式（　　）

3．“a，b两数的积与c的差”表示成代数式是（　　）

A．a（b－c）

B．a－bc

C．（a－c）·c

D．ab－c

4．一项工程，a个人m天可以完成，若增加b人，则需几天完成（每个人的工作效率相等）（　　）

A．m＋b

B．am＋bm

C．[image: alt]


D．[image: alt]


5．用代数式表示下列各题：

（1）比a的x倍大y的数；









（2）x的平方与y的平方的3倍的差；









（3）x的立方与y的平方的积的[image: alt]
 ；









（4）b的平方的[image: alt]
 与它的立方的4倍的和；









6．判断题：等式2m＋3n＝0的等号左、右两边都是代数式（　　）

7．甲、乙两地相距x（千米），火车以每小时y千米的速度从甲地开往乙地，当火车开到一半时，它行驶的时间可以表示为（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


8．电视机厂原来每天产量为m台，技术改造后每天提高产量10％，现在每天生产电视机（　　）

A．（m＋10％）台

B．10％m台

C．m（1＋10％）台

D．m（1－10％）台

9．一堆煤m吨，原计划用a天，实际上每天节省2吨，那么这堆煤可多用天数是（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


10．列代数式：

（1）比m，n差的平方多2倍的数；









（2）a的倒数与b的倒数的差的立方；









（3）a，b两数的差与a，b两数的平方差的商；









（4）x与3的积除以[image: alt]
 与x的和的商．









11．甲、乙两地之间公路全长为100千米，某人从甲地到乙地每小时走v千米，用代数式表示：

（1）某人从甲地到乙地需要多少小时？

（2）如果每小时减少2千米，需要多少小时？

（3）减速后比原来慢多少小时？









12．一件工作，甲单独做a小时完成，乙单独做比甲多用5小时，那么用代数式表示甲乙合作需要的时间．









13．一个三位数，百位数字是a，十位数字是b，个位数字是十位数字的[image: alt]
 ，写出这个三位数．









14．列代数式：比m小3的数是__________．

15．一个小山坡，坡道长S米，已知小巧上坡的速度是a米／秒，下坡的速度是b米／秒，用代数式表示小巧的平均速度．









§9.3　能力自测题

1．若a＝0.3，b＝-2，则[image: alt]
 ________．

2．当x＝-5，y＝-7时，则[image: alt]
 ________．

3．当[image: alt]
 时，代数式4｜x｜－｜y｜－｜xy｜的值等于________．

4．当x＝-2，y＝1时，代数式[image: alt]
 的值是（　　）

A．3

B．-1

C．1

D．-3

5．当x＝-2，y＝-3时，代数式[image: alt]
 的值等于（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


6．当[image: alt]
 ，y＝2时，求代数式

（1）2x2
 －y＋3；









（2）[image: alt]
 的值．









7．三角形的三个内角中第一个角为x度，第二个角为y度，则第三个角为________度．

8．梯形上底是a，下底是b，高是h，它的面积S＝__________．

9．矩形的面积为S，长是a，那么它的周长等于__________．

10．如果x＝3，y＝-2，z＝1，那么代数式（x－y）2
 ＋3（y－z）－xz的值是（　　）

A．31

B．18

C．-2

D．13

11．正确叙述代数式[image: alt]
 的是（　　）

A．x与2的积减去y平方与3的商

B．x与2的积减去y的平方的差除以3

C．x的2倍减去y平方的差的[image: alt]


D．x的2倍减去y平方的[image: alt]


12．已知x＝-4，y是最小的正整数的3倍，求代数式x2
 －xy＋y2
 的值．









13．代数式[image: alt]
 用数学语言叙述是____________．

14．圆的周长是C，那么它的面积S＝________．

15．代数式8＋｜x｜（　　）

A．有最大值8

B．有最小值8

C．既有最大值，又有最小值

D．既没有最大值，又没有最小值

16．要使代数式[image: alt]
 有意义，x不能取（　　）

A．零

B．负数

C．[image: alt]


D．[image: alt]


17．要使（x－y）2
 的值为零，x与y的关系式是（　　）

A．｜x｜＝｜y｜

B．x与y的值都等于零

C．x与y互为相反数

D．x＝y

18．如图：边长为a的正方形，四角各打一个半径为r的圆孔

（1）用代数式表示阴影部分的面积．

（2）当a＝20cm，r＝3cm时阴影部分的面积是多少？（π取3.14）

[image: alt]










19．已知｜m＋2｜＋（n－3）2
 ＝0，求代数式3m2
 n－mn2
 ＋5的值．









§9.4　能力自测题

1．-2x2
 y的系数是__________，是__________次单项式．

2．[image: alt]
 的系数是________，是________次单项式．

3．2x3
 －3x＋1是__________次__________项式．

4．a2
 －4ab＋b2
 是____________次____________项式．

5．4x2
 y－3y3
 ＋2x－1是__________次__________项式．

6．判断对错：

（1）单项式a的系数是0，次数0（　　）

（2）a2
 －3ab－b2
 的项是a2
 、3ab、b2
 （　　）

7．单项选择题：

（1）下列说法错误的是（　　）

A．是单项式也是整式

B．是多项式也是整式

C．是单项式而不是多项式

D．是整式而不是单项式

（2）将多项式a5
 －4a2
 b3
 ＋3a4
 b＋6a3
 －5b2
 按a的升幂排列是（　　）

A．a5
 ＋3a4
 b＋6a3
 －4a2
 b3
 －5b2


B．-5b2
 －4a2
 b3
 ＋6a3
 ＋3a4
 b＋a5


C．-4a2
 b3
 －5b2
 ＋3a4
 b＋6a3
 ＋a5


D．3a4
 b－5b2
 －4a2
 b3
 ＋a5
 ＋6a3


8．把多项式-3x2
 y－y3
 ＋4xy2
 －3x3
 ＋4y4


（1）按字母y的降幂排列；

（2）按字母y的升幂排列．

9．多项式-2x3
 －3x2
 ＋4x－1的二次项系数是__________．

10．单项式-xyn－1
 zn
 的系数与次数分别是________，________．

11．单项式[image: alt]
 a3
 bn
 c的次数是5，则n＝____________．

12．将多项式a5
 －3a4
 b－11a2
 b3
 －b5
 ＋7a3
 b2
 ＋6ab4
 重新排列：

（1）按a的降幂排列；









（2）按b的降幂排列．









13．若多项式a3
 b2
 －4a2
 b4
 －5a4
 bn
 的次数是6，则n的最大值是__________，最小值是____________．

14．若m为自然数，则多项式x2m＋1
 ＋3的次数（　　）

A．最低是一次

B．最低是三次

C．[image: alt]


D．[image: alt]


15．已知：m，n是自然数，则多项式xm
 －xn
 ＋2m＋n
 的次数是（　　）

A．m

B．n

C．m＋n

D．m，n中较大者

16．如果（m＋1）2
 x2
 yn－1
 是关于x，y的五次单项式，那么m，n应满足什么条件？









17．单项式[image: alt]
 的系数是________，次数是________．

18．多项式2xy－4x2
 y3
 －x2
 y＋3x3
 y－5是__________次__________项式，它的五次项的系数是____________，按字母的降幂排列是__________________（提示：未指定按那一个字母排列）．

§9.5　能力自测题

1．判断题：

（1）a2
 x与[image: alt]
 不是同类项（　　）

（2）2a2
 b与2ab2
 是同类项（　　）

（3）5x2
 －4x2
 ＝1（　　）

（4）x＋y＝xy（　　）

（5）x＋x＋x＝x3
 （　　）

2．[image: alt]
 x3
 yn
 与[image: alt]
 xm
 y2
 是同类项，则m＝__________，n＝__________．

3．若6am
 b2
 与-7abn
 是同类项，则m＝__________，n＝__________．

4．合并同类项：3xy－5xy＝________，3a2
 －2a2
 ＝__________．

5．合并下列同类项，结果正确的是（　　）

A．-3a2
 b＋2a2
 b＝-a4
 b2


B．[image: alt]
 xy2
 －[image: alt]
 xy2
 ＝[image: alt]
 xy2


C．0.2m2
 n3
 ＋0.1m3
 n2
 ＝0.3m2
 n3


D．-[image: alt]
 xy－[image: alt]
 xy＝-[image: alt]
 xy

6．合并下列各式的同类项：

（1）-[image: alt]
 m2
 －m2
 ；









（2）-7x2
 y＋6x2
 y；









（3）6y2
 －8y3
 ＋5－3y3
 ＋4y2
 －2；









（4）4xy2
 ＋3x3
 －6x3
 y－5xy2
 ＋7＋4x3
 －10－[image: alt]
 x3
 ；









（5）3x2
 －5x－1－2x＋5－3x2
 ＋4x3
 ．









7．已知2am＋5
 b3n
 与-4a2n
 b2－4m
 是同类项，则m＝__________，n＝__________．

8．若[image: alt]
 x2a＋b
 y3
 与[image: alt]
 x6
 ya－b
 是同类项，则a＋b＝________．

9．已知单项式[image: alt]
 a3
 b2
 c，下列单项式中与其是同类项的是（　　）

A．2a2
 b2
 c

B．-5a3
 b2


C．-a3
 b2
 c

D．[image: alt]
 a2
 b3
 c

10．下面式子中正确的是（　　）

A．3m2
 －4m2
 ＝-m

B．3m2
 －m2
 ＝2m

C．2m＋3m2
 ＝5m3


D．2m2
 ＋3m2
 ＝5m2


11．已知：-5xn
 y与[image: alt]
 x3
 ym
 是同类项，求：代数式m2
 －mn＋n2
 的值．









12．已知[image: alt]
 ，y＝2，求代数式2x2
 －xy－3y2
 ＋4xy＋5＋2y2
 －6x－3的值．









13．求代数式：[image: alt]
 的值，其中[image: alt]
 ，a＝2．









14．已知：6x2m－n
 y与[image: alt]
 xm
 y是同类项，证明：4am
 bn
 与-2an
 bm
 是同类项．









15．若x2
 ＋xy＝6，y2
 ＋xy＝4，求：x2
 －y2
 和x2
 ＋2xy＋y2
 的值．









16．已知9xm＋4
 y2
 与27x3m＋n
 ym＋1
 是同类项，则m2
 －n2
 ＝________．

17．若10x3
 －8x2
 ＋5x和9x3
 ＋2mx2
 －4x的代数和中不含二次项，则m为（　　）

A．-8

B．-4

C．4

D．8

§9.6　能力自测题

1．在括号里填上适当的项：

（a－b＋c）（a＋b－c）＝［a－（________）］［a＋（________）］；

（-a＋b＋c）（a＋b－c）＝［b－（________）］［b＋（________）］；

1－m2
 ＋2mn－n2
 ＝1－（________）＝（1＋2mn）－（__________）；

（__________）＋2xy＋3x2
 －y2
 ＝2x2
 －2xy．

2．填空题：

（1）6a2
 －2a＋4ab－3b2
 ＝4ab＋__________________；

6a2
 －2a＋4ab－3b2
 ＝-2a－___________________；

（2）-2（a2
 －ab）－3（a2
 ＋ab）化简的结果是_________________；

（3）多项式x2
 －2x＋1与多项式______________的和是3x－2；

（4）多项式[image: alt]
 x3
 －2x2
 ＋x与-2x3
 ＋3x－7的差为____________________．

3．与x－y＋2z互为相反数的是（　　）

A．x＋y＋2z

B．x－y－2z

C．x＋y－2z

D．-x＋y－2z

4．已知[image: alt]
 ，B＝x2
 ＋3x－1，则当x＝3时，3A－2B的值等于（　　）

A．-1

B．1

C．35

D．-35

5．下列各式正确的是（　　）

A．x2
 －（2x－3y＋4z）＝x2
 －2x－3y－4z

B．（a＋2）－（-3b＋c）＝a＋2＋3b＋c

C．3m－［5n－（2a－8）］＝3m－5n＋2a－8

D．x2
 －y2
 ＋z2
 －a2
 ＝x2
 －（y2
 ＋z2
 －a2
 ）

6．化简：-｛+［-（x－y）］｝＋｛-［-（x＋y）］｝等于（　　）

A．2x

B．2x＋2y

C．2y

D．2x－2y

7．两个三次多项式的差必是（　　）

A．三次多项式

B．二次多项式

C．次数不低于三次的多项式

D．次数不高于三次的多项式

8．计算：

（1）（2y2
 －4y＋1）－（4y－1＋3y2
 ）









（2）3x－［5x－2（2x－1）＋3］









（3）[image: alt]










（4）（3a＋5）－｛9a－［6a＋2－（12a－10）＋2（a＋1）］｝









9．若a＝1，b＝2，c＝-1，求5abc－｛2a2
 b－［3abc－（4ab2
 －a2
 b）］｝的值．









10．已知：A＝3a2
 －3b2
 ＋c2
 ，B＝a2
 －b2
 ＋c2
 ，C＝5a2
 －2b2
 －3c2
 ，求：A－（B－C）．









11．已知（3b－2）2
 ＋｜2a－b－3｜＝0，求[image: alt]
 的值．









12．把多项式3x2
 －2xy＋4xy2
 －2写成两个多项式的差的形式，使其中一个多项式不含y．









13．求代数式3（a－2b）2n
 －（2b－a）2n－1
 ＋5－5（2b－a）2n
 ＋2（a－2b）2n－1
 －4的值．（其中a－2b＋1＝0）









14．从一个整式减去3ab－2bc－4，因为误认为是加上此式，得5bc－3－4ab，试求正确答案．









15．已知：｜a＋1｜＝2，｜b－2｜＋（c－1）2
 ＝0，求[image: alt]
 的值．









§9.7　能力自测题

1．-x·x3
 ＝（　　）

A．x4


B．-x4


C．x3


D．-x3


2．-an
 ·a3
 ·a＝（　　）

A．-a3n


B．-an＋3


C．an＋4


D．-an＋4


3．如果an－3
 ·ax
 ＝a2
 ，那么x＝（　　）

A．n－1

B．n＋5

C．4－n

D．5－n

4．-（x－y）·（x－y）2
 ·（y－x）＝（　　）

A．-（x－y）4


B．-（y－x）4


C．（x－y）4


D．-（x＋y）4


5．同底数幂相乘，________________；字母表达式为____________________．

6．（-m）5
 ·（________）＝-m8
 ＝m4
 （__________）．

7．计算：

（1）（-x）4
 ·xn










（2）（-y）3
 ·ym










8．（-c）n＋1
 ·（-c）n－1
 ＝（　　）

A．-c2n


B．-2c2
 n

C．（-c）n2
 －1


D．c2n


9．下列各式中，不能用同底数幂的乘法法则去化简的是（　　）

A．（a＋b）（a＋b）2


B．（m－n）（m＋n）2


C．（x－y）（y－x）2


D．（a＋b）2
 （a＋b）3
 （a＋b）

10．已知m为奇数，n为偶数，则下列各式的计算中正确的是（　　）

A．（-3）2
 ·（-3）m
 ＝3m＋2


B．（-2）3
 ·（-2）m
 ＝-2m＋3


C．（-4）4
 ·（-4）n
 ＝-4n＋4


D．（-5）5
 ·（-5）n
 ＝（-5）n＋5


11．填空：

（1）an
 ·an
 ·a3
 ＝__________________．

（2）（x－1）5
 ·（1－x）2
 ＝__________________．

（3）a3
 ·（-a）2
 ·（-a）2n
 ＝__________________．

12．判断题：

（1）（a－b）3
 （b－a）7
 ＝（a－b）10
 （　　）

（2）x4
 ·x4
 ＝x16
 （　　）

（3）a6
 ＋a6
 ＝a12
 （　　）

（4）xm
 ·xm
 －（xm
 ＋xm
 ）＝x2m
 －2x2m
 ＝-x2m
 （　　）

13．计算：（x－y）·（y－x）3
 ·（x－y）2
 ·（y－x）









14．计算：（x－9）2n
 ·（9－x）2n＋1










15．计算：102
 ·103
 的结果是（　　）

A．104


B．105


C．106


D．108


16．计算：（a＋b）（a＋b）m
 （a＋b）n
 （2004年南汇区中考模拟题）










§9.8　能力自测题

1．幂的乘方，__________________；字母表达式为______________________．

2．z12
 ＝［z（__）
 ］3
 ＝（z2
 ）6
 ．

3．（x2
 ·x·x3
 ym
 ）3
 ＝________________．

4．x2n＋3
 ＝xn
 ·（________）＝x4
 （________）．

5．计算：［（-[image: alt]
 ）2
 ］3
 ＝__________．

6．判断题：

（1）（-a2
 ）3
 ＝（-a3
 ）2
 （　　）

（2）x·x2
 ·x3
 ＋（x2
 ）3
 ＝x12
 （　　）

（3）（a3
 ）2
 ·a4
 ＝a9
 （　　）

（4）（m2
 ）4
 ＋m4
 ·m4
 ＝m8
 ＋m8
 ＝2m16
 （　　）

7．计算：

（1）（x3
 ）m
 ；









（2）［（a＋b）3
 ］4
 ；









（3）［（-x）3
 ］2
 （-x2
 ）3
 ．









8．-［-（-2a）2
 ］3
 ＝（　　）

A．8a5


B．64a6


C．-64a6


D．256a

9．（am
 ）2
 ·an
 的运算结果是（　　）

A．am2
 ＋n


B．a2m＋n


C．a2（m＋n）


D．a2m·n


10．若n为正整数且x2n
 ＝5，则（x3n
 ）2
 －（x2
 ）2n
 等于（　　）

A．-5

B．5

C．25

D．100

11．下列各式计算结果正确的是（　　）

A．［（x－y）3
 ］2
 ·（y－x）3
 ＝（x－y）9


B．［（x－y）3
 ］3
 ·（y－x）3
 ＝（x－y）12


C．［（y－x）3
 ］2
 ·（x－y）3
 ＝-（x－y）9


D．［（y－x）3
 ］3
 ·（x－y）3
 ＝-（x－y）12


12．计算：（x4
 ）2
 ＋（x5
 ）3










13．计算：［（x＋y）2
 ］3
 ·［-2（x＋y）3
 ］3










14．计算：［-3（x＋y）n
 ］2
 －2［（x＋y）2
 ］n










15．比较415
 、231
 、168
 的大小．









16．计算：（-an
 ）3
 －2（-a2
 ）n
 ·an－1
 ·a









17．已知xn＋m
 ＝57，xm
 ＝19，求x3n
 的值．









§9.9　能力自测题

1．积的乘方等于把积的每一个因式分别________，再把所得的幂________．

字母表达式为___________________________．

2．（-3a2
 b3
 ）4
 ＝______________．

3．［[image: alt]
 x·（-3x2
 ）3
 ］2
 ＝________．

4．下列计算：（x5
 ）2
 ＝x7
 ，（x5
 ）2
 ＝x25
 ，（x5
 ）2
 ＝x10
 ，x5
 ·y2
 ＝x7
 ，x5
 y2
 ＝2x5
 其中错误的有（　　）

A．5个

B．4个

C．3个

D．2个

5．（-2）2a＋1
 ＋2·（-2）2a
 的运算结果是（　　）

A．22a＋1


B．-22a＋1


C．0

D．1

6．计算：

（1）（-3a2
 b）3










（2）（-2x5
 y2
 ）4










（3）（3m
 an
 b）p










7．用简便方法计算：46
 ×2.56










8．（[image: alt]
 ）2005
 ·52004
 的运算结果是（　　）

A．[image: alt]


B．5

C．[image: alt]


D．-5

9．（-3x3
 y）2
 ·（-x4
 ）·（-y）3
 ＝________________________________．

10．当a＝-1时，［（-2）3
 ·a2
 ］2
 ·（-a）3
 ·a5
 的值为____________．

11．当x3
 ＝-8a6
 b9
 ，则x＝________________．

12．若xm
 ＝3，xn
 ＝12（m、n都是正整数），那么x3m＋n
 ＝____________．

13．计算：

（1）（an
 b）2
 ＋（a2
 b3
 ）n










（2）（a2
 b3
 ）n
 ＋（2an
 bn－1
 ）2
 ·bn＋2










14．用简便方法计算：[image: alt]










15．试问21998
 ×52000
 的积有多少个0？是几位数？









16．计算：（-[image: alt]
 a2
 b3
 ）3
 ＝________．









17．下列运算中正确的是（　　）

A．a2
 ＋a3
 ＝a5


B．a2
 ·a4
 ＝a8


C．（a2
 ）3
 ＝a6


D．a6
 ÷a2
 ＝a3


18．计算：［-（[image: alt]
 ）2
 ×22
 ］3
 ＋（22
 ）7
 ÷（42
 ）3










§9.10　能力自测题

1．计算：

（1）（4a）m
 ·（4a）4n
 （-4a）2
 ＝________．

（2）（0.125）1998
 ·（-8）1999
 ＝________．

（3）（-a2
 b3
 ）2
 ·（-ab2
 ）3
 ＝________．

（4）（6×105
 ）（7×103
 ）（2×102
 ）＝________．

（5）（2x2
 ）·（-2xy）（[image: alt]
 y）2
 ＝________．

（6）（-5x）（2x2
 ＋3x＋1）＝__________．

（7）（a＋b）（c＋d）＝________．

（8）（2a－5b）（5a－b）＝________．

2．下列计算错误的是（　　）

A．-4a（2a2
 ＋3a－1）＝-8a3
 －12a2
 ＋4a


B．am
 （am
 －a2
 ＋1）＝amm
 －a2m
 ＋am


C．（-3x2
 ）·（4x2
 －[image: alt]
 x＋1）＝-12x4
 ＋[image: alt]
 x3
 －3x2


D．（2a2
 －[image: alt]
 a－[image: alt]
 ）·（-9a）＝-18a3
 ＋6a2
 ＋4a

3．下列计算结果错误的是（　　）

A．（a＋b）（x＋y）＝ax＋ay＋bx＋by

B．（a－b）（x－y）＝ax－ay＋bx－by

C．（a－b）（x＋y）＝ax＋ay－bx－by

D．（a＋b）（x－y）＝ax－ay＋bx－by

4．下面计算结果正确的是（　　）

A．（ab＋1）（2ab－1）＝2a2
 b2
 ＋ab＋1

B．（2a＋b）（3a－2b）＝6a2
 －a－2

C．（a－1）（1－2a）＝-2a2
 ＋3a－1

D．（3a＋1）（4a＋1）＝12a2
 ＋4a＋1

5．计算：

（1）3ax2
 ·（-7a3
 xy2
 ）；









（2）-[image: alt]
 mn2
 （-mnx2
 ）；









（3）（-3a2
 b3
 ）·（-3ab2
 ）3
 ·（-2a2
 b）2
 ．









6．计算：

（1）m（a－b－c）；









（2）（4xy）（3x2
 ＋2xy－1）；









（3）（-[image: alt]
 x）（8x3
 －7x＋4）









7．计算：

（1）（3a－4b）（2x2
 ＋3y2
 ）；









（2）（x＋9）（x＋10）；









（3）（pq2
 －3）（pq2
 －2）．









8．（x－8）（x－11）的积的一次项x的系数是________，常数项是________．

9．要使x（2x＋a）＋4x－3b＝2x2
 ＋5x＋6成立，则a，b的值分别是（　　）

A．a＝1，b＝2

B．a＝1，b＝-2

C．a＝-1，b＝-2

D．a＝-1，b＝2

10．计算：

（1）4ab（-2a）－（-b2
 ）·（[image: alt]
 ab）＋10a2
 （-[image: alt]
 b）＋（-3.5a）·[image: alt]
 b3










（2）（6xn＋1
 y－[image: alt]
 xn
 ym＋1
 ）·（-[image: alt]
 xn
 ym
 ）2










（3）（3x2
 ）3
 －7x3
 ［x3
 －x（4x2
 ＋1）］









（4）（3xm＋1
 －2xm
 ＋5xm－1
 －7xm－2
 ）·5x2










（5）（2x－1）（3x2
 －5）









11．先化简，再求值：x（x3
 ＋x2
 －x＋1）－x2
 （x2
 ＋x－1）＋1（其中[image: alt]
 ）









12．解不等式：3x（1＋3x）＞13（x－1）（x＋1）－（2x－1）（2x＋3）









13．当（x2
 ＋mx＋n）（x2
 －3x＋2）不含x2
 ，x项，求m、n的值．









14．已知A＝2a－b－c，B＝2b－c－a，C＝2c－a－b求证：（b－c）A＋（c－a）B＋（a－b）C＝0









15．解方程：（3x2
 －1）（x＋3）－（2x－1）（x＋1）＝x（3x2
 ＋7x）＋4









§9.11　能力自测题

1．________与________的乘积等于这两数的________．

2．（a＋b）（a－b）＝________．

3．（2x－y）（-y－2x）＝________．

4．（mn＋4）（mn－6）＝________．

5．利用平方差公式计算：

（1）（a＋1）（a－1）；









（2）（3a－b）（3a＋b）；









（3）[image: alt]
 ；









（4）（-3x－5y）（3x－5y）；









（5）（-a2
 －b3
 ）（b3
 －a2
 ）．









6．用简便方法计算：99.8×（-100.2）









7．（x＋3）（____）＝x2
 －9．

8．（a＋5）（____）＝25－a2
 ．

9．计算：（x＋2y）（2y－x）（x2
 ＋4y2
 ）＝________．

10．下列各式中，能用平方差公式计算的是（　　）

A．（p＋q）（-p－q）

B．（p－q）（q－p）

C．（5x＋3y）（3y－5x）

D．（2a＋3b）（3a－2b）

11．［（x＋y）（x－y）］［（x＋y）（x－y）］所得结果是（　　）

A．x4
 －y4


B．x4
 －x2
 y2
 ＋y4


C．x4
 ＋y4


D．x4
 －2x2
 y2
 ＋y4


12．利用平方差公式计算：

（1）（-xy＋1）（-1－xy）；









（2）（p＋q）（p－q）（p2
 ＋q2
 ）；









（3）（a＋b）（a－b）＋（b－c）（b＋c）＋（c－a）（c＋a）．









13．化简求值：［2x2
 －（x＋y）（x－y）］·［（-x－y）（-x＋y）＋2y2
 ］，其中x＝-1，y＝-2．









14．解不等式（3x＋4）（3x－4）＜9（x－2）（x＋3）．









15．下列运算中正确的是（　　）

A．x5
 ＋x5
 ＝2x10


B．-（-x）3
 ·（-x）5
 ＝－x8


C．（-2x2
 y）3
 ·4x3
 ＝-24x3
 y3


D．（[image: alt]
 x－3y）（-[image: alt]
 x＋3y）＝[image: alt]
 x2
 －9y2


16．计算：（a＋2）（a－2）（a2
 ＋4）









17．化简：（2＋1）（22
 ＋1）（24
 ＋1）（28
 ＋1）＋1









§9.12　能力自测题

1．填空：

（1）（a－1）（____）＝a2
 －1．

（2）（a＋b）2
 ＋（____）＝（a－b）2
 ．

（3）（____）2
 ＝4x2
 ＋12xy＋9y2
 ．

（4）（__________＋m）2
 ＝4n2
 ＋（____）＋（____）；

（5）（0.2a＋____）2
 ＝（____）＋2a＋（____）；

（6）（3x－4y）2
 ＋（____）＝（3x＋4y）2
 ．

2．下列等式能够成立的是（　　）

A．（2x－y）2
 ＝4x2
 －2xy＋y2


B．（x＋y）2
 ＝x2
 ＋y2


C．（[image: alt]
 a－b）2
 ＝[image: alt]
 a2
 －ab＋b2


D．[image: alt]


3．[image: alt]
 等于（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


4．利用完全平方公式计算：

（1）[image: alt]










（2）（-2a2
 ＋5b3
 ）2










5．用简便方法计算：99.992










6．[image: alt]
 ＝________．

7．[image: alt]
 ＝________．

8．（a＋2b＋3c）2
 ＝__________．

9．（m＋3n）2
 ·（m－3n）2
 ＝__________．

10．要使式子4a2
 －12a成为一个完全平方式的结果，则应加上（　　）

A．3

B．9

C．2.25

D．1.5

11．利用公式计算：

（1）（2a－3b－1）（2a＋3b＋1）









（2）（2a－b－3）2










12．计算：

（1）（x－2y）（x－y）（-x2
 ＋3xy－2y2
 ）；









（2）（a－2b）（a＋2b）（a2
 －2ab＋4b2
 ）（a2
 ＋2ab＋4b2
 ）；









（3）（3x－2y）（9x2
 ＋6xy＋4y2
 ）（27x3
 －8y3
 ）；









（4）（p＋2）（p－2）（p4
 ＋4p2
 ＋16）．









13．解方程：6（x＋1）2
 ＋2（x－1）（x2
 ＋x＋1）－2（x＋1）3
 ＝32









14．解不等式：（1－3y）2
 ＋（2y－1）2
 ＞13（y－1）（y＋1）









15．已知x＋y＝8，xy＝14，求：7x2
 ＋7y2
 ．









16．小马虎在下面的计算中只做对了一道题，他做对的题目是（　　）

A．（a－b）2
 ＝a2
 －b2


B．（-2a3
 ）2
 ＝4a6


C．a3
 ＋a2
 ＝2a5


D．-（a－1）＝-a－1

17．下列运算中，正确的是（　　）

A．x3
 ·x3
 ＝x6


B．3x2
 ＋2x3
 ＝5x5


C．（x2
 ）3
 ＝x5


D．（x＋y2
 ）2
 ＝x2
 ＋y4


18．已知：x2
 ＋y2
 －6x＋2y＋｜z＋3｜＋10＝0求：x＋z－y的值．









§9.13　能力自测题

1．把一个多项式化为________的形式，叫做把这个多项式因式分解，也叫做把这个多项式________．

2．一个多项式中________都含有的________叫做这个多项式的公因式．

3．多项式8x2
 y－6xy2
 的公因式是__________________．

4．多项式3（a＋b）3
 ＋2（a＋b）2
 －（a＋b）的公因式是____________．

5．下列各式中，从左至右的变形，是因式分解的有（　　）

（1）6a2
 b＝2a2
 ·3b

（2）x2
 －4－3x＝（x＋2）（x－2）－3x

（3）ab2
 －2ab＝ab（b－2）

（4）-a2
 ＋1＝（1－a）（1＋a）＝1－a2


A．4个

B．3个

C．2个

D．1个

6．多项式5a3
 bc2
 ＋10a2
 b2
 c2
 －3c中公因式为（　　）

A．5a2
 bc

B．abc

C．bc2


D．c

7．把下列各式分解因式：

（1）6m2
 n3
 －8mn2
 p；









（2）a－4ab＋2a2
 ；









（3）-4x3
 ＋16x2
 －26x；









（4）-5a2n
 －an＋1
 ＋10an－1
 ；









（5）a2
 b（a－b）＋3ab（a－b）；









（6）（m－a）2
 ＋3x（m－a）－（x＋y）（a－m）．









8．3a2
 b－3ab＋6b＝（__________）（a2
 －a＋2）．

9．-7xy－14xyz2
 ＋49xyz＝-7xy（_________________________）．

10．下列各式中，因式分解正确的是（　　）

A．-4x2
 y2
 ＋6x2
 y－2xy＝-2xy（2xy－3x）

B．3ab（a－b）－6a（a－b）＝3（a－b）（ab－2a）

C．3x（x＋y）（x－y）－6x＝3x（x2
 －y2
 －2）

D．x4
 －1＝（x2
 ＋1）（x2
 －1）

11．-a（a－x）（x－b）＋ab（a－x）（b－x）的公因式是（　　）

A．-a

B．-a（a－x）（x－b）

C．a（a－x）

D．-a（x－a）

12．多项式4a4
 b3
 －6a3
 b2
 －2a2
 b除以各项的公因式后，所得的商应当是（　　）

A．2a2
 b2
 －3ab＋1

B．2a2
 b2
 －3ab－1

C．2a3
 －3b2
 －b

D．2a2
 b2
 －3ab

13．用提取公因式法分解因式：

（1）-25x8
 ＋125x16
 ；









（2）-x3
 y3
 －x2
 y2
 －xy；









（3）a2
 （x－2a）2
 －a（2a－x）2
 ；









（4）（x＋1）2
 （2x－3）＋（x＋1）（2x－3）2
 －（x＋1）（3－2x）；









（5）an＋2
 ＋an＋1
 －an
 ；









（6）（b－a）2n
 －（b－a）2n＋1
 ＋（a－b）2n
 ．









14．已知：x＋y＝1，[image: alt]
 ，利用因式分解求：x（x＋y）（x－y）－x（x＋y）2
 的值．









15．计算：（a－b）2
 （a＋b）3
 －（b－a）2
 （b＋a）2










§9.14　能力自测题

1．[image: alt]
 ．

2．分解因式：4a2
 ＋4a＋1＝________．

3．分解因式：x2
 （a－b）2
 －y2
 （b－a）2
 ＝________．

4．分解因式：4m2
 ＋2mn＋[image: alt]
 n2
 ＝________．

5．一个多项式，分解因式的结果是（b3
 ＋2）（2－b3
 ），那么原题应当是（　　）

A．b6
 －4

B．4－b6


C．b9
 －4

D．4－b9


6．下列多项式中，是完全平方式的是（　　）

A．4a2
 ＋2ab＋b2


B．m2
 ＋mn＋n2


C．25a2
 ＋10ab＋b2


D．a2
 －2ab＋4b2


7．把下列各式分解因式：

（1）-9x2
 ＋4y2
 ；









（2）4（a＋2b）2
 －25（a－b）2
 ；









（3）16m4
 －81n4
 ；









（4）1－6ab3
 ＋9a2
 b6
 ；









（5）9（m－n）2
 －6（m－n）＋1；









（6）x6
 ＋24x3
 ＋144．









8．分解因式：（a2
 ＋b2
 ）2
 －4a2
 b2
 ＝____________．

9．a2
 －2ab＋b2
 与a2
 －b2
 的公因式是________．

10．如果多项式4a2
 ＋ka＋[image: alt]
 是一个完全平方式，则k的值应是（　　）

A．-2

B．4

C．2

D．±2

11．下列各式中，不能用完全平方公式分解因式的是（　　）

A．x2
 －2xy＋y2


B．-x2
 ＋2xy－y2


C．-x2
 －2xy＋y2


D．x2
 ＋4y2
 ＋4xy

12．下列各多项式分解因式后，结果中含有相同的因式是（　　）

①16x5
 －x

②（x－1）2
 －4（x－1）

③（x＋1）4
 －4x（x＋1）2
 ＋4x2


④-4x2
 ＋4x－1

A．①和②

B．③和④

C．①和④

D．②和③

13．利用公式法分解因式：

（1）a5
 －a3
 b2
 ；









（2）x－256x5
 y4
 ；









（3）（a＋2b）2
 －10（a＋2b）＋25；









（4）-1＋8n2
 －16n4
 ；









（5）（4a2
 ＋1）2
 －16a2
 ；









（6）a8
 －[image: alt]
 a4
 ＋[image: alt]
 ；









（7）m4
 n4
 －2m2
 n2
 ＋1；









（8）36（a＋b）2
 －12（a2
 －b2
 ）＋（a－b）2
 ．









14．证明：两个连续偶数的平方差能被4整除．









15．证明：当n为正整数时，n3
 －n的值，必是6的倍数．









16．四个连续自然数的积与1的和一定是一个完全平方数吗？









17．分解因式：a3
 －a________．

18．分解因式：2x2
 －8＝________．

19．因式分解4－4a＋a2
 ，正确的是（　　）

A．4（1－a）＋a2


B．（2－a）2


C．（2－a）（2＋a）

D．（2＋a）2


§9.15　能力自测题

1．下列式子由左到右的变形中，属于因式分解的是（　　）

A．（x＋2y）2
 ＝x2
 ＋4xy＋4y2


B．x2
 －2y＋4＝（x－1）2
 ＋3

C．3x2
 －2x－1＝（3x＋1）（x－1）

D．m（a＋b＋c）＝ma＋mb＋mc

2．下列各式的因式分解结果正确的是（　　）

A．x2
 y＋7xy－y＝y（x2
 ＋7x）

B．3a2
 b－3ab＋6b＝3b（a2
 －a＋2）

C．8abc－6a2
 b2
 ＝2abc（4－3abc）

D．-2x2
 ＋4xy－6xz＝-2（x＋2y－3a）

3．二次三项式[image: alt]
 分解因式的结果如下：①[image: alt]
 ；②[image: alt]
 ；③[image: alt]
 ；④[image: alt]
 ．其中正确的个数为（　　）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个

4．x2
 ＋______＋20＝（x＋4）（______）．

5．x2
 －______－20＝（x＋4）（______）．

6．x2
 －10x＋______＝（x－4）（______）．

7．y2
 －16y＋______＝（y－1）（______）．

8．把下列各式分解因式：

（1）x2
 ＋3x＋2；









（2）x2
 －7x＋6；









（3）x2
 －4x－21；









（4）x2
 ＋2x－15；









（5）（x＋y）2
 －4（x＋y）＋3；









（6）x2
 －3xy＋2y2
 ．









9．a2
 ＋________＋________＝（____＋5）（____＋4）．

10．m2
 ＋________＋5＝（m－1）（____）．

11．a2
 ＋7a＋10＝（a＋________）（a＋________）．

12．x2
 －3xy＋__________＝（x＋5y）（______）．

13．把下列各式分解因式：

（1）x2
 －9x－52；









（2）-x2
 ＋13x－36；









（3）x2
 ＋xy－6y2
 ；









（4）a2
 －9ab＋14b2
 ；









（5）[image: alt]
 x2
 －[image: alt]
 x－7．









14．把下列各式分解因式：

（1）2x2
 ＋15x＋7；









（2）2x2
 －7x＋3；









（3）6x2
 －7x－5；









（4）5x2
 ＋6xy－8y2
 ．









15．已知多项式x2
 ＋ax＋6可分解为两个整系数的一次因式的积，求a的值．









16．n是整数，试证明n3
 －3n2
 ＋2n能被6整除．









17．分解因式：-x2
 ＋15x－14









18．分解因式：-x2
 y＋6xy2
 ＋7y3










§9.16　能力自测题

1．常用的因式分解方法有________、________、________、________．

2．ax＋ay－bx－by＝（ax＋ay）－（______）．

3．x（c－b）＋y（b－c）＝（y－x）（______）．

4．分解因式：（a－b）2
 －6b＋6a＝________．

5．分解因式：4m2
 ＋1＋4m－[image: alt]
 n2
 ＝________．

6．把下列各式分解因式：

（1）a2
 ＋ab－ac－bc；









（2）2ax－10ay＋5by－bx；









（3）x2
 －y2
 －x＋y；









（4）a3
 －ab2
 －a2
 －ab；









（5）1－16m2
 ＋8mn－n2
 ；









（6）4x2
 ＋y2
 －9－4xy．









7．用分组分解法将x2
 －xy＋3y－3x分解因式，下列分组方式中不恰当的是（　　）

A．（x2
 －3x）＋（3y－xy）

B．（x2
 －xy）＋（3y－3x）

C．（x2
 －xy）＋（3y＋3x）

D．（x2
 －xy－3x）＋3y

8．把多项式2xy－x2
 －y2
 ＋1分解因式的结果是（　　）

A．（x－y＋1）（y－x＋1）

B．（x＋y－1）（y－x－1）

C．（x＋y－1）（x－y＋1）

D．（x－y＋1）（x－y－1）

9．把多项式x2
 －2xy＋y2
 ＋2x－2y－8分解因式的结果是（　　）

A．（x－y－4）（x－y＋2）

B．（x－y－1）（x－y－8）

C．（x－y＋4）（x－y－2）

D．（x－y＋1）（x－y－8）

10．把下列各式分解因式：

（1）x2
 －y2
 ＋ax＋ay；









（2）4a2
 －20ab＋25b2
 －36；









（3）3x4
 y＋6x3
 y2
 －3x2
 y－6xy2
 ．









11．把（a2
 －b2
 －c2
 ）2
 －4b2
 c2
 分解因式．









12．已知a＋b＝-5，ab＝7，求a2
 b＋ab2
 －a－b的值．









13．如果ax2
 ＋24x＋b＝（mx－3）2
 ，求a、b、m的值．









14．把x4
 ＋4进行因式分解．









15．因式分解ab－a＋b－1＝________．

16．分解因式：1－a2
 ＋2ab－b2
 ．









17．分解因式：m2
 －n2
 ＋2m－2n．









§9.17　能力自测题

1．判断题：

（1）（-2）3
 ÷（-2）2
 ＝-2（　　）

（2）x5
 ÷x＝x5
 （　　）

（3）x3
 ÷x3
 ＝0（　　）

（4）xm
 ÷xm－1
 ＝x（　　）

2．下列各式中，正确的是（　　）

A．（-2）5
 ÷（-2）5
 ＝（-2）5－5
 ＝0

B．（-a）4
 ÷a3
 ＝（-a）4－3
 ＝-a

C．（-x）7
 ÷（-x）5
 ＝（-x）2
 ＝-x

D．8x7
 ÷4x5
 ＝2x2


3．下列各式中不正确的是（　　）

A．a8
 ÷a2
 ＝a8÷2
 ＝a4


B．a2n
 ÷a2n－1
 ＝a

C．x10
 ÷（-x）2
 ÷x3
 ＝x5


D．xn
 y3m
 ÷xn
 （y3
 ）m
 ＝1

4．同底数幂相除，__________．

5．如果a≠0，a0
 ＝__________．

6．a2n＋1
 ÷__________＝an
 ．

7．（-a）7
 ÷（-a）4
 ＝__________．

8．[image: alt]
 ＝________．

9．计算：

（1）a10
 ÷a6










（2）（-y）7
 ÷y3










（3）（a＋b）4
 ÷（a＋b）3










（4）am＋2
 ÷am＋1










10．a12
 ÷［a7
 ÷（　　）］＝a7
 ．

11．（　　）÷（x－2y）2
 ＝（2y－x）5
 ．

12．下面各题中计算错误的有（　　）

A．（2a＋b）5
 ÷（2a＋b）3
 ＝4a2
 ＋4ab＋b2


B．a7
 ÷a3
 ·a＝a5


C．x9
 ÷（x4
 ÷x）＝x3


D．［（a2
 ）4
 ·（a3
 ）4
 ］÷（a5
 ）2
 ＝a10


13．如果ya
 ÷ym＋2
 ＝y，那么a的值是（　　）

A．3－m

B．m－3

C．m＋3

D．-2

14．如果（x－y）4m－1
 能被（x－y）2m＋5
 整除，则m可取（　　）

A．1，2，3

B．任何整数

C．不小于3的整数

D．大于3的整数

15．计算：

（1）a20n
 ÷a5n










（2）（a－b）12
 ÷（b－a）5
 ÷（a－b）÷（b－a）3










（3）a10
 ÷（a2
 ·a4
 ）









（4）（-a）m
 ·（-b）m
 ÷（ab）n
 ·（-ak
 ）（-bk
 ）









16．已知9m
 ·27m－1
 ÷32m
 的值为27，求m的值．









17．计算：（a2
 b）2
 ÷a4
 ＝________．

18．下列计算正确的是（　　）

A．2y2
 －6y2
 ＝-4

B．x3
 ·x3
 ＝x9


C．（-x3
 ）2
 ＝x6


D．x6
 ÷x3
 ＝x2


§9.18　能力自测题

1．判断对错：[image: alt]
 （　　）

2．判断对错：（-5x2
 y）3
 ÷（5x2
 y）2
 ＝5x2
 y（　　）

3．[image: alt]
 等于（　　）

A．[image: alt]
 ac

B．[image: alt]
 ac

C．[image: alt]
 a2
 c

D．[image: alt]
 a2
 c

4．计算4a2
 b2
 ·（-3ma2
 b）÷（-4ab）的结果是（　　）

A．3ma3
 b2


B．-3ma3
 b

C．[image: alt]
 ma2
 b

D．-[image: alt]
 ma2
 b

5．计算：（-[image: alt]
 x3
 y4
 z）÷（-[image: alt]
 xy4
 ）









6．计算：2（ab）2
 ·c3
 ÷（-2ab2
 c3
 ）









7．计算：8a4
 bc÷｛［2ab·（-a2
 c）］÷［[image: alt]
 bc2
 d5
 ÷（-3cd5
 ）］｝









8．计算：［（-a2
 b）3
 ］3
 （-3ab2
 ）÷[image: alt]
 a2
 b









9．计算：a4
 b4
 ÷（ab）2
 ÷［（-a）·（-b）］









10．计算：3（a＋b）5
 ·c4
 ÷［-2（a＋b）4
 ·c］









11．计算：（4xn－1
 yn＋2
 ）2
 ÷（-xn－2
 yn＋1
 ）









12．计算：（2a2
 y）3
 ÷（-[image: alt]
 a5
 y2
 ）·（-2ay）









13．计算：（-3a2
 bn
 ）2
 ×（-[image: alt]
 abm
 ）3
 ÷2a2
 b3m










14．已知a＝[image: alt]
 ，b＝[image: alt]
 ，n＝1，求a2n＋1
 b3n－1
 ÷an－1
 b2n－3
 的值．









15．先化简再求值：[image: alt]
 ，其中x＝-2，y＝-1．









16．化简：（a2
 －a＋1）m
 ·（a－a2
 －1）2m
 ÷（a－a2
 －1）3m
 （m是正整数）









17．计算：（-[image: alt]
 x2
 y3
 z）3
 ÷[image: alt]
 x4
 y









18．计算：-[image: alt]
 a3
 b2
 ·3a2
 b3
 ÷（-[image: alt]
 a3
 b3
 ）









§9.19　能力自测题

1．____________÷3a2
 b3
 ＝2a3
 b2
 －a2
 b＋3．

2．（3x2
 ＋2x－6xy）÷2x＝________．

3．（-4x3
 ＋12x2
 y－7x3
 y2
 ）÷（-4x2
 ）等于（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


4．（81x2n＋1
 －27x2n
 －54x3n＋2
 ）÷3xn－5
 等于（　　）

A．27x8
 －9x7
 －18x10


B．27xn－4
 －9xn－5
 －18x2n－3


C．27xn＋6
 －9xn＋5
 －18x2n＋7


D．78xn＋6
 －24xn＋5
 －51x2n＋7


5．若4x3
 ＋2x2
 －2x＋k能被2x整除，那么k的值为（　　）

A．1

B．2

C．-2

D．0

6．计算：

（1）（x5
 ＋3x4
 －2x）÷4x









（2）（12x3
 y4
 ＋0.5x2
 y2
 －15x2
 y3
 ）÷（-6xy2
 ）









7．计算：（3xn＋1
 ＋6xn＋2
 －9xn
 ）÷3xn－1










8．计算：［xy（2x－y）2
 －（-xy2
 ）2
 ］÷8xy









9．计算：［ab（a2
 －ab）－a2
 b（a＋b）］÷（-3ab2
 ）









10．计算：［3（a＋b）3
 －a－b］÷（a＋b）









11．计算：（5a5
 －4a4
 ＋3a3
 ）÷a÷［a÷（2a÷3a）］









12．计算：（-am－1
 bn－2
 ＋3am＋1
 bn
 ）÷（-2am－2
 bn－2
 ）









13．计算：（12x5
 －9x4
 ＋6x3
 ）÷（-2x3
 ）－（8x3
 －6x2
 ＋4x）÷2x









14．先化简，再求值：（3x2
 y－7xy2
 ）÷6xy＋（15x2
 －5x）÷（-10x）－（9y2
 ＋2y）÷（-3y），其中x＝-[image: alt]
 ，y＝1．









15．当[image: alt]
 ，y＝2时，求［（x＋y）（x－y）－（x－y）2
 ＋2y（x－y）］÷（-2y）的值．









16．化简求值：［（a－2b）（-2b－a）－4（b－2a）2
 ］÷3a，其中b＝[image: alt]
 ，a＝[image: alt]
 ．









17．化简求值：［（-3xy）2
 ·x3
 －2x2
 ·（3xy2
 ）3
 ·[image: alt]
 y］÷9x4
 y2
 ，其中x＝1，y＝-1．





本章单元测试卷A

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 （每小题2分，共40分）

1．计算：（-y）3
 ·y＝________．

2．计算：5a3
 b÷［[image: alt]
 ab］＝________．

3．计算：（2x2
 ）（-2xy）［[image: alt]
 y］2
 ＝__________．

4．计算：（x－1）5
 （1－x）2
 ＝________．

5．计算：a3
 （-a）2
 （-a）2n
 ＝________．

6．计算：（2x－y）（-y－2x）＝________．

7．计算：（mn＋4）（mn－6）＝________．

8．计算：10252
 －1024×1026＝________．

9．（2x－7y）（______）＝8x3
 －343y3


10．当y2
 ＝9a6
 b4
 ，则y＝________．

11．用科学记数法表示：（6×105
 ）（7×103
 ）（2×102
 ）＝________．

12．当a＝-1时，［（-2）3
 a2
 ］2
 （-a）3
 a5
 的值为________．

13．-a（a－x）（x－b）＋ab（a－x）（b－x）的公因式是________．

14．因式分解：6m2
 n3
 －8mn2
 p＝________．

15．因式分解：-x3
 ＋4x＝________．

16．因式分解：-a＋1＋[image: alt]
 a2
 ＝________．

17．因式分解：x2
 －5xy－6y2
 ＝__________．

18．因式分解：x2
 ＋ax－y2
 ＋ay＝__________．

19．若[image: alt]
 ，则x2005
 ·y2006
 ＝________．

20．已知[image: alt]
 ，则a2
 ＋[image: alt]
 ＝__________．


二、选择题
 （每小题2分，共8分）

21．（x＋y）（x2
 ＋2xy＋y2
 ）等于（　　）

A．x3
 ＋y3


B．x3
 －y3


C．（x＋y）3


D．以上答案都不对

22．下列各式中，从左至右的变形，是因式分解的有（　　）

（1）6a2
 b＝2a2
 ·3b

（2）x2
 －4－3x＝（x＋2）（x－2）－3x

（3）ab2
 －2ab＝ab（b－2）

（4）-a2
 ＋1＝（1－a）（1＋a）＝1－a2


A．4个

B．3个

C．2个

D．1个

23．如果多项式[image: alt]
 是一个完全平方式，则k的值应是（　　）

A．-2

B．4

C．2

D．±2


三、计算
 （每小题4分，共16分）

24．（-3a2
 b）3
 ＋（a3
 ）2
 （-b）2
 b









25．（x－2）（x－3）＋2（x＋6）（x－5）－3x（x－7）









26．（x＋1）（x4
 ＋x2
 ＋1）（x－1）









27．（2x＋y＋3）（y－2x－3）










四、因式分解
 （每小题4分，共16分）

28．（a－b）2
 （a＋b）3
 －（b－a）2
 （b＋a）2










29．4a2
 －20ab＋25b2
 －36









30．x3
 ＋x2
 y－xy2
 －y3










31．（4a2
 ＋1）2
 －16a2











五、解不等式
 （本题满分5分）

32．y2
 ＋[image: alt]
 y（3－2y）＋2（3y－4）＜[image: alt]











六、
 （本题满分5分）

33．我们给出一种新运算“*”，即规定[image: alt]
 ，其他运算不变．

例如：[image: alt]
 ，

又如：[image: alt]
 ．

试求：①11*13









②[image: alt]






本章单元测试卷B

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 （每小题2分，共38分）

1．计算：a3
 ÷a·a2
 ＝______

2．计算：（-2x3
 ）3
 ＝______

3．计算：（ab2
 ）3
 ÷（[image: alt]
 ab3
 ）＝________

4．计算：（3a2
 b3
 ＋18a2
 bc－6ab）÷（-6ab）＝______

5．计算：（3x－5）（4x＋3）＝______

6．计算：（k＋2mn）（k－2mn）＝______

7．计算：（-x＋[image: alt]
 ）2
 ＝________

8．计算：（3x＋1）（9x2
 －3x＋1）＝______

9．计算：（a＋2）（a－2）（a2
 －4）＝______

10．用科学记数法表示：（4×104
 ）（7×105
 ）÷（2×102
 ）＝______

11．若a＋b＝-3，a·b＝-1，则a2
 ＋b2
 ＝______

12．分解因式：4（n－m）＋2x（m－n）＝______

13．分解因式：x3
 －4x＝______

14．分解因式：[image: alt]
 ＋x＋x2
 ＝__________

15．分解因式：m2
 －mn－6n2
 ＝______

16．分解因式：a2
 －a－b2
 －b＝______

17．计算：22005
 32005
 （-[image: alt]
 ）2006
 ＝________

18．当m＝______时，多项式x2
 ＋mx＋16是完全平方式．

19．如图：在正方形ABCD中，（Ⅰ）和（Ⅱ）分别是边长为a和b的两个正方形，通过对图形各部分面积的观察，我们可以得到一个乘法公式，它是______

[image: alt]


第19题


二、单项选择题
 （每小题2分，共8分）

20．已知等式：①m3
 ·m5
 ＝m15
 　②（m3
 ）4
 ＝m12
 　③（a＋2b）（a－3b）＝a2
 －6b2
 　④（-m2
 ）n
 ＝（-mn
 ）2
 （n为正整数），其中一定正确的有（　　）个．

A．0

B．1

C．2

D．3

21．已知3x
 ＝[image: alt]
 ，3y
 ＝25，则3y－x
 的值为（　　）

A．22.5

B．-22.5

C．10

D．[image: alt]


22．下列因式分解正确的是（　　）

A．x2
 ＋5x－4＝（x－4）（x－1）

B．x2
 －2xy＋y2
 ＝（y－x）2


C．x3
 －2x2
 －1＝x2
 （x－2）－1

D．4a3
 ＋6a2
 ＋2a＝2a（2a2
 ＋3a）

23．把多项式x2
 －6x－y2
 ＋9分解因式，应当先分组，下列分组正确的是（　　）

A．（x2
 －y2
 ）－（6x－9）

B．（x2
 －6x）－（y2
 －9）

C．（x2
 －6x＋9）－y2


D．x2
 －（y2
 －6x＋9）


三、计算题
 （每小题4分，共16分）

24．2y2
 （3xy）2
 ＋（-4xy3
 ）（-xy）＋3x0










25．用乘法公式计算：99.92










26．（2－m）2
 ·（m2
 ＋2m＋4）2










27．（x－2y＋z）（x＋2y－z）










四、因式分解
 （每小题4分，共16分）

28．2ab2
 －8ab＋8a









29．（x＋2）（x－3）＋6x









30．（a2
 ＋3a）2
 －2（a2
 ＋3a）－8









31．mn（m－n）－（m2
 －n2
 ）－（n－m）










五、解答题
 （每小题5分，共15分）

32．解方程：（x－3）（3＋x）－（3x－1）2
 ＝（2x－3）（3－4x）









33．若x－2y＋3＝0，求x2
 －（4y＋1）x＋4y2
 ＋2y的值．









34．先化简，再求值：

（x＋2y）［（x－2y）2
 ＋2xy］－x（x－1）（x＋1）其中x＝2，y＝-[image: alt]
 ．










六、综合题
 （共7分）

［问题1］：已知多项式f（x）＝x3
 －3x2
 －x＋3，x－1是f（x）的一个因式吗？

在多项式f（x）＝x3
 －3x2
 －x＋3中，因为f（1）＝13
 －3×12
 －1＋3＝0，所以x－1是f（x）的一个因式．即对任意一个多项式f（x），若f（a）＝0，则多项式f（x）一定有一个因式x－a，反之也成立．

［问题2］：怎样把多项式f（x）＝x3
 －3x2
 －x＋3分解因式呢？

因为x－1是多项式f（x）＝x3
 －3x2
 －x＋3的一个因式，且f（x）的常数项为3，所以可以假设多项式f（x）＝（x－1）（x2
 ＋ax－3）利用多项式乘法法则展开得：

f（x）＝x3
 ＋ax2
 －3x－x2
 －ax＋3＝x3
 ＋（a－1）x2
 －（3＋a）x＋3

与多项式f（x）＝x3
 －3x2
 －x＋3比较可得：a－1＝-3，3＋a＝1，即a＝-2；

所以f（x）＝（x－1）（x2
 ＋ax－3）＝（x－1）（x2
 －2x－3）＝（x－1）（x＋1）（x－3）

通过对上述材料的学习，完成下列问题：

35．若x－2是多项式f（x）＝x3
 －3x＋k的一个因式，求k的值．









36．试说明x＋1是多项式f（x）＝x3
 －x2
 －17x－15的一个因式，并把多项式f（x）＝x3
 －x2
 －17x－15进行因式分解．





第十章　分式

§10.1　能力自测题

1．把a2
 ÷（a－b）写成分式的形式是__________．

2．当分式中的__________等于__________时，这个分式无意义．

3．在分式中，当______的值是________而________的值不是________时，这个分式的值为零．

4．把下列各有理式填在相应的大括号里：

[image: alt]


整式集合：｛　　　　　　｝

分式集合：｛　　　　　　｝

5．当x＝________时，分式[image: alt]
 没有意义．

6．已知x＝3时，分式[image: alt]
 的值等于零，则k＝________．

7．对于分式[image: alt]


（1）如果x＝3，那么y取何值时，分式无意义？









（2）如果y＝10，那么x取何值时，分式无意义？









（3）使得分式无意义的x、y有多少对？









（4）要使分式有意义，x、y应有什么关系？









8．当x________时，分式[image: alt]
 有意义；当x________时，分式[image: alt]
 有意义．

9．当x________时，分式[image: alt]
 没有意义；当y________时，分式[image: alt]
 没有意义．

10．当x________时，分式[image: alt]
 的值为零；当x________时，分式[image: alt]
 的值为零．

11．当x________时，分式[image: alt]
 的值为零；当x________时，分式[image: alt]
 的值为零．

12．下列说法正确的是（　　）

A．分母等于零，分式有意义

B．分母不等于零，分式有意义

C．分式的值等于零，分式无意义

D．分子等于零，分式的值就等于零

13．若分式[image: alt]
 无意义，则（　　）

A．x＝1

B．x＝-1

C．x＝1或x＝-1

D．没有这样的有理数

14．如果分式[image: alt]
 ，那么x，y应满足（　　）

A．x＝2y

B．x≠-y

C．x＝2y且x≠-y

D．x＝2y且y≠0

15．当x取什么值时，分式[image: alt]
 的值为正？









16．当y取什么值时，分式[image: alt]
 的值为负？









17．当x取什么值时，下列分式有意义？

（1）[image: alt]
 ；









（2）[image: alt]
 ；









（3）[image: alt]
 ．









18．当x取什么数时，下列分式的值等于零？

（1）[image: alt]
 ；









（2）[image: alt]
 ．









19．使分式[image: alt]
 没有意义的x的值是______；使分式[image: alt]
 无意义的条件是______．

20．当x______时，分式[image: alt]
 没有意义；当x______时，分式[image: alt]
 的值为零．

§10.2　能力自测题

1．分式的分子与分母都乘以（或除以）______的整式，分式的值不变，这个性质叫做______，用式子表示为____________．

2．把一个分式的分子与分母的________约去的过程，叫做________．

3．如果一个分式的分子与分母________，那么这个分式叫做______．

4．[image: alt]
 ．

5．[image: alt]
 ．

6．将下列分式化成最简分式：

（1）[image: alt]


（2）[image: alt]


（3）[image: alt]


（4）[image: alt]


（5）[image: alt]


（6）[image: alt]


7．填空：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．

8．在下列各式的括号内填上适当的整数：

（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ．

9．分式[image: alt]
 约分，等于（　　）

A．1－x

B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


10．下列分式中最简分式是（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


11．下列各式中正确的是（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


12．约分：

（1）[image: alt]










（2）[image: alt]










（3）[image: alt]










（4）[image: alt]










（5）[image: alt]










（6）[image: alt]










13．把分子分母中的多项式按x（或y）降幂排列，然后不改变分式的值，使分子和分母中的最高次项的系数都是正数．

（1）[image: alt]
 ；









（2）[image: alt]
 ．









14．不改变分式的值，把[image: alt]
 的分子和分母中各项的系数都化为整数．









15．约分：[image: alt]
 ＝__________．

16．若x∶y＝1∶2，则[image: alt]
 ＝__________．

§10.3　能力自测题

1．两个分式相乘，将______________作分子，____________作分母．用式子表示为______________________．

2．分式除以分式，将________________________________后，再与________相乘．用式子表示为__________________________．

3．计算：[image: alt]
 ＝__________．

4．计算：[image: alt]
 ＝__________．

5．计算：[image: alt]
 ＝___________．

6．计算：

（1）[image: alt]
 ；









（2）[image: alt]
 ；









（3）[image: alt]
 ；









（4）[image: alt]
 ．









7．计算：[image: alt]










8．计算：[image: alt]










9．计算：[image: alt]










10．计算：[image: alt]










11．计算：[image: alt]










12．计算：[image: alt]










13．计算：[image: alt]










14．计算：[image: alt]










15．计算：[image: alt]










16．化简求值：[image: alt]
 ，其中a＝[image: alt]
 ，b＝-[image: alt]
 ．









17．已知x＝1，求[image: alt]
 的值．









18．计算：[image: alt]










19．计算：[image: alt]










§10.4　能力自测题

1．[image: alt]
 的最简公分母是________．

2．[image: alt]
 的最简公分母是________．

3．[image: alt]
 的最简公分母是________．

4．计算：[image: alt]
 ＝__________．

5．计算：[image: alt]
 ＝__________．

6．计算：[image: alt]
 ＝__________．

7．通分：

（1）[image: alt]










（2）[image: alt]










（3）[image: alt]










（4）[image: alt]










8．计算：[image: alt]










9．计算：[image: alt]










10．计算：[image: alt]










11．计算：[image: alt]










12．计算：[image: alt]










13．计算：[image: alt]










14．计算：[image: alt]










15．计算：[image: alt]










16．计算：[image: alt]










17．计算：[image: alt]










18．化简：[image: alt]










19．有一道题“先化简，再求值：[image: alt]
 ，其中[image: alt]
 ”小玲做题时把[image: alt]
 错抄成了[image: alt]
 ，但她的计算结果也是正确的，请你解释这是怎么回事？









§10.5　能力自测题

1．下列方程：①[image: alt]
 ，②[image: alt]
 ，③[image: alt]
 ，④[image: alt]
 是关于x的分式方程的有（　　）

A．②③

B．①④

C．②③④

D．四个皆是

2．分式方程[image: alt]
 的解是________；分式方程[image: alt]
 的解是________．

3．若分式方程[image: alt]
 的解为[image: alt]
 ，则a＝________．

4．如果方程[image: alt]
 有增根，那么增根是________．

5．若[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值是________．

6．已知[image: alt]
 ，则x＝________．

7．解方程，写出检验过程：

（1）[image: alt]










（2）[image: alt]










8．已知[image: alt]
 若用含x的代数式表示y，则y＝________，若用含y的代数式表示x，则x＝________．

9．在公式V＝V0
 ＋at中，已知V、V0
 、a，且a≠0，那么t＝________．

10．（a＋b）x＝a2
 －b2
 得x＝a－b的条件是________．

11．分式方程[image: alt]
 的解为（　　）

A．x＝2

B．x＝-2

C．x＝0

D．无解

12．方程[image: alt]
 中，x为未知数，a、b为已知数，且a≠b，则这个方程是（　　）

A．分式方程

B．一元一次方程

C．二元一次方程

D．三元一次方程

13．若分式[image: alt]
 的值相等，则x为（　　）

A．0

B．[image: alt]


C．1

D．不等于1的数

14．解方程：

（1）[image: alt]










（2）[image: alt]










（3）[image: alt]










（4）[image: alt]










（5）[image: alt]










15．甲乙两人在相同的时间内各加工168个零件和144个零件，已知每小时甲比乙多加工8个零件，求甲乙每小时各加工多少零件．（列分式方程求解应用题）









16．已知2a＝3b求[image: alt]
 的值．









17．当[image: alt]
 时，求分式[image: alt]
 的值．









18．解方程：[image: alt]










19．一件工程，甲单独做15天可完成，乙单独做12天可以完成，甲、乙、丙三人合作，4天可以完成，那么丙单独做，几天可以完成？









§10.6　能力自测题

1．当x为________时，式子（3x＋1）0
 ＝1无意义．

2．直接写出结果：

（-13）0
 ＝________；（-1）-13
 ＝________；（-[image: alt]
 ）-2
 ＝________；（-2）-4
 ＝________；-2-4
 ＝________．

3．用科学记数法表示：

0.0000030003＝________；　　　　-7080000000＝________．

4．写出下列科学记数法表示的数的原数：

5.71×10-6
 ＝________________；　　　　-4.03×1011
 ＝____________．

5．把下列各式写成正整数指数幂的形式：

x-2
 ＝________；-2x-2
 ＝________；[image: alt]
 ＝___________．

6．利用负整数指数幂把下列各式化成不含分母的式子；

[image: alt]
 ＝_________；[image: alt]
 ＝____________．

7．计算题：

（1）（-[image: alt]
 ）-2
 ＋（1[image: alt]
 ）-1










（2）[image: alt]










（3）（-1）-1
 ×（-2）-2
 ×（-[image: alt]
 ）-3










（4）［（-2）2
 ］-3
 ·（[image: alt]
 ）-3










（5）（-[image: alt]
 ）-2
 ×（-3）-2










（6）（-[image: alt]
 ）0
 －（-1）-2
 ×（[image: alt]
 ）-1
 ÷（[image: alt]
 ）-2










8．计算：（[image: alt]
 ）-2
 ＋（1[image: alt]
 ）-1
 ＝__________．

9．用科学记数法表示：-0.000000321＝________．

10．若x-1
 y＝3，则[image: alt]
 ＝__________，[image: alt]
 ＝__________．

11．下列计算中正确的是（　　）

A．a-2
 ·a5
 ＝a3


B．（a-2
 ）3
 ＝a-5


C．（a-2
 b3
 ）-1
 ＝a2
 b3


D．（x-1
 －y-1
 ）-1
 ＝x＋y

12．下列各数，按大小排列的顺序是（　　）

A．-2-2
 ＜-22
 ＜-20
 ＜（-2）-2


B．-22
 ＜-20
 ＜-2-2
 ＜（-2）-2


C．-22
 ＜-2-2
 ＜（-2）-2
 ＜-20


D．-20
 ＜-2-2
 ＜-22
 ＜（-2）-2


13．化简：（x-1
 －y-1
 ）2
 ＋2x-1
 y-1










14．化简：[image: alt]










15．若x＋x-1
 ＝2，求x2
 ＋x-2
 的值．









16．比较[image: alt]
 与[image: alt]
 的大小．









17．将1300000000用科学记数法表示为______．

18．建设世界最长跨径的斜拉式苏通大桥，计划总投资64.5亿元，用科学记数法表示为______．

19．我国是世界上13个贫水国之一，人均水资源占有量只有2520立方米，用科学记数法表示2520立方米是______立方米．

20．据《法制日报》2005年6月8日报道，1996年至2004年8年全国耕地面积共减少114000000亩，用科学记数法表示为（　　）

A．1.14×106
 亩

B．1.14×107
 亩

C．1.14×108
 亩

D．0.114×109
 亩





本章单元测试卷A

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 ：（本题满分30分，每空格3分）

1．当x________时，分式[image: alt]
 有意义．

2．当x＝______时，分式[image: alt]
 的值为零．

3．约分：[image: alt]
 ＝__________．

4．计算：[image: alt]
 ＝__________；[image: alt]
 ＝__________；[image: alt]
 ＝__________．

5．计算：[image: alt]
 ＝__________；[image: alt]
 ＝__________．

6．方程[image: alt]
 的解________．

7．用科学记数法表示：-0.00000007901＝________．

8．如果[image: alt]
 ，则[image: alt]
 ＝__________．


二、单项选择题
 ：（本题满分18分，每小题3分）

1．在式子：[image: alt]
 中，分式的个数是（　　）

A．2

B．3

C．4

D．5

2．如果把分式[image: alt]
 中的x、y都扩大10倍，则分式的值是（　　）

A．扩大100倍

B．扩大10倍

C．不变

D．缩小到原来的[image: alt]


3．下列等式成立的是（　　）

A．（-3）-2
 ＝-9

B．（-3）-2
 ＝[image: alt]


C．（a12
 ）2
 ＝a14


D．0.0000000618＝6.18×10-7


4．某厂去年产值是m万元，今年产值是n万元（m＜n），则今年的产值比去年的产值增加的百分比是（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


5．若分式[image: alt]
 的值为0，则x的取值为（　　）

A．x＝1

B．x＝-1

C．x＝±1

D．无法确定

6．下列关于分式的判断，正确的是（　　）

A．当x＝2时，[image: alt]
 的值为零

B．无论x为何值，[image: alt]
 的值总为正数

C．无论x为何值，[image: alt]
 不可能得整数值

D．当x≠3时，[image: alt]
 有意义


三、计算题：
 （本题满分30分，每小题5分）

1．[image: alt]










2．[image: alt]










3．[image: alt]










4．[image: alt]










5．（x-2
 y-3
 ）-1
 ·（x2
 y-3
 ）2










6．[image: alt]











四、解方程：
 （本题满分12分，每小题6分）

1．[image: alt]










2．[image: alt]











五、解答题
 ：（本题满分10分，每小题5分）

1．比邻而居的蜗牛神和蚂蚁王相约，第二天上午8时结伴出发，到相距16米的银杏树下参加探讨环境保护问题的微型动物首脑会议．蜗牛神想到“笨鸟先飞”的古训，于是给蚂蚁王留下一纸便条后提前2小时独自先行，蚂蚁王按既定时间出发，结果它们同时到达．已知蚂蚁王的速度是蜗牛神的4倍，求它们各自的速度．









2．联系实际编拟一道关于分式方程[image: alt]
 的应用题，要求表述完整，条件充分，并写出解答过程．





本章单元测试卷B

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 ：（本题满分30分，每空格3分）

1．x，y满足关系________时，分式[image: alt]
 无意义．

2．已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值是______．

3．分式[image: alt]
 的分母经通分后变为2（a＋b）2
 （a－b），则分子应变为________．

4．不改变分式的值，使分子、分母的第一项系数都是正数，则[image: alt]
 ＝__________．

5．若分式[image: alt]
 的值为正，则x的取值范围等于________．

6．分式[image: alt]
 当x________时分式的值为零．

7．若[image: alt]
 有增根，则增根为________．

8．已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 ＝__________．

9．已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 ＝__________．

10．一件工作，甲单独完成需s小时，甲乙两人合作需t小时完成，则乙单独完成所需时间为________．


二、单项选择题
 ：（本题满分18分，每小题3分）

1．在式子[image: alt]
 中，分式的个数是（　　）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个

2．若x＋y＝xy，则[image: alt]
 的值为（　　）

A．0

B．1

C．-1

D．2

3．要使分式[image: alt]
 有意义则x应满足（　　）

A．x≠5

B．x≠-5

C．x≠5或x≠-5

D．x≠5且x≠-5

4．用科学记数法表示-0.0000064记为（　　）

A．-64×10-7


B．-0.64×10-4


C．-6.4×10-6


D．-640×10-8


5．若方程[image: alt]
 有增根，则增根可能为（　　）

A．0

B．2

C．0或2

D．1

6．把分式[image: alt]
 中的分子分母的x、y都同时扩大为原来的2倍，那么分式的值将是原分式值的（　　）

A．2倍

B．4倍

C．一半

D．不变


三、计算题：
 （本题满分30分，每小题6分）

1．[image: alt]










2．[image: alt]










3．（x-1
 ＋y-1
 ）÷（x-1
 －y-1
 ）









4．[image: alt]










5．[image: alt]











四、解方程：
 （本题满分12分，每小题6分）

1．[image: alt]










2．[image: alt]











五、解答题
 ：（本题满分10分，每小题5分）

1．某商店甲种糖果的单价为每千克20元，乙种糖果的单价为每千克15元，为了促销，现将10千克的乙种糖果和一包甲种糖果混合后销售，如果将混合后的糖果单价定为每千克17.5元，那么混合销售与分开销售的销售额相同，这包甲糖果有多少千克？









2．若[image: alt]
 ，[image: alt]
 ，求[image: alt]
 的值．





第十一章　图形的运动

§11.1　能力自测题

1．经过平移，对应点所连的线段________．

2．甲图向上平移2个单位得到乙图，乙图向左平移2个单位得到丙图，丙图向下平移2个单位得到丁图，那么丁图向______平移______个单位可以得到甲图．

3．图案A～D中能够通过平移图案（1）得到的是（　　）

[image: alt]


4．“龟兔赛跑”的故事图案的形成过程叙述不正确的是（　　）

A．它可以看作是一个龟兔图案作为“基本图案”经过平移得到的

B．它可以看作是上面三个龟兔图案作为“基本图案”经过平移得到的

C．它可以看作是相邻两个龟兔图案作为“基本图案”经过平移得到的

D．它可以看作是左侧两个龟兔图案作为“基本图案”经过平移得到的

[image: alt]


5．下列图案中，不可以由一个“基本图案”通过连续平移得到的是（　　）

[image: alt]


6．如图，四边形ABCD是平行四边形，图中哪些线段可以通过平移而得到．

[image: alt]










7．同学们用直尺和三角板画平行线，这种画平行线的方法利用了怎样的移动？由此我们得出了什么结论？

[image: alt]










8．如图，△ABC通过平移得到△ECD，请指出图形中的等量关系．

[image: alt]










9．四边形ABCD沿着AA′方向，平移到四边形A′B′C′D′，则点A的对应点是点______，点B的对应点是点______，线段AB的对应线段是线段______．∠DAB的对应角是______，四边形ADD′A′沿着D′C′平移到______．

[image: alt]


第9题

10．如图△ABC是△DEF经过平移得到的，若AD＝4cm，则BE＝____，CF＝____，若M为AB中点，N为DE中点，则MN＝______．

[image: alt]


第10题

11．如图，△ABC经过平移得到△A′B′C′，△ABC平移的方向是______或是______，或是______，平移的距离是____，或是____，距离是________．△A′B′C′的形状、大小与△ABC的形状、大小____，其中BC____B′C′且BC____B′C′，AB____A′B′且AB____A′B′，AC____A′C′且AC____A′C′，∠A＝________，∠B＝________，∠C________．

[image: alt]


第11题

12．如图，试问：由△ABC平移得到的三角形有几个？

[image: alt]


第12题

13．如图，经过平移，△ABC的顶点A移到了点D，请作出平移后的三角形．

[image: alt]










14．如图，画出四边形ABCD向右平移6个单位，再向下平移5个单位（一个小方格为一个单位）后，所得到的四边形A1
 B1
 C1
 D1
 ．

[image: alt]










15．如图所示，在四边形ABCD中，AD∥BC，AB＝CD，AD＜BC，AE⊥BC，垂足为E，画出△ABE平移后的三角形，其平移方向为射线AD的方向，平移的距离为AD的长．

[image: alt]


（1）平移后的三角形与BE的对应点F，G还是在BC边上的吗？

（2）∠B与∠C相等吗？

（3）∠BAD与∠CDA相等吗？试说明理由．









16．已知线段MN为正六边形ABCDEF平移后所得的一条边，请画出平移后的图形．

[image: alt]










17．如图，已知Rt△ABC中，∠C＝90°，BC＝4，AC＝4，现将△ABC沿CB方向平移到△A′B′C′的位置．

[image: alt]


（1）若平移距离为3，求△ABC与△A′B′C′的重叠部分的面积；

（2）若平移距离为x（0≤x≤4），求△ABC与△A′B′C′的重叠部分的面积y，并写出y与x的关系式．









18．平移方格纸中的图形，使A点平移到A′点处，画出平移后的图形，并写上一句贴切、诙谐的解说词．

解说词：___________________________________________

[image: alt]


§11.2　能力自测题

1．经过旋转，对应点到旋转中心的距离______．

2．等边三角形绕着它的三边中线的交点旋转至少______度，能够与本身重合．

3．边长为4cm的正方形ABCD绕它的顶点A旋转180°，顶点B所经过的路线长为______cm．

4．下列图案中，可以由一个“基本图案”连续旋转45°得到的是（　　）

[image: alt]


5．对图案的形成过程叙述正确的是（　　）

A．它可以看作是一只小狗绕图案的中心位置旋转90°、180°、270°形成的

B．它可以看作是相邻两只小狗绕图案的中心位置旋转180°形成的

C．它可以看作是相邻两只小狗绕图案的恰当的对称轴翻折而成的

D．它可以看作是左侧、上面的小狗分别向右侧、下方平移得到的

[image: alt]


6．如图1，△ABC和△ADE都是等腰直角三角形，∠C和∠ADE都是直角，点C在AE上，△ABC绕着A点经过逆时针旋转后能够与△ADE重合得到图1，再将图1作为“基本图形”绕着A点经过逆时针连续旋转得到图2．两次旋转的角度分别为（　　）

A．45°，90°

B．90°，45°

C．60°，30°

D．30°，60°

[image: alt]


图1

[image: alt]


图2

7．同学们曾玩过万花筒，它是由三块等宽等长的玻璃片围成的．如图是看到的万花筒的一个图案，图中所有小三角形均是全等的等边三角形，其中的菱形AEFG可以看成是把菱形ABCD以A为中心（　　）

A．顺时针旋转60°得到

B．顺时针旋转120°得到

C．逆时针旋转60°得到

D．逆时针旋转120°得到

[image: alt]


第7题

8．如图，画出△ABC绕着点O，逆时针旋转60°后的图形．

[image: alt]


第8题

9．如图，△ABC的∠BAC＝90°，AB＝AC＝5cm，△ABC按逆时针方向转动一个角度后成为△ACD，则图中______是旋转中心，旋转______度，点B与点______是对应点，点C与点______是对应点，∠ACD＝______，AD＝______．

[image: alt]


第9题

10．如图，E为正方形ABCD内一点，∠AEB＝135°，BE＝3cm，△AEB按顺时针方向旋转一个角度后成为△CFB，图中______是旋转中心，旋转______度，点A与点______是对应点，点E与点______是对应点，△BEF是______三角形，∠CBF＝∠______，∠BFC＝______度，∠EFC＝______度，BF＝______cm．

[image: alt]


第10题

11．如图，△ABC、△ADE均为是顶角为42°的等腰三角形，BC和DE分别是底边，图中△______与△______，可以通过以点______为旋转中心，旋转角度为____________________，其中∠BAD＝∠______，CE＝______．

[image: alt]


第11题

12．如图，四边形ABCD是旋转对称图形，点______是旋转中心，旋转了______度后能与自身重合，则AD＝______，AO＝______，BO＝______．

[image: alt]


第12题

13．如图，如果把钟表的指针看成四边形AOBC，它绕着O点旋转到四边形DOEF位置，在这个旋转过程中：旋转中心是______，旋转角是______，经过旋转点A转到______，点C转到______，点B转到______．点A与点______，点C与点______，点B与点______是对应点．线段OA与线段______，线段OB与线段______，线段BC与线段______是对应线段．∠A与______，∠B与______，∠C与______，∠AOB与______是对应角，四边形OACB与四边形ODFE的形状、大小______．

[image: alt]


14．如图，将大写字母M绕着右下侧的顶点按顺时针方向旋转90°作出旋转后的图案．

[image: alt]










15．任画一个直角△ABC，其中∠B＝90°，取△ABC外一点P为旋转中心，按逆时针方向旋转60°，作出旋转后的三角形．

[image: alt]










16．如图，把△ABC绕B点逆时针方向旋转30°后，画出旋转后的三角形．

[image: alt]










17．如图，△ABC的∠BAC＝90°，AB＝AC，D、E在BC上，∠DAE＝45°，△AEC按顺时针方向转动一个角后成△AFB．

[image: alt]


（1）图中哪一点是旋转中心？

（2）旋转了多少度？

（3）指出图中的对应点、对应线段和对应角．









18．如图，正方形ABCD中，E在BC上，F在AB上且∠FDE＝45°，△DEC按顺时针方向转动一个角度后成△DGA．

[image: alt]


（1）图中哪一个点是旋转中心？

（2）旋转了多少度？

（3）指出图中的对应点、对应线段和对应角．

（4）求∠GDF的度数．









19．在右图中作出“三角旗”绕O点按逆时针旋转90°后的图案．

[image: alt]


§11.3　能力自测题

1．把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后，______，这种图形叫做______．这个定点叫做______，旋转的角度叫做______．

2．如果一个图形绕着某一点旋转______以后能与原来的图形______，那么这个图形叫做______．这个定点叫做______．

3．在平行四边形、菱形、等边三角形中，中心对称图形有______种．

4．已知下列命题：（1）关于中心对称的两个图形一定不全等；（2）关于中心对称的两个图形是全等的图形；（3）两个全等的图形一定关于中心对称，其中真命题的个数是（　　）

A．0

B．1

C．2

D．3

5．在平面上一个菱形绕它的中心旋转，使它与原来的菱形重合，那么旋转角度至少是（　　）

A．180°

B．90°

C．270°

D．360°

6．说出下列哪些是中心对称图形，哪些不是？
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7．填表，写出下列中心对称图形的对称中心．
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8．如图，当半径为30cm的转动轮转过120°角时，传送带上的物体A平移的距离为______cm．

[image: alt]


9．将一个图形沿着某个方向移动一定的距离，这样的图形运动称为（　　）

A．旋转

B．旋转对称

C．中心对称

D．平移

10．将一个图形绕着一个定点沿某个方向转动一个角度，这样的图形运动称为（　　）

A．旋转

B．旋转对称

C．中心对称

D．平移

11．下列语句中，不正确的是（　　）

A．图形平移是由移动的方向和距离所决定

B．图形旋转是由旋转中心和旋转角度所决定

C．中心对称图形是旋转角度为180°的旋转对称图形

D．旋转对称图形也是中心对称图形

12．判断下列图形是否为中心对称图形，如果是，请指出它们的对称中心．

（1）线段；

（2）等腰三角形；

（3）平行四边形；

（4）长方形；

（5）圆；

（6）角

13．如下图，是两张全等的图案，它们完全重合地叠放在一起，按住下面的图案不动，将上面图案绕点O顺时针旋转，至少旋转度角后，两张图案构成的图形是中心对称图形．
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14．任画一个直角△ABC，其中∠B＝90°，取△ABC外一点P为旋转中心，按逆时针方向旋转60°，作出旋转后的三角形．









15．如图，△BDE是等边△ABC绕着B点按逆时针方向旋转30°得到的，按图回答：

（1）A、B、C的对应点是什么？

（2）线段AB、AC、BC的对应线段是什么？

（3）∠A、∠C和∠ABC的对应角是什么？
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16．如图，四边形ABCD的∠EAD＝∠C＝90°，AB＝AD，AE⊥BC于E，△BEA旋转后能与△DFA重合．

[image: alt]


（1）旋转中心是哪一点？

（2）旋转了多少度？

（3）若AE＝5cm，求四边形AECF的面积．









17．如图，矩形ABCD是篮球场地简图，请你画图找出它们的对称中心O．
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18．如图，请画出把下列矩形的面积两等分的直线，并填空（一个矩形只画一条直线，不写画法）．
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在一个矩形中，把此矩形面积两等分的直线最多有______条，这些直线都必须经过该矩形______点．

19．有一块方角形钢板如图所示，请你用一条直线将其分为面积相等的两部分（不写作法，保留作图痕迹，在图中直接画出）．
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§11.4　能力自测题

1．把一个图形绕着某一点旋转____以后能与______，那么这两个图形关于这点______．这个点叫做______，这两个图形中的对应点叫做______．

2．如果两个图形关于某一点______，那么对应点的连线必经过______，并且被______平分．

3．关于中心对称的两个图形，对应线段______．

4．下列命题中正确的命题的个数是（　　）

（1）如果△ABC与△A′B′C′关于中心对称，则△ABC与△A′B′C′相互重合；

（2）相交的两条直线是中心对称图形；

（3）等边三角形是中心对称图形；

（4）菱形是中心对称图形．

A．1

B．2

C．3

D．4

5．△ABC和△A′B′C′关于O对称，下列结论不正确的是（　　）

A．OA＝A′O；

B．AB∥A′B′；

C．CO＝BO；

D．∠BAC＝∠B′A′C′

6．下列的说法中，正确的是（　　）

A．会重合的图形一定是对称图形

B．中心对称图形一定是会重合的图形

C．两个成中心对称的图形的对称点连线必过对称中心

D．两个会重合的三角形一定关于某一点成中心对称

7．如下图，画出五边形ABCDE关于点O中心对称的图形．
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8．如下图，画出五边形ABCDE关于点O中心对称的图形．
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9．如图，已知线段AB及AB外一点P，求作线段A′B′，使A′B′与AB关于点P中心对称．
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10．如图，已知△ABC及点P，求作△A′B′C′，使△A′B′C′与△ABC关于点P中心对称．
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11．如图，已知△ABC及其内部一点O，求作△A′B′C′，使△A′B′C′与△ABC关于点O中心对称．
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12．如图，四边形ABCD中，AD∥BC，DF＝CF，联结AF并延长交BC延长线于点E．

[image: alt]


（1）图中哪两个三角形可以通过怎样的旋转而相互得到？

（2）四边形ABCD的面积与图中哪个三角形的面积相等？

（3）若AB＝AD＋BC，∠B＝70°，试求∠DAF的度数．









13．已知：图（1），图（2）分别是6×6正方形网格上的两个轴对称图形（阴影部分），其面积分别为SA
 ，SB
 （网格中最小的正方形面积为一个平方单位），请观察图形并解答下列问题．
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（1）填空：SA
 ∶SB
 的值是________；

（2）请在图（3）的网格上画出一个面积为8个平方单位的中心对称图形．

§11.5　能力自测题

1．正方形有______条对称轴，对称轴是______．

2．等腰三角形有______条对称轴，对称轴是______．

3．长方形有______条对称轴，对称轴是______．

4．圆有______条对称轴，对称轴是__________．

5．等边三角形有______条对称轴，对称轴是________．

6．在括号内填上图形从甲到乙的变换关系：
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7．单项选择题：

（1）欣赏下图的图案，指出它们中间不是轴对称图形的是（　　）
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（2）如下图的图形中，不是轴对称图形的是（　　）

[image: alt]


（3）如下图的图形中是常见的安全标记，其中是轴对称图形的是（　　）
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（4）下面4个图形中，有一个不是轴对称图形，它是（　　）
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（5）下面4个图形中，有一个不是轴对称图形，它是（　　）
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（6）下列图形中，不是轴对称图形的是（　　）

A．有两个角相等的三角形

B．有一个角为45°的直角三角形

C．有一个角为30°，另一个内角为120°的三角形

D．有一个内角为30°的直角三角形

（7）下列说法中，正确的是（　　）

A．两个全等三角形组成一个轴对称图形

B．直角三角形一定是轴对称图形

C．轴对称图形是由两个图形组成的

D．等边三角形是有三条对称轴的轴对称图形

8．如图，把长方形纸片进行折叠，使CD边落于EF处，折痕是GH，在这个图形中有没有关于某条直线成轴对称的图形？
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9．下面是出现在计算器上的一些数，其中哪些是轴对称图形？
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10．给下面的轴对称图形画出对称轴，有几条画出几条．
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11．指出下列图形中的轴对称图形．
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12．画出下列图形的对称轴．
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13．你在生活中见到过下列符号吗？它们是不是轴对称图形？
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14．下图表示把长方形纸片ABCD沿对角线BD进行折叠后的情况，图中有没有轴对称图形？有没有关于某条直线成轴对称的图形？
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15．观察下面的图形，你知道下一个会是什么图形吗？
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16．选择：

（1）下列图形中，不是轴对称图形的是（　　）．
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（2）下列图案既是中心对称，又是轴对称的是（　　）．
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（3）我国主要银行的商标设计基本上都融入了中国古代钱币的图案，下列我国四大银行的商标是轴对称图形而不是中心对称图形的是（　　）．
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（4）下列图案是中心对称图形，不是轴对称图形的是（　　）．
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（5）下列四个图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　　）．
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A．①②③④

B．①②③

C．①③

D．③

（6）羊年话“羊”，“羊”字象征着美好和吉祥．下列图案都与“羊”字有关，其中是轴对称图形的个数是（　　）．
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A．1

B．2

C．3

D．4

17．在下面四个图形中，图形①与图形__________________________成轴对称；图形①与图形________成中心对称（填写符合要求的图形所对应的序号）
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18．香港于1997年7月1日成为中华人民共和国的一个特别行政区，它的区徽图案（紫荆花）如图，这个图形________轴对称图形．（填“是”或“不是”）
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19．如图是未完成的上海大众汽车的标志图案．该图案应该是以直线l为对称轴的轴对称图形，现已完成对称轴左边的部分，请你补全标志图案，画出对称轴右边的部分（要求用尺规作图，保留痕迹，不写作法）
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20．下面四个图形中，从几何图形的性质考虑，哪一个与其他三个不同？请指出这个图形，并简述你的理由．
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§11.6　能力自测题

1．在平行四边形，菱形，等边三角形中，轴对称图形有__________种，中心对称图形有________种．

2．既是中心对称图形，又是轴对称图形，且只有两条对称轴的四边形是____．

3．下列多边形中，是中心对称图形而不是轴对称图形的是（　　）

A．平行四边形

B．矩形

C．菱形

D．正方形

4．下列图形中，既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）

A．等腰三角形

B．等边三角形

C．平行四边形

D．矩形

5．下列说法中正确的是（　　）

A．矩形的每一条对角线都是矩形的对称轴

B．平行四边形对角线的交点是平行四边形的对称中心

C．菱形是轴对称图形，但不是中心对称图形

D．中心对称图形就是中心对称

6．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　　）

A．角

B．等边三角形

C．线段

D．平行四边形

7．指出下边哪组图形是轴对称的，并指出对称轴．

（1）任意两个半径相等的圆

（2）正方形的一条对角线把一个正方形分成的两个三角形

（3）长方形的一条对角线把长方形分成的两个三角形

（4）两个全等的三角形









8．如下图，画出五边形ABCDE关于直线l轴对称的图形．
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9．观察下图中（1）～（5），它们是不是轴对称图形？有什么共同特点？
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10．一个正方体的面上分别写着1、2、3、4、5、6，现在按下面三种位置摆放．请你想一想，1的背面是几？2的背面是几？3的背面是几？
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11．如图，某市有一块由三条马路围成的三角形绿地，现准备在其中建一小亭供人们小憩，使小亭中心到三条马路的距离相等，试确定小亭的中心位置．

[image: alt]










12．如图在铁路l的同侧有A、B两个工厂，要在铁路边建一个货场C，货场应建在什么地方，才能使A、B两厂到货场C的距离之和最短．
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13．如图，草原上两个居民点A，B在河流L的同旁，一汽车从A出发到B，途中需到河边加水，汽车在哪一点加水，可使行驶的路程最短？在途中画出该点．

[image: alt]










14．如图，牧童在A放牛，其家在B处，A、B到河边的距离分别为AC、BD，且AC＝BD，若A到河岸CD的中点的距离为500m．问：（1）找出CD上的一点，使A、B到该点的距离之和最小．（2）求AB的距离．
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15．如图，将标号为A、B、C、D的正方形沿图中的虚线剪开后得到标号为P、Q、M、N的四组图形．试按照“哪个正方形剪开后得到哪组图形”的对应关系，填空：

A与______对应；B与______对应；C与______对应；D与______对应．
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16．下图曾被哈佛大学选为入学考试的试题：请在下列一组图形符号中找出它们所蕴含的内在规律，然后在图形空白处填上恰当的图形．
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本章单元测试卷A

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 ：（本题满分48分，每个空格2分）

1．平移时______叫做图形平移的距离．

2．平移不改变图形的______和______，只改变图形的______．

3．钟表的分针匀速旋转一周需要______分钟，那么经过20分钟，分针旋转______度．

4．如图四边形ABCD是旋转对称图形，点______是旋转中心，旋转了______度后能与自身重合，则AD＝______，AO＝______，BO＝______．
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（第4题）

5．△ABC和△DCE是等边三角形，则在此图中，△ACE绕着C点______旋转______度可得到△BCD．

[image: alt]


（第5题）

6．如图，四边形AOBC，它绕着O点旋转到四边形DOEF位置，在这个旋转过程中：旋转中心是______，旋转角是______经过旋转点A转到______，点C转到______，点B转到______线段OA与线段______，线段OB与线段______，线段BC与线段______是对应线段．四边形OACB与四边形ODFE的形状、大小________．
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（第6题）

7．如图，图案绕中心旋转______度（填最小度数）______次和原来图案互相重合．
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（第7题）


二、单项选择题
 ：（本题满分24分，每小题3分）

1．下列图形中，是由（1）仅通过平移得到的是（　　）

[image: alt]


2．在以下现象中，属于平移的是（　　）

①温度计中，液柱的上升或下降；②打气筒打气时，活塞的运动；③钟摆的摆动；④传送带上，瓶装饮料的移动．

A．①②

B．①③

C．②③

D．②④

3．将长度为5cm的线段向上平移10cm所得线段长度是（　　）

A．10cm

B．5cm

C．0cm

D．无法确定

4．如图可以看作正△OAB绕点O通过旋转所得到的（　　）

A．3次

B．4次

C．5次

D．6次
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5．下列运动属于旋转的是（　　）

A．滚动过程中的篮球的滚动

B．钟表的钟摆的摆动

C．气球升空的运动

D．一个图形沿某直线对折过程

6．△ABC是直角三角形，如图（a），先将它以AB为对称轴作出它的轴对称图形，然后再平移得到的图形应该是（　　）
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7．下列说法正确的是（　　）

A．平移不改变图形的形状和大小，而旋转则改变图形的形状和大小

B．平移和旋转的共同点是改变图形的位置

C．图形可以向某方向平移一定距离，也可以向某方向旋转一定距离

D．由平移得到的图形也一定可由旋转得到

8．将图形按[image: alt]
 顺时针方向旋转90°后的图形是（　　）

[image: alt]



三、解答题：
 （本题满分15分，每小题3分）

1．经过平移，图中左边图形上A点移到E点，作出平移后的图形．
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2．将字母A按箭头所指的方向，平移3cm，作出平移后的图形．
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3．如图，经过平移，△ABC的顶点A移到了点D，请作出平移后的三角形．

[image: alt]










4．在下图中，将大写字母E绕点O按逆时针方向旋转90°后，再向左平移4个格，请作出最后得到的图案．

[image: alt]










5．如图，把△ABC绕B点逆时针方向旋转30°后，画出旋转后的三角形．

[image: alt]











四、
 如图，四边形ABCD的∠BAD＝∠C＝90°，AB＝AD，AE⊥BC于E，△BEA旋转后能与△DFA重合．（本题满分9分，1每小题3分）

[image: alt]


（1）旋转中心是哪一点？

（2）旋转了多少度？

（3）若AE＝5cm，求四边形AECF的面积．










五、
 如图是日本“三菱”汽车的标志，它可以看作是由什么“基本图案”通过怎样旋转得到的？每次旋转了多少度？（本题满分4分）

[image: alt]






本章单元测试卷B

班级____姓名____学号____得分____

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、选择题：
 （每题3分，共27分）

1．下列说法正确的是（　　）

A．平移不改变图形的形状和大小，而旋转则改变图形的形状和大小

B．平移和旋转的共同点是改变图形的位置

C．图形可以向某方向平移一定距离，也可以向某方向旋转一定距离

D．在平移和旋转图形中，对应角相等，对应线段相等且平行

2．如图1，△DEF是由△ABC经过平移后得到的，则平移的距离是（　　）

A．线段BE的长度

B．线段EC的长度

C．线段BC的长度

D．线段EF的长度

[image: alt]


图1

3．如图2，△ABC与△A′B′C′关于点O成中心对称，则下列结论不成立的是（　　）

A．点A与点A′是对称点

B．BO＝B′O

C．AB∥A′B′

D．∠ACB＝∠C′A′B′

[image: alt]


图2

4．下列图形中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（　　）

A．平行四边形

B．等边三角形

C．正方形

D．直角三角形

5．将一图形绕着点O顺时针方向旋转70°后，再绕着点O逆时针方向旋转120°，这时如果要使图形回到原来的位置，需要将图形绕着点O什么方向旋转多少度？（　　）

A．顺时针方向50°

B．逆时针方向50°

C．顺时针方向190°

D．逆时针方向190°

6．下列说法不正确的是（　　）

A．中心对称图形一定是旋转对称图形

B．轴对称图形一定是中心对称图形

C．在成中心对称的两个图形中，联结对称点的线段都被对称中心平分

D．在平移过程中，对应点所连的线段也可能在一条直线上

7．如图3，图形旋转一定角度后能与自身重合，则旋转的角度可能是（　　）

A．30°

B．60°

C．90°

D．120°

[image: alt]


图3

8．如图4，面积为12cm2
 的△ABC沿BC方向平移至△DEF的位置，平移的距离是边BC长的两倍，则图中的四边形ACED的面积为（　　）

A．24cm2


B．36cm2


C．48cm2


D．无法确定

[image: alt]


图4

9．如图5，在正方形ABCD中，E为DC边上的点，联结BE，将△BCE绕点C顺时针方向旋转90°得到△DCF，联结EF，若∠BEC＝60°，则∠EFD的度数为（　　）

A．10°

B．15°

C．20°

D．25°

[image: alt]


图5


二、填空题：
 （每空3分，共27分）

1．等边三角形至少旋转______度才能与自身重合．

2．如图6，△ABC以点A为旋转中心，按逆时针方向旋转60°，得△AB′C′，则△ABB′是______三角形．

[image: alt]


图6

3．如图7，在四边形ABCD中，AD∥BC，BC＞AD，∠B与∠C互余，将AB，CD分别平移到EF和EG的位置，则△EFG为____三角形，若AD＝2cm，BC＝8cm，则FG＝______．

[image: alt]


图7

4．如图8，把三角形△ABC绕着点C顺时针旋转35°，得到△A′B′C，A′B′交AC于点D，若∠A′DC＝90°，则∠A的度数是______．

[image: alt]


图8

5．如图9，AD是△ABC的高线，且AD＝2，若将△ABC及其高线平移到△A′B′C′的位置，则A′D′和B′D′位置关系是____________________，A′D′＝______．

[image: alt]


图9

6．如图10，△ABC绕点B逆时针方向旋转到△EBD的位置，若∠A＝15°，∠C＝10°，E，B，C在同一直线上，则∠ABC＝______，旋转角度是______．

[image: alt]


图10


三、解答题


1．根据要求，在给出的方格图中画出图形：（本小题12分）

（1）画出四边形ABCD关于点D成中心对称的图形A′B′C′D′，

（2）将图形A′B′C′D′向右平移3格，再向下平移2格后的图形A″B″C″D″．

[image: alt]










2．如图，图（1）（2）（3）（4）（5）中的图2由图1经过轴对称，平移，旋转这三种运动变换而得到，请分别指出它们是如何运动变换的．（10分）

[image: alt]


3．四边形ABCD是正方形，△ADF旋转一定角度后得到△ABE，如图所示，如果AF＝4，AB＝7．

[image: alt]


求：（1）指出旋转中心和旋转角度；

（2）求DE的长度；

（3）BE与DF的位置关系如何？（12分）









4．在△ABC中，∠B＝10°，∠ACB＝20°，AB＝4cm，△ABC逆时针旋转一定角度后与△ADE重合，且点C恰好成为AD中点，如下图，

[image: alt]


（1）指出旋转中心，并求出旋转的度数．

（2）求出∠BAE的度数和AE的长．（本小题12分）





月考测试1（范围§9.1～§9.12）

班级______姓名________学号______得分______

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 ：（本题满分20分，每小题2分）

1．单项式[image: alt]
 的系数______，次数______．

2．多项式5－3xy2
 ＋4x2
 y－7x3
 y2
 的次数______，项数______．

3．多项式x3
 y－x4
 ＋3x2
 y2
 －[image: alt]
 x＋7y3
 按字母x的升幂排列是______．

4．单项式-3am
 b与-[image: alt]
 a2
 bn
 是同类项，则m＝______，n＝______．

5．当a＝3，b＝-2，c＝-5时，代数式b2
 －4ac的值是______．

6．若｜x－2｜＋（y＋3）2
 ＝0，则yx
 ＝______．

7．______＋2xy＋3x2
 －y2
 ＝2x2
 －2xy．

8．（a－[image: alt]
 b）（______）＝[image: alt]
 b2
 －a2
 ．

9．（______＋m）2
 ＝4n2
 ＋______＋______．

10．（3x－4y）2
 ＋（______）＝（3x＋4y）2
 ．


二、单项选择题
 ：（本题满分20分，每小题2分）

1．代数式m2
 ＋[image: alt]
 n3
 应读作（　　）

A．m的平方与n的立方的四分之三的和

B．m的平方与四分之三倍n的立方

C．m的平方与n的立方和的四分之三

D．m的平方与n的四分之三的立方和

2．矩形周长为40，一边的长为a，则表示矩形面积的代数式是（　　）

A．a（20－a）

B．a（20＋a）

C．a（40－a）

D．a（40－2a）

3．若数a增加它的x％后得到数b，则b等于（　　）

A．ax％

B．a（1＋x％）

C．a＋x％

D．a（1－x％）

4．三角形的第一边等于（a＋b），第二边比第一边大（b－3），第三边比第二边小3，这个三角形的周长（　　）

A．3a＋3b

B．3a＋5b－9

C．3a＋5b－6

D．3a＋7b

5．长方形的一边等于3m，另一边比它小m，这个长方形的周长是（　　）

A．5m

B．4m

C．10m

D．8m

6．与（7x－y2
 ）之积等于y4
 －49x2
 的因式为（　　）

A．（7x－y2
 ）

B．（7x＋y2
 ）

C．（-7x－y2
 ）

D．（y2
 －7x）

7．（a－b）2
 加上如下哪一个后得（a＋b）2
 （　　）

A．2ab

B．3ab

C．4ab

D．0


三、利用公式计算：
 （本题满分30分，每小题5分）

1．[image: alt]










2．（3a－b＋2）2










3．106×94









4．（x＋y－z）［（x＋y）2
 ＋（x＋y）z＋z2
 ］









5．（m＋1）2
 －5（m＋1）（m－1）＋3（m－1）2










6．10252
 －1024×1026










四、化简求值：
 （本题满分6分）

（[image: alt]
 a－2b）［ab－（[image: alt]
 a＋2b）2
 ］，其中a＝2b＝-1．










五、解不等式


y2
 ＋[image: alt]
 y（3－2y）＋2（3y－4）＜[image: alt]
 （本题满分8分）










六、
 已知：A＝x2
 －xy－y2
 ，B＝3xy＋x2
 求：[image: alt]
 的值，满足等式｜x＋2｜＋（y－2）2
 ＝0（本题满分8分）










七、
 已知x＋y＝-10，xy＝16求下列各式的值．（本题满分8分）

求①x2
 ＋y2










②（x－y）2










③（x＋2）（y＋2）









④x2
 －xy＋y2






月考测试2（范围§10.1～§10.6）

班级______姓名______学号______得分______

（本卷满分100分，完卷时间40分钟）


一、填空题
 ：（每小题3分，共21分）

1．当m______时，分式[image: alt]
 有意义．

2．当x______时，分式[image: alt]
 与[image: alt]
 的值相等．

3．计算[image: alt]
 ＝__________．

4．计算[image: alt]
 ＝__________．

5．已知[image: alt]
 ，则t＝______．

6．一个工人生产零件，计划30天完成．若每天多生产5个，则在26天完成且多生产10个．求这个工人原计划每天生产多少个零件？若设原计划每天生产x个，由题意可列方程为______．

7．当m＝______时，方程[image: alt]
 会产生增根．


二、选择题
 （每小题3分，共24分）

8．不改变分式[image: alt]
 的值，把分子、分母中各项系数化为整数，结果是（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]


9．分式[image: alt]
 中，最简分式有（　　）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个

10．若分式[image: alt]
 的值为零，则x的值是（　　）

A．2或-2

B．2

C．-2

D．4

11．如果把分式[image: alt]
 中的x和y都扩大5倍，那么分式的值是（　　）

A．扩大5倍

B．扩大10倍

C．不变

D．缩小5倍

12．使得分式[image: alt]
 值为零的x的值是（　　）

A．x＝4

B．x＝-4

C．x＝-4或x＝4

D．以上都不对

13．分式[image: alt]
 的最简公分母是（　　）

A．（m＋n）（m2
 －n2
 ）

B．m2
 －n2


C．（m＋n）2
 （m－n）

D．（m2
 －n2
 ）2


14．若分式[image: alt]
 的值为正数，那么x的取值范围是（　　）

A．x≥-5

B．x＞-5

C．x≥0

D．x＞0

15．一件工作，甲独做ah完成，乙独做bh完成，甲、乙两人合作需要（　　）

A．[image: alt]


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．[image: alt]



三、计算题
 （每小题5分，共15分）

16．[image: alt]










17．[image: alt]










18．[image: alt]











四、解关于x的方程
 （每小题6分，共12分）

19．[image: alt]










20．[image: alt]











五、解答题
 （每小题6分，共12分）

21．如果m、n是小于5的正整数，且[image: alt]
 ，求m、n的值．









22．先化简，再求值：

[image: alt]
 ，其中x＝3．










六、阅读分析题
 （8分）

23．阅读下列材料：

[image: alt]


解答下列问题：

（1）在和式[image: alt]
 中，第5项为________，第n项为______．

（2）上述求和的想法是通过逆用______法则，将和式中的各分数转化为两个数之差，使得除首末两项外的中间各项可以______，从而达到求和的目的．


七、列方程解应用题
 （8分）

24．小明家准备装修一套新住房，若甲、乙两个装饰公司合作，需6周完成，需工钱5.2万元；若甲公司单独做4周后，剩下的由乙公司来做，还需9周才能完成，需工钱4.8万元．若只选一个公司单独完成，从节约开支的角度考虑，小明家是选甲公司还是乙公司？请你说明理由．





期中模拟测试卷

班级______姓名______学号______得分______

（本卷满分100分，完卷时间60分钟）


一、填空题
 （本大题共有15题，每题2分，满分30分）

1．已知圆的直径为d，用含d的代数式表示圆的面积，应为______．

2．水笔每支2元，钢笔每支3元，小明买了x支水笔，y支钢笔，总共应付______元（用含x、y的代数式表示）．

3．当a＝-3时，代数式[image: alt]
 的值等于______．

4．单项式－[image: alt]
 的系数是______，次数是______．

5．多项式是[image: alt]
 是______次______项式，其中的一次项是______．

6．把多项式32x3
 y－[image: alt]
 y2
 ＋[image: alt]
 xy－12x2
 按字母x的升幂排列是：____________________．

7．合并同类项：3a2
 b－3ab＋2a2
 b＋2ab＝__________．

8．计算：（2x2
 －3x－1）－（3x2
 －2x－1）＝__________．

9．计算：-32
 ·（-3）3
 ＝______（结果用幂的形式表示）．

10．计算：x4
 ·（-x）5
 ＝__________________．

11．计算：（-6x3
 y）2
 ＝______________．

12．计算：-2x（x2
 －[image: alt]
 x＋3）＝__________________．

13．计算：（2x＋y）（x－2y）＝______________．

14．计算：（a－2b）2
 －（2a－b）（2a＋b）＝______________．

15．如果一个一次二项式与（x2
 －2x－1）的积所得的多项式中不含一次项，那么这个一次二项式可以是__________（只要写出一个符合条件的多项式）．


二、选择题
 （本大题共有4题，每题2分，满分8分）

16．设某数为m，那么代数式[image: alt]
 表示（　　）

A．某数的3倍的平方减去5除以2

B．某数的3倍减5的一半

C．某数与5的差的3倍除以2

D．某数平方的3倍与5的差的一半

17．如果一个三位数的个位、十位、百位上的数字分别是0、a、b，那么这个数可用代数式表示为（　　）

A．10a＋b

B．10b＋a

C．100b＋10a

D．100a＋10b

18．（[image: alt]
 ）2005
 ·（-[image: alt]
 ）2006
 的计算结果是（　　）

A．[image: alt]


B．-[image: alt]


C．[image: alt]


D．-[image: alt]


19．下列多项式中，与-x－y相乘的结果为x2
 －y2
 的多项式是（　　）

A．y－x

B．x－y

C．x＋y

D．-x－y


三、
 （本大题共有4题，每题5分，满分20分）

20．求值：3x－（2x2
 －4x＋1）＋（3x2
 －2x），其中x＝2．









21．计算：（a－1）（a＋1）（a2
 －1）．









22．计算，用幂的形式表示结果：［（3x－2y）2
 ］3
 ·［（2y－3x）3
 ］5
 ．









23．计算：[image: alt]
 ．










四、
 （本大题共有6题，每题7分，满分42分）

24．如图，已知正方形ABCD与正方形AEFG，点E、G分别在边AB、AD上，正方形ABCD的边长为a，正方形AEFG的边长为b，且a＞b．

[image: alt]


求三角形BFG、三角形BFE、梯形BCFE的面积（用含a、b的代数式表示）．









25．计算变压器矽钢芯片的一个面（如图所示）的面积（结果用含字母a的代数式表示）．

[image: alt]










26．计算：（3xy－2x2
 ＋[image: alt]
 y2
 ）（3xy＋2x2
 －[image: alt]
 y2
 ），并求当[image: alt]
 ，y＝2时的代数式的值．









27．写出计算结果：

（x－1）（x＋1）＝________；（x－1）（x2
 ＋x＋1）＝____________；（x－1）（x3
 ＋x2
 ＋x＋1）＝________．

根据以上等式进行猜想，可得：（x－1）（xn
 ＋xn－1
 ＋…＋x＋1）＝________．

28．某公司生产甲、乙两种产品，一月份这两种产品的产值都是a万元．为了调整产品结构，确定增加甲种产品的产值，使每月的增长率都为x；同时减少乙种产品的产值，每月减少的百分率也都是x．

求（1）二月份生产甲、乙两种产品的总产值；

（2）三月份生产甲、乙两种产品的总产值（用含字母a、x的代数式表示）．









29．小明设计了一个电脑程序，在电脑执行该程序时，第一步将输入的两个数分别进行加、减、乘、“平方和”的运算，得到四个数；第二步将所得的四个数相乘；第三步将所得的数取相反数后输出．

（1）如果输入的两个数分别为x、y，请将输出的结果用含x、y的多项式表示；

（2）如果输入的两个数分别为[image: alt]
 、3，那么输出的结果是多少？





期末模拟测试卷A

班级______姓名______学号______得分______

（本卷满分100分，完卷时间60分钟）


一、填空题
 （本大题共14小题，每小题2分，满分28分）

1．计算：-a2
 ·a5
 ＝______．

2．分解因式：a2
 －b2
 ＝______．

3．分解因式：x2
 －5x＋6＝______．

4．计算：5x3
 y2
 ÷（-15xy）＝______．

5．计算：（a＋3b）2
 ＝______．

6．当x＝______时，分式[image: alt]
 的值为0．

7．计算：[image: alt]
 ＝__________．

8．[image: alt]
 和[image: alt]
 的最简公分母是______．

9．计算：[image: alt]
 ＝__________．

10．计算：[image: alt]
 ＝__________．

11．如果将△ABC向右平移2个单位长度得到△A1
 B1
 C1
 ，点A1
 是点A的对应点，那么线段AA1
 ＝______个单位长度．

12．正三角形______旋转对称图形．（填“是”或“不是”）

13．正方形有______条对称轴．

14．小杰照镜子时，发现T恤上的英文单词在镜子中呈现[image: alt]
 的样子，请你判断这个英文单词是______．


二、选择题
 （本大题共4小题，每小题3分，满分12分）

15．下列计算中，正确的是（　　）

A．-a（3a2
 ＋1）＝-3a3
 ＋a

B．（a＋b）2
 ＝a2
 ＋b2


C．（2a－3）（-2a－3）＝9－4a2


D．（2a－b）2
 ＝4a2
 －2ab＋b2


16．若将分式[image: alt]
 中的x和y都扩大到原来的2倍，那么分式的值（　　）

A．扩大到原来的4倍

B．扩大到原来的2倍

C．不变

D．缩小到原来的[image: alt]


17．在以下日常生活中，不属于平移运动的是（　　）

A．物体随直升电梯上、下移动

B．物体随自动扶梯斜向移动

C．轻轨列车在笔直轨道上行驶

D．旗帜随风飘动

18．下面A、B、C、D四幅图案中，能通过对图案（1）进行一次翻折得到的图案是（　　）

[image: alt]



三、
 （本大题共4小题，每小题6分，满分24分）

19．计算：[image: alt]
 ．









20．计算：[image: alt]
 ．









21．解方程：[image: alt]
 ．









22．21世纪，纳米技术被广泛应用，纳米是长度计算单位，1纳米＝10-9
 米．VCD光碟的两面有用激光刻成的小凹坑，已知小凹坑的宽度只有0.4微米（1微米＝10-6
 米），试将小凹坑的宽度用纳米作为计算单位表示出来．（结果用科学记数法表示）










四、
 （本大题共3小题，每小题8分，满分24分）

23．如图是一套房子的平面图，尺寸如图．

[image: alt]


第23题

（1）这套房子的总面积是多少？（用含有x、y的代数式表示）．

（2）如果x＝1.8米，y＝1米，那么房子的面积是多少平方米？如果每平方米房价为0.8万元，那么房屋总价多少万元？









24．如图，经过平移，小船上的点A移到了点B．

[image: alt]


第24题

（1）请画出平移后的小船．

（2）该小船向下平移了______格，向______平移了______格．









25．如图是一个数字转盘，其中的圆被等分成六个相同的扇形．

[image: alt]


第25题

（1）图中标有数字“0”的扇形绕圆心A按顺时针方向旋转______度，可以与标有数字“1”的扇形重合．

（2）图中标有数字“0”的扇形绕圆心A按顺时针方向旋转______度，可以与标有数字“3”的扇形重合，这两个图形关于A点中心对称，A点叫做______．

（3）如果要让标有数字“0”的扇形与标有数字“n”的扇形重合（n＝1，2，3，4，5），则标有数字“0”的扇形绕圆心A按顺时针方向至少旋转______度．（用含有n的代数式表示）


五、
 （本大题共2小题，每小题6分，满分12分）

26．如图是小丽用若干个大小相同的棋子摆成的形如英文大写字母“T”的图形，它是轴对称图形．在以下的方格中请你用若干个棋子重新摆出两个形如英文大写字母的轴对称图形．（用○代表棋子）

[image: alt]


27．如图1，A、B、C是三种不同型号的卡片，其中A型是边长为a的正方形，B型是长为b、宽为a的长方形，C是边长是b的正方形．

[image: alt]


第27题

（1）小杰同学用1张A型、2张B型和1张C型卡片拼出了一个新的图形（如图2）．请根据这个图形的面积关系写出一个你所熟悉的乘法公式，这个乘法公式是：________________________________________．

（2）用第（1）小题中的四张卡片（全部用上）再拼出一个轴对称图形，且能利用这个图形的面积说明第（1）小题中你写出的乘法公式．请你画出这个轴对称图形．





期末模拟测试卷B

班级______姓名______学号______得分______

（90分钟，满分100分，完卷时间60分钟）


一、填空题
 （每空2分，共30分）

1．计算：-y2
 ·y4
 ÷y3
 ＝______．

2．计算：（-[image: alt]
 a2
 b3
 ）4
 ＝__________．

3．计算：（2x－1）（1－2x）＝______．

4．计算：[image: alt]
 ＝__________．

5．如果xm－1
 y2
 和-[image: alt]
 x2
 yn＋1
 是同类项，那么m＝______，n＝______．

6．因式分解：-9a2
 ＋b2
 ＝______．

7．当x______时，分式[image: alt]
 的值为零．

8．当x______时，分式[image: alt]
 没有意义．

9．化成正整数指数幂：[image: alt]
 ＝__________．

10．已知[image: alt]
 ，则[image: alt]
 的值为______．

11．已知[image: alt]
 ，求[image: alt]
 ＝__________．

12．已知[image: alt]
 ，则（m－n）2
 －（m＋n）2
 的值是______．

13．一个三叶电风扇至少旋转__________度与初始图形重合．

14．角也是一个轴对称图形，它的对称轴是______．

15．如果-0.00000315＝-3.15×10n
 ，那么n＝______．


二、选择题
 （每题2分，共10分）

16．下列各题中能用平方差公式计算的是（　　）

A．（a－[image: alt]
 b）（a－[image: alt]
 b）

B．（a－[image: alt]
 b）（-a＋[image: alt]
 b）

C．（-a－[image: alt]
 b）（a－[image: alt]
 b）

D．（-a－[image: alt]
 b）（a＋[image: alt]
 b）

17．下列计算错误的是（　　）

A．a2
 ·a4
 ＝a8


B．2a3
 ÷a＝2a2


C．（-a3
 ）2
 ＝a6


D．[image: alt]


18．分解因式后，结果是（a＋2）（b－3）的是（　　）

A．-6＋2b－3a＋ab

B．-6－2b＋3a＋ab

C．ab－3b＋2a－6

D．ab＋3b－2a－6

19．计算：[image: alt]
 的结果是（　　）

A．a2


B．[image: alt]


C．[image: alt]


D．其他结果

20．下列图形中是中心对称，但不是轴对称的图形是（　　）

A．等腰梯形

B．正方形

C．平行四边形

D．圆


三、简答题
 （共32分）

21．因式分解（每小题4分，共12分）

（1）9－4x2
 ＋4xy－y2










（2）m4
 －18m＋81









（3）x2
 ＋4xy＋4y2
 －2x－4y－3









22．计算题（每题4分，共12分）

（1）（x－2y＋3）（x＋2y－3）









（2）[image: alt]










23．作图题（每小题4分，共8分）

（1）如果△ABC和△ACD是两个等边三角形，△ACD能否看成由△ABC旋转得到？如果能，请指出旋转中心、旋转角度及对应点．

[image: alt]


期-1









（2）画出△ABC关于直线l的对称图形△A1
 B1
 C1
 ．

[image: alt]


期-2










四、解答题（共16分）


24．解方程（每小题5分，共10分）

（1）[image: alt]










（2）[image: alt]










25．先化简、再求值（6分）

[image: alt]
 （求x＝-[image: alt]
 时的值）










五、应用题
 （每题6分，共12分）

26．一个分数的分母比分子大7，如果此分数的分子加17，分母减4，所得的新分数是原分数的倒数，则原分数是多少？









27．现有浓度为5％的果珍饮料200克，若要把浓度提高到10％，应向该饮料中添加多少克果珍？





期末模拟测试卷C

班级______姓名______学号______得分______

（90分钟，满分100分，完卷时间60分钟）


一、填空题
 （每空格2分，共32分）

1．在代数式[image: alt]
 ，-2ab，0，（a＋b）2
 ，[image: alt]
 中，单项式是________．

2．计算：（-5x＋2y）2
 ＝________．

3．计算：（-1＋2x）（-2x－1）＝________．

4．一件商品的成本是a元，在销售中以b元售出（b＞a），这件商品的销售赢利率是________％．（用含有a，b的代数式表示）

5．分式[image: alt]
 的最简公分母是________．

6．若（2b－3）-5
 有意义，则b的范围是________．

7．因式分解：3a－12a2
 ＋18a3
 ＝________．

8．因式分解：18－2x4
 ＝________．

9．计算：[image: alt]
 ＝__________．

10．当x＝__________时，分式[image: alt]
 有意义．

11．计算：6×102
 ÷（-2.5×106
 ）＝____________（用科学记数法表示）．

12．计算：（-a2
 ）3
 ·（-a3
 ）-2
 ＝__________．

13．写出两个既是中心对称图形又是轴对称的图形__________．

14．在“工、木、口、民、公、晶、离”这几个汉字中，是轴对称的有__________个．


二、选择题
 （每题2分，共8分）

15．下列算式

（1）（-1）2
 ＝-1

（2）（-1）-1
 ＝1

（3）[image: alt]


（4）（-x）5
 ＋（-x）3
 ＝-x2
 中，错误的个数是（　　）

A．4个

B．3个

C．2个

D．1个

16．去分母解x的方程[image: alt]
 时产生增根，则常数m的值等于（　　）

A．-2

B．-1

C．1

D．2

17．如图期-3所示，既是轴对称图形又是旋转对称图形的有（　　）

[image: alt]


期-3

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个

18．将一张矩形的纸对折，然后用笔尖在上面扎出“B”，再把它铺平，你可见到（　　）

[image: alt]



三、计算题
 （每题6分，共42分）

19．计算：（a2
 －2b2
 ＋4）（a2
 ＋2b2
 －4）









20．因式分解：9－a2
 ＋4ab－4b2










21．因式分解：（x2
 －x）2
 －17（x2
 －x）＋72









22．计算：[image: alt]










23．计算：[image: alt]










24．化简后求值：[image: alt]
 ，当m＝-2.5时的值．









25．解方程：[image: alt]











四、解答题
 （每题6分，共18分）

26．上海至南京的距离约390千米，2004年4月全国第五次火车大提速，上海至南京的火车的速度是提速前的2倍，并且比提速前快3小时到达，那么提速前和提速后上海至南京的火车的速度各是多少？









27．如图期-4所示，两个边长为1的正方形沿边DC叠在一起，正方形ABCD到正方形CDEF能通过旋转来实现吗？若能，指出旋转中心及旋转的角度．

[image: alt]


期-4









28．按要求画出图形，并回答问题：

（1）先画出△ABC关于直线l1
 的对称轴图形△A1
 B1
 C1
 ，再画出△A1
 B1
 C1
 关于直线l2
 的对称轴图形△A2
 B2
 C2
 ．

（2）请说出（1）中所画的△A2
 B2
 C2
 与△ABC的位置关系．

[image: alt]


期-5





参考答案

第九章　整式

§9.1　能力自测题

1．A；

2．D；

3．a＋b；

4．a＋b＝b＋a；

5．a（b＋c）＝ab＋ac；

6．（1）3x－1；

（2）（1＋10％）x．

7．C；

8．D；

9．[image: alt]
 ；

10．2x2
 －7；

11．[image: alt]
 ；

12．（1）（7－2x）2
 ；

（2）[image: alt]
 ．

13．[image: alt]
 100％；

14．（1）2n＋1，或（2n－1）；

（2）2n；

（3）3n；

（4）n－1，n，n＋1；

（5）2n－1，2n＋1，2n＋3；

（6）2n－2，2n，2n＋2．

15．2（a2
 －b2
 ）；

16．（a＋b）（a－b）；

17．[image: alt]
 ．





§9.2　能力自测题

1．运算符号，数字或表示数字的字母；

2．（1）√；

（2）×；

（3）×；

3．D；

4．C；

5．（1）ax＋y；

（2）x2
 －3y2
 ；

（3）[image: alt]
 x3
 y2
 ；

（4）[image: alt]
 b2
 ＋4b3
 ．

6．√；

7．B；

8．C；

9．B；

10．（1）3（m－n）2
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ．

11．解：（1）某人从甲地到乙地需[image: alt]
 小时；

（2）如果每小时减少2千米，此时速度为（v－2）千米／时，所以用该速度走完100千米，所需时间应为[image: alt]
 小时；

（3）减速后比原来慢[image: alt]
 小时．

12．解：甲、乙合作需要的时间为[image: alt]
 小时．

13．解：百位数字是a，即100a；十位数字是b，即10b；个位数字是十位数字的[image: alt]
 ，是[image: alt]
 ；这个三位数是：[image: alt]
 ．

14．m－3；

15．解：∵小巧上坡的时间为[image: alt]
 秒；小巧下坡的时间为[image: alt]
 秒；∴小巧的平均速度为[image: alt]
 米／秒．





§9.3　能力自测题

1．[image: alt]
 ；

2．-6；

3．[image: alt]
 ；

4．A；

5．D；

6．（1）[image: alt]
 ；

（2）1．

7．180－x－y；

8．[image: alt]
 ；

9．[image: alt]
 ；

10．D；

11．B；

12．37．

13．m的平方与n的4倍的和的[image: alt]
 ；

14．[image: alt]
 ；

15．B；

16．C；

17．D．

18．解：（1）正方形的面积S正
 ＝a2
 ，每个圆孔的面积，S圆
 ＝πr2
 ，四个则为4S圆
 ＝4πr2
 　∴S阴
 ＝S正
 －4S圆
 ＝a2
 －4πr2


（2）当a＝20cm，r＝3cm时

S阴
 ＝a2
 －4πr2
 ＝202
 －4π×32
 ＝400－4×3.14×9＝400－113.04＝286.96

答：阴影部分的面积为286.96平方厘米．

19．解：∵｜m＋2｜＋（n－3）2
 ＝0　∴｜m＋2｜＝0，（n－3）2
 ＝0　∴m＝-2，n＝3　∴3m2
 n－mn2
 ＋5＝3×（-2）2
 ×3－（-2）×32
 ＋5＝59





§9.4　能力自测题

1．-2，三；

2．[image: alt]
 ；六；

3．三，三；

4．二，三；

5．三，四；

6．（1）×；

（2）×；

7．（1）D；

（2）B；

8．（1）按字母y的降幂排列：4y4
 －y3
 ＋4xy2
 －3x2
 y－3x3
 ；

（2）按字母y的升幂排列：-3x3
 －3x2
 y＋4xy2
 －y3
 ＋4y4
 ．

9．-3；

10．-1，2n；

11．1；

12．（1）按a的降幂排列是：a5
 －3a4
 b＋7a3
 b2
 －11a2
 b3
 ＋6ab4
 －b5
 ；

（2）按b的降幂排列是：-b5
 ＋6ab4
 －11a2
 b3
 ＋7a3
 b2
 －3a4
 b＋a5
 ．

13．2，0；

14．A；

15．D．

16．解：∵（m＋1）2
 ≠0　∴m≠-1　∵2＋（n－1）＝2＋n－1　∴2＋n－1＝5即n＝4　∴m≠-1，n＝4

17．[image: alt]
 ，三次；

18．五、五，-4，按字母x的降幂排列为：3x3
 y－（4y3
 ＋y）x2
 ＋2yx－5；按字母y的降幂排列为：-4x2
 y3
 ＋（2x－x2
 ＋3x3
 ）y－5．





§9.5　能力自测题

1．（1）×；

（2）×；

（3）×；

（4）×；

（5）×；

2．3，2；

3．1，2；

4．-2xy，a2
 ；

5．B；

6．解：（1）-[image: alt]
 m2
 －m2
 ＝（-[image: alt]
 －1）m2
 ＝-[image: alt]
 m2


（2）-7x2
 y＋6x2
 y＝（-7＋6）x2
 y＝-x2
 y

（3）6y2
 －8y3
 ＋5－3y3
 ＋4y2
 －2＝（-8－3）y3
 ＋（6＋4）y2
 ＋（5－2）＝-11y3
 ＋10y2
 ＋3

（4）[image: alt]


（4）[image: alt]


7．-1，2；

8．3；

9．C；

10．D；

11．7；

12．解：先化简得2x2
 －xy－3y2
 ＋4xy＋5＋2y2
 －6x－3＝2x2
 ＋3xy－y2
 －6x＋2　当[image: alt]
 ，y＝2时；原式＝[image: alt]
 ．

13．分析：对于代数式求值题，若能化简，则先化简再求值，对于本题的化简，要看清题目的特点：我们发现题目中的（x－a）3
 若设（x－a）是字母b，则原题就可变形为：[image: alt]
 b3
 ＋[image: alt]
 b3
 －[image: alt]
 b3
 ＋3a2
 x这样就可以合并同类项，继续完成下一步运算了．解：[image: alt]
 （x－a）3
 ＋[image: alt]
 （x－a）3
 －[image: alt]
 （x－a）3
 ＋3a2
 x＝[image: alt]
 （x－a）3
 ＋3a2
 x＝[image: alt]
 （x－a）3
 ＋3a2
 x　当x＝[image: alt]
 ，a＝2时　原式＝[image: alt]
 （[image: alt]
 －2）3
 ＋3×（2）2
 ×[image: alt]
 ＝[image: alt]


14．证明：∵6x2m－n
 y与[image: alt]
 xm
 y是同类项．　∴2m－n＝m　∴m＝n　∴4am
 bn
 与-2an
 bm
 是同类项

15．（1）求x2
 －y2
 的值　解法一：∵x2
 ＋xy＝6　∴x2
 ＝6－xy　∵y2
 ＋xy＝4　∴y2
 ＝4－xy　∴x2
 －y2
 ＝（6－xy）－（4－xy）＝6－xy－4＋xy＝2　解法二：∵x2
 ＋xy＝6，y2
 ＋xy＝4　∴两式相减得：（x2
 ＋xy）－（y2
 ＋xy）＝6－4　x2
 ＋xy－y2
 －xy＝2　∴x2
 －y2
 ＝2

（2）求x2
 ＋2xy＋y2
 的值　解法一：∵x2
 ＝6－xy，y2
 ＝4－xy　∴x2
 ＋2xy＋y2
 ＝6－xy＋2xy＋4－xy＝10　解法二：把x2
 ＋xy＝6与y2
 ＋xy＝4两式相加．　x2
 ＋xy＋y2
 ＋xy＝10　即x2
 ＋2xy＋y2
 ＝10

16．-3；

17．C．





§9.6　能力自测题

1．b－c，b－c，a－c，a－c，m2
 －2mn＋n2
 ，m2
 ＋n2
 ，-x2
 ＋y2
 －4xy；

2．（1）6a2
 －2a－3b2
 ，-6a2
 －4ab＋3b2
 ；

（2）-5a2
 －ab；

（3）-x2
 ＋5x－3；

（4）[image: alt]
 ；

3．D；

4．A；

5．C；

6．A；

7．D．

8．（1）-y2
 －8y＋2；

（2）2x－5；

（3）[image: alt]
 ；

（4）-10a＋19；

9．化简得8abc－a2
 b－4ab2
 最后结果：-34；

10．7a2
 －4b2
 －3c2
 ；

11．解：∵（3b－2）2
 ≥0，｜2a－b－3｜≥0　又（3b－2）2
 ＋｜2a－b－3｜＝0　∴3b－2＝0，同时2a－b－3＝0　由3b－2＝0，得[image: alt]
 ，把[image: alt]
 代入2a－b－3＝0，得2a－[image: alt]
 －3＝0　a＝[image: alt]
 　5（2a－b）－2（6a－2b＋2）＋（4a－3b－[image: alt]
 ）＝10a－5b－12a＋4b－4＋4a－3b－[image: alt]
 ＝2a－4b－[image: alt]
 　把[image: alt]
 ，b＝[image: alt]
 代入，得　原式＝[image: alt]
 ．

12．（3x2
 －2）－（2xy－4xy2
 ）或（4xy2
 －2xy）－（-3x2
 ＋2）；

13．原式＝-2（a－2b）2n
 ＋3（a－2b）2n－1
 ＋1＝-4；

14．-10ab＋9bc＋5．（提示：先求原整式，再求正确答案）

15．化简原式＝-a2
 b＋3a2
 c　又∵｜a＋1｜＝2　∴a＋1＝±2　∴a＝1或-3　∵｜b－2｜＋（c－1）2
 ＝0　∴b＝2，c＝1　∴当a＝1，b＝2，C＝1时，原式＝1　当a＝-3，b＝2，c＝1时，原式＝9　∴原式的值是1或9





§9.7　能力自测题

1．B；

2．D；

3．D；

4．C；

5．底数不变，指数相加，am
 ·an
 ＝am＋n
 （m、n都是正整数）；

6．m3
 ，-m4
 ；

7．解：（1）（-x）4
 ·xn
 ＝x4
 ·xn
 ＝x4＋n
 ；

（2）（-y）3
 ·ym
 ＝-y3
 ·ym
 ＝-ym＋3
 ．

8．D；

9．B；

10．D；

11．（1）a2n＋3
 ；

（2）（x－1）7
 ；

（3）a2n＋5
 ；

12．（1）×；

（2）×；

（3）×；

（4）×；

13．解法一：[image: alt]


解法二：原式＝［-（y－x）］·（y－x）3
 ·（y－x）2
 ·（y－x）＝-（y－x）1＋3＋2＋1
 ＝-（y－x）7


14．解法一：原式＝（9－x）2n
 ·（9－x）2n＋1
 ＝（9－x）2n＋2n＋1
 ＝（9－x）4n＋1


解法二：原式＝-（x－9）2n
 ·（x－9）2n＋1
 ＝-（x－9）2n＋2n＋1
 ＝-（x－9）4n＋1


15．B；

16．解：（a＋b）（a＋b）m
 （a＋b）n
 ＝（a＋b）m＋n＋1






§9.8　能力自测题

1．底数不变，指数相乘，（am
 ）n
 ＝am·n
 （m、n都是正整数）；

2．4；

3．x18
 y3m


4．xn＋3
 ，x2n－1
 ；

5．[image: alt]
 ；

6．（1）×；

（2）×；

（3）×；

（4）×；

7．解：（1）（x3
 ）m
 ＝x3m


（2）［（a＋b）3
 ］4
 ＝（a＋b）12


（3）［（-x）3
 ］2
 （-x2
 ）3
 ＝［-x3
 ］2
 ·（-x6
 ）＝x6
 （-x6
 ）＝-x12


8．B；

9．B；

10．D；

11．D；

12．解：（x4
 ）2
 ＋（x5
 ）3
 ＝x8
 ＋x15


13．解：［（x＋y）2
 ］3
 ·［-2（x＋y）3
 ］3
 ＝（x＋y）6
 ·［-8（x＋y）9
 ］＝-8（x＋y）15


14．解：［-3（x＋y）n
 ］2
 －2［（x＋y）2
 ］n
 ＝9（x＋y）2n
 －2（x＋y）2n
 ＝7（x＋y）2n


15．解：415
 ＝（22
 ）15
 ＝230
 ，168
 ＝（24
 ）8
 ＝232
 　∵230
 ＜231
 ＜232
 　∴415
 ＜231
 ＜168


16．解：（1）当n是奇数时，原式＝-a3n
 ＋2a2n
 ·an－1
 ·a＝-a3n
 ＋2a3n
 ＝a3n


（2）当n是偶数时，原式＝-a3n
 －2a2n
 ·an－1
 ·a＝-a3n
 －2a3n
 ＝-3a3n


17．解：∵xn＋m
 ＝xn
 ·xm
 ＝57，xm
 ＝19　∴xn
 ＝57÷19＝3　∴x3n
 ＝（xn
 ）3
 ＝33
 ＝27





§9.9　能力自测题

1．乘方，相乘，（ab）n
 ＝an
 bn
 （n是正整数）；

2．81a8
 b12
 ；

3．81x14
 ；

4．B；

5．C；

6．解：（1）（-3a2
 b）3
 ＝（-3）3
 ·（a2
 ）3
 ·b3
 ＝-27a6
 b3


（2）（-2x5
 y2
 ）4
 ＝（-2）4
 ·（x5
 ）4
 ·（y2
 ）4
 ＝16x20
 y8


（3）（3m
 an
 b）p
 ＝3mp
 anp
 bp


7．解：46
 ×2.56
 ＝（4×2.5）6
 ＝106
 ＝1000000

8．C；

9．9x10
 y5
 ；

10．-64；

11．-2a2
 b3
 ；

12．324；

13．解：（1）（an
 b）2
 ＋（a2
 b3
 ）n
 ＝a2n
 b2
 ＋a2n
 b3n


（2）（a2
 b3
 ）n
 ＋（2an
 bn－1
 ）2
 ·bn＋2
 ＝a2n
 b3n
 ＋4a2n
 b2n－2
 ·bn＋2
 ＝a2n
 b3n
 ＋4a2n
 b3n
 ＝5a2n
 b3n


14．解：（123
 ×250）×（[image: alt]
 ×0.01）＝（22
 ×3）3
 ×2×53
 ×[image: alt]
 ＝26
 ×33
 ×2×53
 ×[image: alt]
 ＝24
 ×5＝80

15．解：∵21998
 ×52000
 ×＝[image: alt]
 ×52000
 ＝[image: alt]
 ＝102000
 ×[image: alt]
 ＝25×101998
 　∴21998
 ×52000
 有1998个0，是2000位数．

16．[image: alt]
 ；

17．C；

18．解：[image: alt]






§9.10　能力自测题

1．（1）（4a）m＋4n＋2
 ；

（2）-8；

（3）-a7
 b12
 ；

（4）8.4×1011
 ；

（5）-x3
 y3
 ；

（6）-10x3
 －15x2
 －5x；

（7）ac＋ad＋bc＋bd；

（8）10a2
 －27ab＋5b2
 ；

2．B；

3．B；

4．C；

5．解：（1）3ax2
 ·（-7a3
 xy2
 ）＝［3（-7）］（a·a3
 ）·（x2
 ·x）·y2
 ＝-21a4
 x3
 y2


（2）-[image: alt]
 mn2
 （-mnx2
 ）＝［（-[image: alt]
 ）·（-1）］（m·n）（n2
 n）·x2
 ＝[image: alt]
 m2
 n3
 x2


（3）（-3a2
 b3
 ）·（-3ab2
 ）3
 ·（-2a2
 b）3
 ＝（-3a2
 b3
 ）·（-27a3
 b6
 ）·（4a4
 b2
 ）＝［（-3）×（-27）×4］（a2
 ·a3
 ·a4
 ）（b3
 ·b6
 ·b2
 ）＝324a9
 b11


6．解：（1）m（a－b－c）＝ma－mb－mc

（2）（4xy）（3x2
 ＋2xy－1）＝12x3
 y＋8x2
 y2
 －4xy

（3）[image: alt]


7．解：（1）原式＝6ax2
 ＋9ay2
 －8bx2
 －12by2
 ；

（2）原式＝x2
 ＋19x＋90；

（3）原式＝（pq2
 ）2
 －5pq2
 ＋6＝p2
 q4
 －5pq2
 ＋6．

8．-19，88；

9．B；

10．（1）-14a2
 b；

（2）[image: alt]
 ；

（3）48x6
 ＋7x4
 ；

（4）15xm＋3
 －10xm＋2
 ＋25xm＋1
 －35xm
 ；

（5）6x3
 －3x2
 －10x＋5；

11．解：原式＝x4
 ＋x3
 －x2
 ＋x－x4
 －x3
 ＋x2
 ＋1＝x＋1　当[image: alt]
 时　[image: alt]
 ．

12．解：[image: alt]


13．解：原式＝x4
 －3x3
 ＋2x2
 ＋mx3
 －3mx2
 ＋2mx＋nx2
 －3nx＋2n＝x4
 ＋（m－3）x3
 ＋（2－3m＋n）x2
 ＋（2m－3n）x＋2n　∵原式中不能含有x2
 ，x项　∴[image: alt]
 ，解方程得[image: alt]
 　则[image: alt]
 满足题目中的要求

14．解：（b－c）A＝（b－c）（2a－b－c）＝2ab－2ac－b2
 ＋c2
 ；（c－a）B＝2bc－c2
 －2ab＋a2
 （a－b）C＝2ac－a2
 －2bc＋b2
 　∵左＝0　右＝0　∴等式成立．

15．解：3x3
 ＋9x2
 －x－3－2x2
 －x＋1＝3x3
 ＋7x2
 ＋4－2x＝6x＝-3





§9.11　能力自测题

1．两个数的和；两个数的差；平方差；

2．a2
 －b2
 ；

3．y2
 －4x2
 ；

4．m2
 n2
 －2mn－24；

5．解：（1）（a－1）（a＋1）＝a2
 －1

（2）（3a－b）（3a＋b）＝9a2
 －b2


（3）[image: alt]


（4）解法一：[image: alt]


解法二：（-3x－5y）（3x－5y）＝（-5y－3x）（-5y＋3x）＝（-5y）2
 －（3x）2
 ＝25y2
 －9x2


（5）原式＝（-a2
 －b3
 ）（-a2
 ＋b3
 ）＝［（-a2
 ）－b3
 ］［（-a2
 ）＋b3
 ］＝a4
 －b6


6．解：原式＝-99.8×100.2＝-（100－0.2）（100＋0.2）＝-（1002
 －0.22
 ）＝-（10000－0.04）＝-9999.96

7．x－3；

8．5－a；

9．16y4
 －x4
 ；

10．C；

11．D；

12．解：（1）原式＝（-xy＋1）（-xy－1）＝（-xy）2
 －12
 ＝x2
 y2
 －1

（2）原式＝（p2
 －q2
 ）（p2
 ＋q2
 ）＝p4
 －q4


（3）原式＝0．

13．解：原式＝x4
 ＋2x2
 y2
 ＋y4
 ＝（x2
 ＋y2
 ）2
 ＝25；

14．解：[image: alt]
 ；

15．B；

16．解：（a＋2）（a－2）（a2
 ＋4）＝（a2
 －4）（a2
 ＋4）＝a4
 －16

17．解：原式＝（2－1）（2＋1）（22
 ＋1）（24
 ＋1）（28
 ＋1）＋1＝（22
 －1）（22
 ＋1）（24
 ＋1）（28
 ＋1）＋1＝（24
 －1）（24
 ＋1）（28
 ＋1）＋1＝（28
 －1）（28
 ＋1）＋1＝（216
 －1）＋1＝216






§9.12　能力自测题

1．（1）a＋1；

（2）-4ab；

（3）2x＋3y；

（4）2n，4mn，m2
 ；

（5）5，0.04a2
 ，25；

（6）48xy；

2．C；

3．C．

4．解：（1）[image: alt]


（2）解法一：原式＝（-2a2
 ）2
 ＋2（-2a2
 ）·（5b3
 ）＋（5b3
 ）2
 ＝4a4
 －20a2
 b3
 ＋25b6
 　解法二：原式＝（5b3
 －2a2
 ）2
 ＝（5b3
 ）2
 －2（5b3
 ）（2a2
 ）＋（2a2
 ）2
 ＝25b6
 －20a2
 b3
 ＋4a4


5．解：原式＝（100－0.01）2
 ＝1002
 －2×100×0.01＋0.012
 ＝9998.0001．

6．ab；

7．[image: alt]
 ；

8．a2
 ＋4b2
 ＋9c2
 ＋4ab＋6ac＋12bc；

9．m4
 －18m2
 n2
 ＋81n4
 ；

10．B；

11．解：（1）原式＝［2a－（3b＋1）］［2a＋（3b＋1）］＝（2a）2
 －（3b＋1）2
 ＝4a2
 －（9b2
 ＋6b＋1）＝4a2
 －9b2
 －6b－1

（2）原式＝［2a－（b＋3）］2
 ＝（2a）2
 －2·2a·（b＋3）＋（b＋3）2
 ＝4a2
 －4a（b＋3）＋（b2
 ＋6b＋9）＝4a2
 －4ab－12a＋b2
 ＋6b＋9

12．解：（1）原式＝（x2
 －3xy＋2y2
 ）［-（x2
 －3xy＋2y2
 ）］＝-（x2
 －3xy＋2y2
 ）2
 ＝-（x4
 ＋9x2
 y2
 ＋4y4
 －6x3
 y＋4x2
 y2
 －12xy3
 ）＝-x4
 －13x2
 y2
 －4y4
 ＋6x3
 y＋12xy3


（2）原式＝［（a－2b）（a2
 ＋2ab＋4b2
 ）］［（a＋2b）（a2
 －2ab＋4b2
 ）］＝（a3
 －8b3
 ）（a3
 ＋8b3
 ）＝a6
 －64b6


（3）原式＝（27x3
 －8y3
 ）（27x3
 －8y3
 ）＝（27x3
 －8y3
 ）2
 ＝729x6
 －432x3
 y3
 ＋64y6


（4）原式＝（p2
 －4）（p4
 ＋4p2
 ＋16）＝p6
 －64

13．解：x＝5；

14．解：[image: alt]
 ；

15．提示：∵x＋y＝8　∴x2
 ＋2xy＋y2
 ＝64　∵xy＝14　∴x2
 ＋y2
 ＝64－2×14＝36　∴7x2
 ＋7y2
 ＝7×36＝252．

16．B；

17．A；

18．解：∵x2
 ＋y2
 －6x＋2y＋｜z＋3｜＋10＝0　x2
 －6x＋9＋y2
 ＋2y＋1＋｜z＋3｜＝0　（x－3）2
 ＋（y＋1）2
 ＋｜z＋3｜＝0　∴x＝3，y＝-1，z＝-3　∴x＋z－y＝3－3＋1＝1





§9.13　能力自测题

1．几个整式的积，分解因式；

2．每个项，因式；

3．2xy；

4．（a＋b）；

5．D；

6．D；

7．解：（1）原式＝2mn2
 （3mn－4p）

（2）原式＝a（1－4b＋2a）

（3）原式＝-2x（2x2
 －8x＋13）

（4）原式＝-an－1
 （5an＋1
 ＋a2
 －10）

（5）原式＝ab（a－b）（a＋3）

（6）原式＝（m－a）2
 ＋3x（m－a）＋（x＋y）（m－a）＝（m－a）（m－a＋3x＋x＋y）＝（m－a）（m－a＋4x＋y）

8．3b；

9．1＋2z2
 －7z；

10．C；

11．B；

12．B；

13．解：（1）-25x8
 （1－5x8
 ）

（2）-xy（x2
 y2
 ＋xy＋1）

（3）a（x－2a）2
 （a－1）

（4）（x＋1）（2x－3）（3x－1）

（5）an
 （a2
 ＋a－1）

（6）（a－b）2n
 （a－b＋2）

14．解：1；

15．解：原式＝（a－b）2
 （a＋b）3
 －（a－b）2
 （a＋b）2
 ＝（a－b）2
 （a＋b）2
 （a＋b－1）





§9.14　能力自测题

1．[image: alt]
 ；

2．（2a＋1）2
 ；

3．（a－b）2
 （x＋y）（x－y）；

4．[image: alt]
 ；

5．B；

6．C；

7．解：（1）原式＝（2y）2
 －（3x）2
 ＝（2y＋3x）（2y－3x）

（2）原式＝［2（a＋2b）］2
 －［5（a－b）］2
 ＝（2a＋4b＋5a－5b）（2a＋4b－5a＋5b）＝（7a－b）（-3a＋9b）＝-3（7a－b）（a－3b）

（3）原式＝（4m2
 ）2
 －（9n2
 ）2
 ＝（4m2
 ＋9n2
 ）（4m2
 －9n2
 ）＝（4m2
 ＋9n2
 ）（2m＋3n）（2m－3n）

（4）原式＝12
 －6ab3
 ＋（3ab3
 ）2
 ＝（1－3ab3
 ）2


（5）原式＝［3（m－n）－1］2
 ＝（3m－3n－1）2


（6）原式＝（x3
 ）2
 ＋24x3
 ＋122
 ＝（x3
 ＋12）2


8．（a＋b）2
 （a－b）2
 ；

9．（a－b）；

10．D；

11．C；

12．C；

13．解：（1）a3
 （a＋b）（a－b）

（2）x（1＋16x2
 y2
 ）（1＋4xy）（1－4xy）

（3）（a＋2b－5）2


（4）-（2n＋1）2
 （2n－1）2


（5）（2a＋1）2
 （2a－1）2


（6）[image: alt]


（7）（mn＋1）2
 （mn－1）2


（8）（5a＋7b）2


14．（2n＋2）2
 －（2n）2
 ＝8n＋4＝4（2n＋1）必能被4整除．

15．n3
 －n＝n（n＋1）（n－1），当n为正整数时，（n－1）、n、（n＋1）是三个连续自然数，其中必有一为偶，必有一为3的倍数，故必是2×3＝6的倍数．

16．答：是．设四个连续自然数为n，（n＋1），（n＋2），（n＋3）（n是正整数）．根据题意得：n（n＋1）（n＋2）（n＋3）＋1＝（n2
 ＋3n＋2）（n2
 ＋3n）＋1＝［（n2
 ＋3n）＋2］（n2
 ＋3n）＋1＝（n2
 ＋3n）2
 ＋2（n2
 ＋3n）＋1＝（n2
 ＋3n＋1）2
 　所以上述结论正确．

17．a3
 －a＝a（a＋1）（a－1）；

18．2x2
 －8＝2（x＋2）（x－2）；

19．B．





§9.15　能力自测题

1．（C）；

2．（B）；

3．（C）；

4．9x，x＋5；

5．x，x－5；

6．24，x－6；

7．15，y－15；

8．解：（1）x2
 ＋3x＋2＝（x＋1）（x＋2）

（2）x2
 －7x＋6＝（x－1）（x－6）

（3）x2
 －4x－21＝（x－7）（x＋3）

（4）x2
 ＋2x－15＝（x＋5）（x－3）

（5）（x＋y）2
 －4（x＋y）＋3＝（x＋y－3）（x＋y－1）

（6）x2
 －3xy＋2y2
 ＝（x－2y）（x－y）

9．9a，20，a，a；

10．-6m，m－5；

11．5，2；

12．-40y2
 ，x－8y；

13．解：（1）x2
 －9x－52＝（x－13）（x＋4）

（2）-x2
 ＋13x－36＝-（x－4）（x－9）

（3）x2
 ＋xy－6y2
 ＝（x－2y）（x＋3y）

（4）a2
 －9ab＋14b2
 ＝（a－2b）（a－7b）

（5）[image: alt]


14．解：（1）2x2
 ＋15x＋7＝（x＋7）（2x＋1）

（2）2x2
 －7x＋3＝（x－3）（2x－1）

（3）6x2
 －7x－5＝（3x－5）（2x＋1）

（4）5x2
 ＋6xy－8y2
 ＝（x＋2y）（5x－4y）

15．a＝±5或a＝±7，

16．证明：由题得，n3
 －3n2
 ＋2n＝n（n－1）（n－2）　∵n是整数；∴n，（n－1），（n－2）是3个连续的自然数；又∵3个连续的自然数中必定有2和3的倍数；∴n（n－1）（n－2）能被6整除；∴n3
 －3n2
 ＋2n能被6整除．

17．-x2
 ＋15x－14＝-（x－14）（x－1）；

18．-x2
 y＋6xy2
 ＋7y3
 ＝-y（x－7y）（x＋y）．





§9.16　能力自测题

1．提取公因式法，公式法，十字相乘法，分组分解法；

2．bx＋by；

3．b－c；

4．（a－b）（a－b＋6）；

5．[image: alt]
 ；

6．解：（1）a2
 ＋ab－ac－bc＝（a＋b）（a－c）

（2）2ax－10ay＋5by－bx＝（x－5y）（2a－b）

（3）x2
 －y2
 －x＋y＝（x－y）（x＋y－1）

（4）a3
 －ab2
 －a2
 －ab＝a（a＋b）（a－b－1）

（5）1－16m2
 ＋8mn－n2
 ＝（1＋4m－n）（1－4m＋n）

（6）4x2
 ＋y2
 －9－4xy＝（2x－y＋3）（2x－y－3）

7．D；

8．A；

9．C；

10．解：（1）x2
 －y2
 ＋ax＋ay＝（x2
 －y2
 ）＋（ax＋ay）＝[image: alt]


（2）4a2
 －20ab＋25b2
 －36＝（4a2
 －20ab＋25b2
 ）－36＝（2a－5b）2
 －36＝（2a－5b＋6）（2a－5b－6）

（3）3x4
 y＋6x3
 y2
 －3x2
 y－6xy2
 ＝3xy（x3
 ＋2x2
 y－x－2y）＝3xy［（x3
 ＋2x2
 y）－（x＋2y）］＝3xy［x2
 （x＋2y）－（x＋2y）］＝3xy（x＋2y）（x2
 －1）＝3xy（x＋2y）（x＋1）（x－1）

11．[image: alt]


12．-30；

13．a＝16，b＝9，m＝-4

14．解：x4
 ＋4＝x4
 ＋[image: alt]
 ＋4－[image: alt]
 ＝（x2
 ＋2）2
 －4x2
 ＝（x2
 ＋2＋2x）（x2
 ＋2－2x）＝（x2
 ＋2x＋2）（x2
 －2x＋2）

15．（a＋1）（b－1）；

16．解：1－a2
 ＋2ab－b2
 ＝1－（a2
 －2ab＋b2
 ）＝1－（a－b）2
 ＝（1＋a－b）（1－a＋b）；

17．解：m2
 －n2
 ＋2m－2n＝（m2
 －n2
 ）＋（2m－2n）＝（m＋n）（m－n）＋2（m－n）＝（m－n）（m＋n＋2）．





§9.17　能力自测题

1．（1）√；

（2）×；

（3）×；

（4）√；

2．D；

3．A；

4．底数不变，指数相减；

5．1；

6．an＋1
 ；

7．-a3
 ；

8．0．

9．解：（1）a10
 ÷a6
 ＝a10－6
 ＝a4


（2）（-y）7
 ÷y3
 ＝-y7
 ÷y3
 ＝-y7－3
 ＝-y4


（3）（a＋b）4
 ÷（a＋b）3
 ＝（a＋b）4－3
 ＝a＋b

（4）am＋2
 ÷am＋1
 ＝a（m＋2）－（m＋1）
 ＝am＋2－m－1
 ＝a1
 ＝a

10．a2
 ；

11．（2y－x）7
 ；

12．C；

13．C；

14．C；

15．解：（1）原式＝a20n－5n
 ＝a15n


（2）原式＝（a－b）12
 ÷［-（a－b）5
 ］÷（a－b）÷［-（a－b）3
 ］＝（a－b）12－5－1－3
 ＝（a－b）3


（3）原式＝a10
 ÷a2＋4
 ＝a10
 ÷a6
 ＝a10－6
 ＝a4


（4）原式＝［（-a）（-b）］m
 ÷（ab）n
 ·ak
 ·bk
 ＝（ab）m
 ÷（ab）n
 ·（ab）k
 ＝（ab）m－n
 ·（ab）k
 ＝（ab）m－n＋k


16．解：9m
 ·27m－1
 ÷32m
 ＝32m
 ·33（m－1）
 ÷32m
 ＝32m＋3m－3
 ÷32m
 ＝35m－3
 ÷32m
 ＝33m－3
 ＝33（m－1）
 ＝27m－1
 　∵原式27m－1
 ＝271
 ，则m－1＝1，∴m＝2

17．b2
 ；

18．C．





§9.18　能力自测题

1．×；

2．×；

3．B；

4．A；

5．解：原式＝［（-[image: alt]
 ）÷（-[image: alt]
 ）］·（x3
 ÷x）·（y4
 ÷y4
 ）·z＝[image: alt]
 x2
 z；

6．解：原式＝2a2
 b2
 c3
 ÷（-2ab2
 c3
 ）＝［2÷（-2）］·（a2
 ÷a）（b2
 ÷b2
 ）（c3
 ÷c3
 ）＝-a；

7．解：原式＝[image: alt]
 ；

8．解：原式＝［（-a2
 b）3
 ］3
 （-3ab2
 ）÷[image: alt]
 a2
 b＝6a17
 b10
 ；

9．解：原式＝a4
 b4
 ÷（ab）2
 ÷［（-a）·（-b）］＝ab；

10．解：原式＝3（a＋b）5
 ·c4
 ÷［-2（a＋b）4
 ·c］＝-[image: alt]
 （a＋b）c3
 ；

11．解：原式＝（4xn－1
 yn＋2
 ）2
 ÷（-xn－2
 yn＋1
 ）＝-16xn
 yn＋3
 ；

12．解：原式＝（2a2
 y）3
 ÷（-[image: alt]
 a5
 y2
 ）·（-2ay）＝32a2
 y2
 ；

13．解：（-3a2
 bn
 ）2
 ×（-[image: alt]
 abm
 ）3
 ÷（2a2
 b3m
 ）＝[image: alt]


14．解：a2n＋1
 b3n－1
 ÷an－1
 b2n－3
 ＝an＋2
 bn＋2
 　当a＝[image: alt]
 ，b＝[image: alt]
 ，n＝1时　[image: alt]


15．解：原式＝[image: alt]
 ·（-[image: alt]
 x3
 y3
 ）＝3x3
 y10
 　当x＝-2，y＝-1时，原式＝3×（-2）3
 ×（-1）10
 ＝-24

16．解：原式＝（a2
 －a＋1）m
 ·［-（a2
 －a＋1）］2m
 ÷［-（a2
 －a＋1）］3m
 ＝（a2
 －a＋1）3m
 ÷［-（a2
 －a＋1）］3m
 　∵m是正整数，当3m为偶数时，即m为偶数时　原式＝（a2
 －a＋1）3m
 ÷（a2
 －a＋1）3m
 ＝（a2
 －a＋1）0
 ＝1　其中a2
 －a＋1不可能为0　当3m为奇数时，即m为奇数时，原式＝（a2
 －a＋1）3m
 ÷（-1）3m
 （a2
 －a＋1）3m
 ＝（-1）3m
 ＝-1　∴原式为+1或-1．

17．解：（-[image: alt]
 x2
 y3
 z）3
 ÷[image: alt]
 x4
 y＝（[image: alt]
 x6
 y9
 z3
 ）÷[image: alt]
 x4
 y＝[image: alt]
 x2
 y8
 z3
 ；

18．解：[image: alt]






§9.19　能力自测题

1．6a5
 b5
 －3a4
 b4
 ＋9a2
 b3
 ；

2．[image: alt]
 ；

3．（B）；

4．（C）；

5．（D）；

6．解：（1）原式＝x5
 ÷4x＋3x4
 ÷4x－2x÷4x＝[image: alt]
 x4
 ＋[image: alt]
 x3
 －[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

7．解：原式＝（3xn＋1
 ）÷（3xn－1
 ）＋6xn＋2
 ÷3xn－1
 －9xn
 ÷3xn－1
 ＝xn＋1－n＋1
 ＋2xn＋2－n＋1
 －3xn－n＋1
 ＝x2
 ＋2x3
 －3x

8．解：原式＝[image: alt]
 ；

9．解：原式＝［ab（a2
 －ab）－a2
 b（a＋b）］÷（-3ab2
 ）＝[image: alt]
 a；

10．解：原式＝［3（a＋b）3
 －（a＋b）］÷（a＋b）＝［3（a＋b）3
 ÷（a＋b）］－［（a＋b）÷（a＋b）］＝3（a＋b）2
 －1＝3a2
 ＋6ab＋3b2
 －1

11．解：原式＝（5a5
 －4a4
 ＋3a3
 ）÷a÷（a÷[image: alt]
 ）＝（5a4
 －4a3
 ＋3a2
 ）÷[image: alt]
 a＝[image: alt]


12．解：原式＝（-am－1
 bn－2
 ＋3am＋1
 bn
 ）÷（-2am－2
 bn－2
 ）＝[image: alt]
 a－[image: alt]
 a3
 b2


13．解：[image: alt]


14．解：原式＝[image: alt]
 　当[image: alt]
 ，y＝1时，[image: alt]


15．解：原式＝［x2
 －y2
 －（x2
 －2xy＋y2
 ）＋2xy－2y2
 ］÷（-2y）＝［x2
 －y2
 －x2
 ＋2xy－y2
 ＋2xy－2y2
 ］÷（-2y）＝［-4y2
 ＋4xy］÷（-2y）］＝2y－2x当[image: alt]
 ，y＝2时，[image: alt]


16．解：原式＝[image: alt]
 　当[image: alt]
 ，[image: alt]
 时　原式＝0

17．解：原式＝（9x2
 y2
 ·x3
 －2x2
 ·27x3
 y6
 ·[image: alt]
 y）÷9x4
 y2
 ＝（9x5
 y2
 －27x5
 y7
 ）÷9x4
 y2
 ＝x－3xy5
 　当x＝1，y＝-1时　原式＝x－3xy5
 ＝1－3×1×（-1）5
 ＝4．

本章单元测试卷A


一、
 1．-y4
 ．

2．-[image: alt]
 a2
 ．

3．-x3
 y3
 ．

4．（x－1）7
 （或-（1－x）7
 ）．

5．a2n＋5


6．y2
 －4x2


7．m2
 n2
 －2mn－24

8．1

9．4x2
 ＋14xy＋49y2
 ．

10．±3a3
 b2


11．8.4×1011


12．-64

13．-a（a－x）（x－b）

14．2mn2
 （3mn－4p）

15．x（2－x）（2＋x）

16．[image: alt]


17．（x－6y）（x＋y）

18．（x＋y）（x－y＋a）

19．[image: alt]


20．18


二、
 21．C．

22．D．

23．D．


三、
 24．[image: alt]


25．[image: alt]


26．[image: alt]


27．[image: alt]



四、
 28．[image: alt]


29．[image: alt]


30．[image: alt]


31．[image: alt]



五、
 32．y2
 ＋[image: alt]
 y（3－2y）＋2（3y－4）＜[image: alt]


解：[image: alt]



六、
 33．解：①[image: alt]


②[image: alt]


本章单元测试卷B


一、
 1．a4


2．-8x9


3．2a2
 b3


4．-[image: alt]
 ab2
 －3ac＋1

5．12x2
 －11x－15

6．k2
 －4m2
 n2


7．x2
 －x＋[image: alt]


8．27x3
 ＋1

9．a4
 －8a2
 ＋16

10．1.4×108


11．11

12．2（m－n）（x－2）

13．x（x＋2）（x－2）

14．[image: alt]


15．（m－3n）（m＋2n）

16．（a＋b）（a－b－1）

17．[image: alt]


18．±8

19．（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2



二、
 20．B

21．C

22．B

23．C


三、计算题
 （每小题4分，共16分）

24．[image: alt]


25．[image: alt]


26．[image: alt]


27．[image: alt]



四、
 28．[image: alt]


29．[image: alt]


30．[image: alt]


31．[image: alt]



五、
 32．[image: alt]


33．[image: alt]


（这步若没有，直接在上一步就代入也可以）

∵x－2y＋3＝0

∴x－2y＝-3

∴原式＝-3×（-3－1）＝12

［本题用代入法也可以，即由x－2y＋3＝0得到x＝2y－3，代入原式即可，参照给分．］

34．[image: alt]


把x＝2、y＝-[image: alt]
 代入：＝8×（-[image: alt]
 ）3
 ＋2＝-1＋2＝1


六、
 35．解：∵x－2是多项式f（x）＝x3
 －3x＋k的一个因式

∴f（2）＝0　即：23
 －3×2＋k＝0

∴k＝-2

36．解：∵f（-1）＝（-1）3
 －（-1）2
 －17（-1）－15＝0

∴x＋1是多项式f（x）＝x3
 －x2
 －17x－15的一个因式．

设多项式f（x）＝（x＋1）（x2
 ＋ax－15）

展开得：f（x）＝x3
 ＋（a＋1）x2
 ＋（a－15）x－15

∴a＋1＝-1，a－15＝-17　即a＝-2

∴f（x）＝（x＋1）（x2
 －2x－15）＝（x＋1）（x＋3）（x－5）

第十章　分式

§10.1　能力自测题

1．[image: alt]
 ；

2．分母，零；

3．分子，零，分母，零；

4．整式集合：[image: alt]
 　分式集合：[image: alt]


5．±1；

6．-9；

7．（1）y＝-15；

（2）x＝-2；

（3）无数对；

（4）5x≠-y．

8．≠2，任意有理数；

9．[image: alt]
 ，等于2或1；

10．＝5，[image: alt]
 ；

11．x＝-2，x＝1；

12．B；

13．D；

14．D；

15．x＜5；

16．y≠0．

17．解：（1）只有当x＝±1时，分母｜x｜－1的值才为零，所以当x≠±1时，分式[image: alt]
 有意义；

（2）因为｜x｜≥0，所以｜x｜＋1≥1，所以当x取任意数时，分式[image: alt]
 有意义；

（3）因为当x＝0时，x2
 ＝0，所以当x≠0时，分式[image: alt]
 有意义．

18．解：（1）由｜x｜－1＝0，得到x＝±1，而当x＝±1时，分母x－2的值都不为零．　∴当x＝±1时，分式[image: alt]
 的值等于零；

（2）由｜x｜－6＝0，得到x＝±6，而当x＝6时，分母x2
 －5x－6的值为零，使得分式没有意义．∴只有当x＝-6时，分式的值才是零．

19．±4，x＝0或y＝0；

20．等于6或-1，x＝4．





§10.2　能力自测题

1．同一个不为零，分式的基本性质，[image: alt]
 （其中M、N为整式，且B≠0，M≠0，N≠0）；

2．相同的因式；约分

3．没有相同的因式（1除外），最简分式；

4．6，96x4
 y4
 ，2xy；

5．x3
 －xy2
 ，2x；

6．（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）-3a；

（5）x＋1；

（6）[image: alt]
 ．

7．（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

8．（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

9．D；

10．B；

11．C；

12．解：（1）[image: alt]


（2）[image: alt]
 -2a（x－y）2


（3）[image: alt]


（4）[image: alt]


（5）解法一：[image: alt]


解法二：分式的分子分母÷xm－1
 [image: alt]


（6）[image: alt]


13．解：（1）[image: alt]


（2）[image: alt]


14．解：[image: alt]


15．[image: alt]
 ；

16．[image: alt]
 ．





§10.3　能力自测题

1．分子相乘的积，分母相乘的积，[image: alt]
 ；

2．除式的分子和分母颠倒位置，被除式，[image: alt]
 ＝[image: alt]
 ；

3．[image: alt]
 ；

4．[image: alt]
 ；

5．[image: alt]
 ；

6．解：（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]


（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]


7．[image: alt]
 ；

8．[image: alt]
 ；

9．[image: alt]
 ；

10．[image: alt]
 ；

11．[image: alt]
 ；

12．[image: alt]
 ；

13．[image: alt]
 ；

14．[image: alt]
 ；

15．解：[image: alt]


16．[image: alt]
 ．

17．-12，提示：先化简，再求值．

18．[image: alt]
 ．

19．[image: alt]
 ．





§10.4　能力自测题

1．24ab；

2．2（x－1）；

3．12（a－b）（b＋2）；

4．[image: alt]
 ；

5．[image: alt]
 ；

6．[image: alt]
 ；

7．解：（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ．

8．8；

9．[image: alt]
 ；

10．1；

11．[image: alt]


12．0；

13．[image: alt]
 ；

14．[image: alt]
 ；

15．0．

16．解：[image: alt]
 ；

17．解：[image: alt]
 ；

18．解：[image: alt]
 ；

19．[image: alt]
 ＝x2
 ＋4，因为[image: alt]
 或[image: alt]
 ，x2
 的值均为3，原式的计算结果都是7，所以把[image: alt]
 错抄成[image: alt]
 ，计算结果也是正确的．





§10.5　能力自测题

1．A；

2．[image: alt]
 ，x＝2；

3．5；

4．x＝3；

5．[image: alt]
 ；

6．[image: alt]
 ；

7．解：（1）先确定最简公分母：x（x－2），用最简公分母在方程两边去乘，得　5（x－2）＝7x　5x－10＝7x　5x－7x＝10　-2x＝10　x＝-5　检验，把x＝-5代入x（x－2）＝35≠0　∴x＝-5是原方程的根．

（2）最简公分母是（x－2），但方程右边的[image: alt]
 这一项就应当是[image: alt]
 ，去分母得1＝x－1－3（x－2）　1＝x－1－3x＋6　3x－x＝-1－1＋6　2x＝4　x＝2　检验，把x＝2代入x－2＝0∴x＝2是增根，舍去；　∴原方程无解．

8．[image: alt]
 ；

9．[image: alt]
 ；

10．a＋b≠0；

11．D；

12．B；

13．A．

14．（1）x＝-4；

（2）x＝-3；

（3）[image: alt]
 ；

（4）[image: alt]
 ；

（5）[image: alt]
 ；

15．解：设乙每小时加工x个零件，则甲每小时加工（x＋8）个零件；由题得，[image: alt]
 解方程得，x＝48　∴x＋8＝48＋8＝56　答：甲每小时加工56个零件，乙每小时加工8个零件．

16．解：2a＝3b代入原式　[image: alt]
 ＝[image: alt]


17．解：　∵[image: alt]
 　∴y－x＝3xy代入原式　[image: alt]
 ＝[image: alt]


18．解：（1）去分母，得x＝3（x－2）　解得，x＝3　经检验：x＝3是原方程的根．　∴原方程的根是x＝3

19．解：设丙单独做x天可以完成，由题得，[image: alt]
 ＋[image: alt]
 　解方程得，x＝10　答：丙单独做10天可以完成．





§10.6　能力自测题

1．[image: alt]
 ；

2．1，-1，[image: alt]
 ；

3．3.0003×10-6
 ，-7.08×109
 ；

4．0.00000571，-403000000000；

5．[image: alt]
 ；

6．5x-3
 ，-2m（m＋1）-3
 ；

7．（1）[image: alt]
 ；

（2）[image: alt]
 ；

（3）2；

（4）1；

（5）1；

（6）[image: alt]
 ．

8．[image: alt]
 ；

9．-3.21×10-7
 ；

10．4，-2；

11．A；

12．B．

13．解：x-2
 －2x-1
 y-1
 ＋y-2
 ＋2x-1
 y-1
 ＝x-2
 ＋y-2
 ＝[image: alt]
 ；

14．解：[image: alt]
 ；

15．解：∵x＋x-1
 ＝2　∴x2
 ＋x-2
 ＝（x＋x-1
 ）2
 －2＝2

16．解：∵a≠0　∴[image: alt]
 　当a＞1时[image: alt]
 ＝[image: alt]
 　∴[image: alt]
 　当a＝1时[image: alt]
 　∴[image: alt]
 　当a＜1时[image: alt]
 ＝[image: alt]
 　∴[image: alt]


17．1.3×109
 ；

18．6.45×109
 ；

19．2.52×103
 ；

20．C．

本章单元测试卷A


一、
 1．≠±2；

2．[image: alt]
 ；

3．[image: alt]
 ；

4．[image: alt]
 ；

5．1，a2
 －2a＋1；

6．无解；

7．-7.901×10-8
 ；

8．[image: alt]
 ．


二、
 1．B；

2．C；

3．B；

4．B；

5．A；

6．B．


三、
 1．[image: alt]
 ；

2．[image: alt]
 ；

3．[image: alt]
 ；

4．1；

5．[image: alt]
 ；

6．[image: alt]
 ．


四、
 1．[image: alt]
 ；

2．[image: alt]
 ．


五、
 1．蜗牛神的速度是6米／时，蚂蚁王的速度是24米／时；

2．略．

本章单元测试卷B


一、
 1．互为相反数；

2．1；

3．6a2
 ＋6ab；

4．[image: alt]
 ；

5．x＞1且x≠5；

6．＝-3；

7．x＝4；

8．[image: alt]
 ；

9．32；

10．[image: alt]
 ．


二、
 1．C；

2．B；

3．D；

4．C；

5．C；

6．C．


三、
 1．[image: alt]
 ；

2．[image: alt]
 ；

3．[image: alt]
 ；

4．[image: alt]
 ；

5．[image: alt]
 ．


四、
 1．x＝1；

2．[image: alt]
 ．


五、
 1．10千克；

2．∵由题得：[image: alt]
 ，[image: alt]
 ；∴[image: alt]
 ．

第十一章　图形的运动

§11.1　能力自测题

1．平行且相等；

2．右，2；

3．B

4．C；

5．C；

6．AB和DC，AD和BC；

7．平移，平行公理：同位角相等两直线平行；

8．AB＝EC，AC＝ED，BC＝CD，∠A＝∠E，∠B＝∠ECD，∠ACB＝∠D，∠A＝∠ACE．

9．A′，B′，A′B′，∠D′A′B′，四边形BCC′B′；

10．4cm，4cm，4cm；

11．AA′，BB′，CC′，线段AA′的长，线段BB′的长，线段CC′的长，一样，∥，＝，∥，＝，∥，＝，∠A′，∠B′，∠C′．

12．事实上，图中所有的小三角形均与三角形ABC形状相同，但根据平移的定义，只有5个．

[image: alt]


13．作法（一）：（1）分别过点B、C沿AD方向作线段BE、CF，使它们与AD平行且相等

（2）顺次联结D、E、F

则△DEF即为所求．

作法（二）：（1）过点D分别作DE、DF分别平行于AB、AC，且使DE＝AB，DF＝AC

（2）联结EF

则△DEF即为所求．

作法（三）：（1）过点B作线段BE平行AD且等于AD

（2）联结DE

（3）分别以D、E为圆心，以AC、BC为半径画弧，两弧交于点F

（4）联结DF、EF

则△DEF即为所求．

14．解：把A、B、C、D各点各自向右平移6个单位，再向下平移5个单位，得到A1
 、B1
 、C1
 、D1
 四点．然后再顺次联结A1
 、B1
 、C1
 、D1
 各点，就可得四边形A1
 B1
 C1
 D1
 ．

∴四边形A1
 B1
 C1
 D1
 即为所求．

[image: alt]


15．解：（1）平移后的三角形与B，E的对应点F，G在BC边上．

因为△DFG是△ABE沿着射线AD方向平移的距离为AD的长、而AD∥BC、BE是BC的一部分．即BE平移的方向是沿着射线BC方向平移．平移的距离小于BC．所以B，E的对应点F，G一定在BC边上．

（2）∠B＝∠C

（3）∠BAD＝∠CDA

因为△DFG由△ABE平移所得，所以AB[image: alt]
 DF，AE[image: alt]
 DG，∠BAE＝∠FDG，AE⊥BC，∠B＝∠DFC，∠AEB＝∠DGF＝90°．又因为AB＝CD，所以△DFC是等腰三角形：∠C＝∠DFG，DG平分∠FDC，∠CDG＝∠FDG．因此∠B＝∠C，∠BAD＝∠CDA．

[image: alt]


16．解：（如下图）利用分类思想，MN可能是由AB平移而来，也可能是由ED平移所得，故本题有两种可能．

[image: alt]


17．解：（1）由题意CC′＝3，BB′＝3，所以BC′＝1，

又由题意易得重叠部分是一个等腰直角三角形，所以其面积为[image: alt]
 ×1×1＝[image: alt]
 ；

（2）y＝[image: alt]
 （4－x）2


18．略．





§11.2　能力自测题

1．相等；

2．120；

3．4π；

4．B；

5．D；

6．A；

7．D；

8．解：分别联结OA、OB、OC，然后再把OA、OB、OC绕着点O，逆时针旋转60°后得到射线OA′、OB′、OC′；在射线OA′、OB′、OC′上截取OA′＝OA、OB′＝OB、OC′＝OC，然后再顺次联结A′、B′、C′，就可得△A′B′C′．∴△A′B′C′即为所求．

[image: alt]


9．点A；90°；C；D；∠ABC；AC．

10．点B；90°；C；F；等腰直角；∠ABE；135；90；3．

11．ABD，ACE；点A；42°；CAE；BD．

12．点O；180°；BC；CO；DO．

13．点O；90°；点D；点F；点E；D；F；E；OD；OE；EF；∠D；∠E；∠F；∠DOE；都一样．

14．略；

15．略；

16．略．

17．（1）点A；

（2）90°；

（3）略．

18．（1）点D；

（2）90°；

（3）略；

（4）45°．

19．略．





§11.3　能力自测题

1．与初始图形重合；旋转对称图形；旋转对称中心；旋转角．

2．180°；完全重合；中心对称图形；对称中心．

3．2种；

4．B；

5．A；

6．解：①不是；②不是；③是的；④是的；⑤是的；⑥不是；⑦是的；⑧是的．

7．[image: alt]


8．20π；

9．D；

10．A；

11．D；

12．解：（1）线段是中心对称图形，它的对称中心是该线段的中点；

（2）等腰三角形不是中心对称图形；

（3）平行四边形是中心对称图形，它的对称中心是两条对角线的交点；

（4）长方形是中心对称图形，它的对称中心是两对角线的交点；

（5）圆是中心对称图形，它的对称中心是圆心；

（6）角不是中心对称图形．

13．60°；

14．略；

15．（1）D、B、E；

（2）DB、DE、BE；

（3）∠D、∠E和∠DBE．

16．（1）点A；

（2）90°；

（3）25cm2
 ．

17．略．

18．略．

19．略．





§11.4　能力自测题

1．180°，另一个图形完全重合，中心对称，对称中心，关于中心对称的对称点．

2．中心对称，对称中心，对称中心；

3．平行且相等；

4．B；

5．C；

6．C；

7．解：分别联结OA、OB、OC、OD、OE并延长，然后在射线OA′、OB′、OC′、OD′、OE′上截取OA′＝OA、OB′＝OB、OC′＝OC、OD′＝OD、OE′＝OE，得到点A′、B′、C′、D′、E′，然后再顺次联结A′、B′、C′、D′、E′，就可得五边形A′B′C′D′E′．如图：∴五边形A′B′C′D′E′即为所求．

[image: alt]


（第7题）

8．如图：∴五边形A′B′C′D′E′即为所求．

[image: alt]


（第8题）

9．略；

10．略；

11．略；

12．解：（1）△ADF绕点F旋转180°可得到△ECF．

（2）S△ABE
 ＝S四边形ABCD
 理由如下：由（1）可知△ADF与△ECF成中心对称，∴S△ADF
 ＝S△ECF
 　∴S△ABE
 ＝S四边形ABCF
 ＋S△ECF
 ＝S四边形ABCF
 ＋S△ADF
 ＝S四边形ABCD


（3）由（1）知AD＝CE，∴AB＝AD＋BC＝CE＋BC＝BE　∴∠BAE＝∠E＝[image: alt]
 （180°－70°）＝55°　∵AD∥BE，∴∠DAE＝∠E＝55°

13．（1）[image: alt]
 ；

（2）略．





§11.5　能力自测题

1．4，对边中点连线所在直线和对角线所在直线；

2．1，底边上的高或底边的中线，顶角平分线所在直线；

3．2，对边中点连线所在直线；

4．无数，直径所在直线；

5．3，三条边上的高、三条边上的中线或三个角的平分线所在直线；

6．翻折，旋转，平移；

7．（1）D；

（2）B；

（3）A；

（4）B；

（5）A；

（6）D；

（7）D．

8．四边形EFGH与四边形CDGH关于直线GH成轴对称．

9．③、④、⑥是轴对称图形（③与⑥的对称轴是竖直的，④的对称轴是水平的）

10．解：以上10个轴对称图形的对称轴的数量并不相同，有的只有一条，有的有多条，其中圆有无数条．

[image: alt]


（第10题）

11．解：轴对称图形是（2）（3）（4）（6）（7）（8）

12．解：如图，依据定义可以画出，但可能是多条．

[image: alt]


（第12题）

13．①是天气预报符号，表示晴；②是交通符号，表示注意危险；③是衣服洗涤符号，表示不可漂白；④是堆放物品（如纸箱包装的商品）的符号，表示要向上放置，它们都是轴对称图形．

14．五边形ABDCE是轴对称图形，△ABE与△CDE，△ABD与△CDB都是成轴对称的图形．

15．解：[image: alt]


16．（1）C；

（2）A；

（3）C；

（4）C；

（5）D；

（6）B．

17．④，③；

18．不是；

19．解：根据轴对称图形性质，先补全一个圆，然后再找出对应点．

如图的虚线所示．

[image: alt]


（第19题）

20．图形②；理由是：四个图形中，只有图②不是轴对称图形．





§11.6　能力自测题

1．2，2；

2．矩形或菱形；

3．A；

4．D；

5．B；

6．C．

7．解：判断两个图形是否是轴对称，关键是能否找到一条直线使这两个图形沿这条直线对折后能够重合．　（1）和（2）每组的两个图形都是轴对称的．　（3）和（4）每组的两个图形不是轴对称的．　（1）的对称轴是联结两个圆心的线段的垂直平分线；　（2）的对称轴就是原正方形分成两个三角形时的这条对角线所在

8．解：分别过A、B、C、D、E各点作直线l的垂线AM、BP、CQ、DN、EK，然后在射线AM、BP、CQ、DN、EK上截取MA′＝MA、PB′＝PB、QC′＝QC、ND′＝ND、KE′＝KE，得到点A′、B′、C′、D′、E′，然后再顺次联结A′、B′、C′、D′、E′，就可得五边形A′B′C′D′E′．∴五边形A′B′C′D′E′即为所求．

[image: alt]


9．解：它们都是轴对称图形，每一组中都有两个图形．可以沿某一条直线对折使两个图形能完全重合在一起，所以每幅图中的两个图形成轴对称．轴对称图形是一个图形．可以有一条或许多条对称轴．（1）～（5）两个图形成轴对称，一般来说只有一条对称轴．

10．分析：我们从图（1）可以知道，1的背面不是3和6．再看图2，又知道1的背面不是2和5，所以得出1的背面不可以是3、6、2、5，只能是4．从图（2）知道2的背面不是1和5，从图（3）知道2的背面不是3和4，所以得出结论：2的背面不是1、5、3、4，只能是6．我们通过观察和分析，可以知道，1的背面是4，2的背面是6，3的背面是5．解：1的背面是4，2的背面是6，3的背面是5．

11．分析：由于小亭中心到三条马路的距离相等，则小亭的中心是三条马路所围成的三角形三内角平分线的交点．　解：画出三角形三内角平分线，它们的交点即为小亭的中心．

12．分析：不妨假设A、B在l的异端，根据“两点之间线段最短”的结论，只要联结A、B和l的交点就是所要确定的C点，而本题A、B两个工厂在l的同侧，所以很容易想到把“同侧”转化为“异侧”．

解：（1）找点B关于l的对称点B′．

（2）联结AB′，交l于C，则点C就是要在路边建的货场C的最合适的点．

[image: alt]


13．答案：过A做L的垂线，找到A点关于L的对称点C，联结BC，交L于D点，汽车在D点加水，可使得行驶的路程最短．因为A，C关于L对称，所以AD＝CD，B，C，D共线故AD＋BD＝CD　由“两点之间线段最短”或“三角形两边之和大于第三边”可知：在L上除D以外任何其他点均不能与B，C在同一直线上　（提示：也可以先找B关于L的对称点E，然后联结AE，AE与L的交点也是D点）

[image: alt]


14．解：（1）已知：直线CD和CD同侧两点A、B．求作：CD上一点M，使AM＋BM最小．作法：①作点A关于CD的对称点A′，②联结A′B交CD于点M，则点M即为所求的点．

证明：在CD上任取一点M′，联结AM′，A′M′，BM′，AM，∵直线CD是A、A′的对称轴，M，M′在CD上，∴AM＝A′M，AM′＝A′M′，∴AM＋BM＝A′M＋BM＝A′B，在△ABC中，∵A′M′＋BM′＞A′B，∴A′M′＋BM′＞AM＋BM，即AM＋BM最小．

（2）由（1）可得：AM＝A′M，A′C＝AC＝BD，∴△A′CM≌△BDM，∴A′M＝BM，CM＝DM．即M为CD的中点，且A′B＝2AM，∵AM＝500m，∴A′B＝AM＋BM＝2AM＝1000m．答：最短路程为1000m．

[image: alt]


15．M，P，Q，N．（分析：要填对应序号，首先要抓住沿图中虚线剪出的图形的特征，即两个对称的图形必全等等特征去寻找图中的组成图形．如A剪出三个三角形，而由三个三角形组成的图形是M，因而A对应M，B剪成两个直角梯形和一个三角形，它对应于P图，C图是一个三角形，两个形状相同的四边形，故对应于Q，最后D对应N）

16．分析：所排列的图形都是左右对称的轴对称图形，沿对称轴折叠后左、右两个图形能完全重合，它们分别是由阿拉伯数字1和反1，2和反2等组成，则空白处是6和反6组成的图形，即为：

[image: alt]


本章单元测试卷A


一、
 1．各对应点移动的距离；

2．形状，大小，位置；

3．60，120；

4．O，180，BC，CO，DO；

5．逆时针，60；

6．O，∠BOE（∠AOD），点D，点F，点E，OD，OE，EF，相等；

7．60，6．


二、
 1．C；

2．D；

3．B；

4．C；

5．B；

6．B；

7．B；

8．D．


三、
 略


四、
 （1）点A；

（2）90度；

（3）25平方厘米；


五、
 是由菱形绕中心顺时针或逆时针旋转两次得到的，每次旋转120度．

本章单元测试卷B


一、
 1．B

2．A

3．D

4．C

5．A

6．B

7．C

8．B

9．B


二、
 1．120

2．等边三角形

3．直角三角形　6cm

4．55°

5．垂直　2

6．155°　25°


三、
 1．略

2．（1）向上平移3格，然后再向右平移3格

（2）以点C为对称中心的中心对称图形或者绕着点C顺时针方向旋转180°

（3）以点A为对称中心的中心对称图形或者绕着点A逆时针方向旋转180°

（4）以AC为对称轴的轴对称图形

（5）以点B为对称中心的中心对称图形或者绕着点B逆时针方向旋转180°

3．旋转中心：点A　旋转角度：90°　DE＝3　垂直关系

4．旋转中心：点A　旋转角度：150°　∠BAE＝60°　AE＝2cm

月考测试1（范围§9.1～§9.12）


一、
 1．[image: alt]
 ，3

2．5，4

3．7y3
 －[image: alt]
 x＋3x2
 y2
 ＋x3
 y－x4


4．2，1

5．64，

6．9

7．48xy．


二、
 1．A；

2．A；

3．B；

4．B；

5．C；

6．C；

7．C；

8．B；

9．C；

10．C．


三、
 1．[image: alt]
 ；

2．9a2
 ＋b2
 ＋4－6ab＋12a－4b；

3．1002
 －62
 ＝9964；

4．（x＋y）3
 －z3
 ；

5．-m2
 －4m＋9；

6．1．


四、
 [image: alt]



五、
 [image: alt]



六、
 提示：[image: alt]
 　把A，B表示的代数式代入．化简得：4xy＋y2
 　又∵非负性质：｜x＋2｜＋（y－2）2
 ＝0　得x＝-2，y＝2代入上式　∴原式x＝-12


七、
 ①68；　②36；　③0；　④52．

月考测试2（范围§10.1～§10.6）

1．[image: alt]


2．-5

3．[image: alt]


4．x2
 －4

5．[image: alt]


6．[image: alt]


7．-3

8．D

9．B

10．C

11．C

12．A

13．B

14．B

15．D

16．x＋y

17．[image: alt]


18．[image: alt]


19．x＝a＋b

20．2是增根，原方程无解．

21．m＝3，n＝2

22．化简得[image: alt]
 ，值为[image: alt]


23．（1）[image: alt]


（2）分式（数）的减法，抵消

24．设甲公司单独完成需x周，需要工钱a万元；乙公司单独完成需y周，需要工钱b万元．　依题意得[image: alt]
 ．　解之得[image: alt]
 　即[image: alt]
 　又[image: alt]
 　解之得[image: alt]
 　由上可知甲公司单独完成需工钱6万元，乙公司单独完成需工钱4万元，故从节约开支的角度考虑，应选乙公司单独完成．

期中模拟测试卷


一、
 1．[image: alt]


2．2x＋3y；

3．4；

4．[image: alt]
 ，3；

5．二，三，[image: alt]
 ；

6．[image: alt]
 ；

7．5a2
 b－ab；

8．-x2
 －x；

9．35
 ；

10．-x9
 ；

11．36x6
 y2
 ；

12．-2x3
 ＋x2
 －6x；

13．2x2
 －3xy－2y2
 ；

14．-3a2
 －4ab＋5b2
 ；

15．2x－1、-2x＋1、4x－2、[image: alt]
 等．


二、
 16．D；

17．C；

18．C；

19．A．


三、
 20．解：[image: alt]


将x＝2代入，得22
 ＋5×2－1＝13．

21．解：[image: alt]


22．解：[image: alt]


23．解：[image: alt]



四、
 24．解：S三角形BFG
 ＝[image: alt]
 b2


S三角形BFE
 ＝[image: alt]
 （a－b）b＝[image: alt]
 ab－[image: alt]
 b2
 ，

S梯形BCFE
 ＝[image: alt]
 （a＋b）（a－b）＝[image: alt]
 a2
 －[image: alt]
 b2
 ．

25．解：[image: alt]


26．解：[image: alt]


将[image: alt]
 ，y＝2代入，得

[image: alt]


27．x2
 －1；x3
 －1；x4
 －1；xn＋1
 －1．

28．解：（1）二月份生产甲、乙两种产品的总产值为：

[image: alt]


（2）三月份生产甲、乙两种产品的总产值为：

[image: alt]


答：二月份、三月份生产甲、乙两种产品的总产值分别为2a（万元）、2a＋2ax2
 （万元）．

29．解：（1）输出的结果为：

[image: alt]


［本题可直接写出答案，如果答案为x5
 y－xy5
 也算正确］

（2）输出的结果为：[image: alt]


期末模拟测试卷A


一、
 1．-a7
 ；

2．（a＋b）（a－b）；

3．（x－2）（x－3）；

4．[image: alt]
 ；

5．（a＋3b）2
 ＝a2
 ＋6ab＋9b2
 ；

6．2；

7．[image: alt]
 ；

8．6x2
 y；

9．[image: alt]
 ；

10．[image: alt]
 ；

11．2；

12．是；

13．4；

14．[image: alt]



二、
 15．C；

16．B；

17．D；

18．C．


三、
 19．解：[image: alt]


20．解：[image: alt]


21．解：[image: alt]


经检验，[image: alt]
 是原分式方程的根，所以，原方程的根是[image: alt]
 ．

22．解：[image: alt]


答：小凹坑的宽度是4×102
 纳米．


四、
 23．解：（1）6y·4x－（4x－2x－x）（6y－3y－2y）＝24xy－xy＝23xy．

答：这套房子的总面积为23xy平方米．

（2）当x＝1.8米，y＝1米时，23xy＝23×1.8×1＝41.4（平方米），41.4×0.8＝33.12（万元）．

答：这套房子的面积是41.4平方米，房子总价为33.12万元．

24．解：（1）图略．

（2）4；左，3．

25．解：（1）60；

（2）180，对称中心；

（3）60n（n＝1，2，3，4，5）．


五、
 26．解：如：[image: alt]
 （注：答案不唯一）

27．解：（1）（a＋b）2
 ＝a2
 ＋2ab＋b2
 ．

（2）能，所画图形如下图1：

[image: alt]


图1

（注：所画图形旋转后与图1重合的，如图2，正确即可）

[image: alt]


图2

期末模拟测试卷B


一、
 1．-y3


2．[image: alt]


3．-4x2
 ＋4x－1

4．[image: alt]


5．m＝3；n＝1

6．（b－3a）（b＋3a）

7．x＝-2

8．x＝±3

9．[image: alt]


10．[image: alt]


11．7

12．-2

13．120°

14．角的平分线所在的直线

15．n＝-6


二、
 16．C

17．A

18．A

19．B

20．C


三、
 21．解：（1）9－4x2
 ＋4xy－y2
 ＝9－（4x2
 －4xy＋y2
 ）＝9－（2x－y）2
 ＝（3－2x＋y）（3＋2x－y）

（2）m4
 －18m＋81＝（m2
 －9）2
 ＝（m－3）2
 （m＋3）2


（3）x2
 ＋4xy＋4y2
 －2x－4y－3＝（x＋2y）2
 －2（x＋2y）－3＝（x＋2y－3）（x＋2y＋1）

22．解：（1）（x－2y＋3）（x＋2y－3）＝［x－（2y－3）］［x＋（2y－3）］＝x2
 －（2y－3）2
 ＝x2
 －4y2
 ＋12y－9

（2）[image: alt]


23．（1）以AC的中点为旋转中心、旋转角度为180°，点A对应点C、点B对应点D、点C对应点A

（2）略


四、
 24．（1）解：[image: alt]


经检验x＝4是方程的根．

∴原方程的根为x＝4．

（2）[image: alt]


经检验x＝-2是增根．

∴此方程无解．

25．解：[image: alt]


当[image: alt]
 时，原式＝（x＋2）2
 ＝（-[image: alt]
 ＋2）2
 ＝[image: alt]
 ．


五、
 26．解：设原分数的分子为x，则分母为x＋7．

[image: alt]
 　解得x＝3．　经检验x＝3符合题意，∴原分数为[image: alt]
 ．

27．解：设应往该饮料中添加x克果珍　[image: alt]
 　经检验[image: alt]
 符合题意，∴答：应往该饮料中添加[image: alt]
 克果珍．

期末模拟测试卷C


一、
 1．-2ab，0，[image: alt]


2．25x2
 －20xy＋4y2


3．1－4x2


4．[image: alt]


5．（x－2）（x－1）（x＋1）

6．[image: alt]


7．3a（1－4a＋6a2
 ）

8．2（3－x2
 ）（3＋x2
 ）

9．x

10．[image: alt]


11．-2.4×10-4


12．-1

13．正方形、圆等

14．4


二、
 15．A

16．A

17．B

18．C


三、
 19．解：[image: alt]


20．解：9－a2
 ＋4ab－4b2
 ＝9－（a2
 －4ab＋4b2
 ）＝9－（a－2b）2
 ＝（3－a＋2b）（3＋a－2b）

21．解：（x2
 －x）2
 －17（x2
 －x）＋72＝（x2
 －x－8）（x2
 －x－9）

22．解：[image: alt]


23．解：[image: alt]


24．解：[image: alt]


当m＝-2.5时，原式＝-2m＝-2×（-2.5）＝5．

25．解：[image: alt]
 　x＝1　经检验x＝1是方程的根，∴原方程的根是x＝1．


四、
 26．解：设提速前火车的速度为x千米／时，[image: alt]
 　解得x＝65，经检验x＝65符合题意．

答：提速前火车的速度为65千米／时，提速后火车的速度为130千米／时．

27．解：以D为旋转中心，旋转90°；或以C为旋转中心，旋转90°；或以CD的中点为旋转中心，旋转180°．

28．解：（1）略

（2）中心对称
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